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Ljubljana, 19. novembra. 
^Revizija ustave sedaj ni aktualna. 

P o preokretu Hrvatske seljačke stranke 
ni v Narodni skupščini nobene večine, 
ki bi bila za revizijo ustave. S tem 
treba.računati in zato ni treba govoriti 
0 reviziji ustave.^ Izjavo te vsebine, ki 
je dosedaj ni dementiral, je dal dr. Ko-
rošec po nedeljskem celjskem zboru za-
grebškim listom. 

Nekaj trenutkov pred to izjavo ie - -
Klasom poročila eSlo venca- — isti dok-
tor Korošec zaupnikom SLS izjavljal, 
da --SLS nikdar ne zavrže svojega pro-
grama avtonomne • Slovenije.;. Vprašal 
jih je : <-Ali se hočete morda odreči s v o -
je pravice do življenja na svoji zemlji, 
pravice do širokih samouprav v naši 
Sloveniji, pravice do , svo je narodne sa-
mobitnosti, zahteve po a v t o n o m i j i ? « . . . 

Vprašali srno že g. Korošca, zakaj 
E;"; tega, kar je izjavil zagrebškim no-
vinarjem, povedal tudi zaupnikom SLS 
ter opozoril:, da je .vprašanje revizije 
ustave in avtonomije, kakor jo zahteva 
program SLS. eno in isto. Kdor resig-
nira na revizijo ustave, resignira tudi 
na klerikalno avtonomijo in kdor sma-
tra vprašanje revizije ustave za ne-
aktualno, smatra tudi klerikalno avto -
nomijo za neaktualno. Ako treba raču-
nati z dejstvom, da ni po kapitulaciji 
Radiča v parlamentu nobene večine 
aa revizijo ustave, treba tudi računati, 
da ni nobene večine za realizira nje a v -
tonomije. Kruta realnost je pokazala, 
da je bila večletna avtonomistična poii-
1 ika LSS le samopre\-ara stranke, pre-
vara njenih pristašev , a tudi prevara 
vseh Slovencev, na katerih koži se je 
uprizariala usodna politična igra vodi -
teljev SLS. 

I11 ker ie temu tako, bi bila v prvi 
vrsti dolžnost voditelja SLS, da natoči 
zaupnikom svoje stranke čistega in ne-
kaljenega vina. Jasno, in brez ovinkov 
bi bila njegova moralna in strankarska 
dolžnost povedati, da ni aktualna revi-
zija ustave, a prav tako tudi ne pravica 
d o avtonomije. Mesto tega pa je dr. Ko-
rošec govoril na zboru, zaupnikov tako, 
da je moral sleherni zaupnik verovati, 
da je avtonomija silno aktualno vpraša-
nje. da je avtonomija š^J vedno glavna 
programska točka SLS. ki čaka samo 
Se Vstopa v vlado, da jo bo realizirala. 
Dr. Korošec je govoril tako. da je 
kakor poroča <Sloveneci>" — zbor zaup-
nikov ponovno klical: ^Nikdar, nikdar!; 
se ne odrečemo zahtevi po avtonomiji, 
v žeptt pa je menda držal figo, ker ie 
— kakor kaže njegova izjava zagreb-
škim novinarjem — takrat že vedel, da 
z avtonomijo ni nič. 

Bona tide bi mogel govoriti dr. Ko 
rošec tako, kakor je, samo, če b: bil 
popom političen naivnež. To pa on ni 
in zato je opravičeno naziranje, da je 
njegov nastop na celjskem zboru rezu! 
tat neiskrenosti in politične nepošteno-
sti. T o ni v e č taktika in gibčnost, o ka-
teri je govoril dr. Korošec v Celju, 
marveč špekulacija z nezavednostjo 
klerikalnih zaupnikov, torej sleparjenie 
z ljudskim zaupanjem. 

Mogoče je tudi še to, da je bil doktor 
Korošec v svojih celjskih izjavah možat, 
a neodkritosrčen v zagrebških. Ker je 
notorično, da je klerikalna avtonomistič-
na politika doživela popoln neuspeh in 
da je revizija ustave še za dolgo dobo. 
izvedba avtonomije po programu SLS 
pa sploh izključena, je tudi gotovo, da 
je bil dr. Korošec neodkritosrčen v 
Celju, kjer je znova slepil uboge prista-
še SLS z avtonomijo. 

Nastop dr. Korošca v Celju ie vele-
Knačilen za moralno-politično kvaliteto 
voditelja SLS, zlasti karakterističen za 
Iažniivo razmerje med vodstvom stran-
ke in njenimi zaupniki. Kakšno mora 
biti šele razmerje med voditelji SLS in 
navadnimi pristaši S L S ! 

Za vsakega politično mislečega č i o -
veka je ta slučaj klasičen slučaj nepo-
štene klerikalne elastične <cigu migu» 
politike. Vprašanje je ie. ali zaupnikom 
SLS res prija uioga lutk, ki so jim jo 
prisodili dr. Korošec in tovariši in ali 
se jim vzpričo vsega tega ne bodo vsaj 
sedaj odprle oči za resnico, da tvorijo 
skupaj z ostalimi pristaši SLS samo ob-
jekt, s katerim eksperimentira politika, 
ki je ž ivo nasprotstvo vsakega demo-
kratizma. P o tem. kako bodo rešili to 
vprašanje, lahko pristaši SLS sodijo 
duševno sposobnost svojih zaupnikov. 

Iz anketnega odbora 
Beograd, 19. novembra r. Dopoldne se jc 

vršila seja a-riketnega odbora, na kateri se 
je prečita! dopis ministra trgovine o revi-
ziji računov Rada Pašiča pri Jugoslovenskf 
banki. Ti računi izvirajo iz prodaje otoka 
Lokruma, ki je bil last bivše nadvojvodinje 
Elizabete, vnukinje cesarja Franca Jožefe, 
ter je bil prodan s posredovanjem Krste 
Krstuliča. Za posredovanje je preje! Rade 
Pašič provizijo 675.000 Din Obstoje tudi tri 
vložne knjižice po 25.000 Din na imena 
Vladko, Bebeka in Nik. Razen tega se vidi-
diio tudi sledovi provizij tvornice v Ada-
movem in čeka Hipotekarne banke. Jutri 
se bo razprava o tem nadaljevala. 

Smrt avstrijskega ooslanca 
Dunaj, 19. novembra, k. Socijalnoodemo* 

kratski poslanec Lovrenc \Vidhold je da« 
nee ob 10. zvečer umri. 

Sporazum glede novega davčnega zakona? 
Vlada zatrjuje, da je bil včeraj dosežen v min. svetu sporazum 
glede vseh spornih vprašanj novega davčnega zakona. — Na-
rodna skupščina zopet brez dela. — Interesantne vesti o kom-

binaciji PRK. 
Beograd, 18. novembra, p. Zvečer od 

18. do 21. je imel sejo ministrski svet. 
Razpravljali so o rezerviranih članih 
načrta o izenačenju neposrednih dav-
kov. .Ministri so izjavili novinarjem, da 
se je doseglo soglasje glede vseh re-
zerviranih členov. Ko je Vaš dopisnik 
opozoril finančnega ministra, da so bili 
rezervirani najvažnejši členi, ki govore 
o stopnjah, o dohodarini, o eksistenč-
nemu minimu, sploh o glavnih principih 
zakona, in je težko verjetno, da bi bilo 
vse to v 3 urah predelano, je minister 
dr. Peric odrekel vsako obvestilo, češ 
vse se bo v odboru objavilo, da p.a je 
ministrski svet o tem zakonskem načr-
tu sprejel svoje deiinitivno stališče. Seji 
ministrskega sveta sta prisostvovala 
tudi državni podtajnik dr. Neudorfer iti 
generalni direktor neposrednih davkov 
dr. Letica. 

Narodna skupščina se je danes bavila 
z malenkostnimi posli. Izvolila je dva 
odbora in rešila prošnjo nekega urad-
nika ministrstva socijalne politike. T o 
je izzvalo ostre komentarje proti vladi. 
Vladna večina zopet ni pripravila niče-
sar. vsled česar so se seje oagodile do 
torka, ko bo na dnevnem redu ratifika-
cija mednarodnih konvencij dela. G o -
spod Uzunovič je v razgovoru z Vašim 
dopisnikom izjavil, da so se seje Narod-
ne skupščine odgodile do torka radi 
praznika sv. Arangjela, katerega dne se 
vrši mnogo krstnih slav. <Ce smo od-

Velika debata o državni upravi 
Povodom razprave o vladnem načrtu zakona o centralni upra-
vi se je razvila v zakonodajnem odboru interesantna debata o 

problemu decentralizacije in dekoncentracije. 

;odili seje radi katoliških praznikov, jih 
lahko odgodimo tudi radi pravoslav-
nih.» Na vprašanje Vašega dopisnika, 
zakaj se ne skliče seja radikalnega klu-
ba, je Uzunovič odgovori l : «Zopet za-
radi slave.® 

V politični situaciji ni v ostalem no-
benih novih dogodkov. Bosanski g o v o -
ri Stj. Radiča sicer radikale precej raz-
burjajo, vendar pa je jasno, da posledic 
ne bodo imeli. Obe koalirani stranki sta 
se že privadili, da v javnosti govorita 
druga čez drugo najhujša stvari ter se 
medsebojno obtožujeta. <To so sladko-
sti sporazuma 2 abnormalnim č love -
kom« je cinično odvrnil neki radikaiski 
prvak. 

Beograjske «Novosti» beležijo, da se 
še vedno dela na tem, da bi se napra-
vila kupčija med Pašičem. Radičem in 
Korošcem. Kroži celo lista ministrov, 
ki bi naj bili v taki vladi. Pod Pašiče-
vim predsedstvom bi St. Radič prevzel 
prosveto, dr. Korošec promet. Zunanje 
ministrstvo bi vodil Pašič sani ali pa ga 
ponudil pariškemu poslaniku Spalajko-
viču. Vojno ministrstvo bi dobii divizij-
ski general Živkovie. Sedanji ministri 
kakor Miša Trifunovič in dr. Jovanovič 
bi morebiti dobili poslaništva v Madridu 
ali Bernu, a dr. Velizar Jankovič in dr. 
Laza Markovič bi šla v Pariz, odnosno 
Washington. ako ne bi mogla vstopiti 
v vlado PRK. 

Značilen izid bolgarskih upravnih volitev 
Pri okrožnih volitvah je dobila vlada večino mandatov, ne pa 

večine glasov. — Razcepljenost opozicije. 
cija bi nedvomno dosegla še večje 
uspehe, da ni razcepljena na kakih de -
set najrazličnejših strank in skupin, ki 
so šle na volitve ločeno. Kmetje so raz-
deljeni na pet strank in so paktirali z 
malomeščanskimi strankami. Komunisti 
so zastopani v vseh opozicijonalnih 
strankah. Socijalisti so dobili v nedeljo 
okroglo 40.000 .glasov, disidentje pod 
Asenom Cankovim pa 729. Končni izid 
volitev je. da dobe ' vladne stranke GU 
odst. mandatov v okrožnih svetih. 

Te volitve so bile važne, ker pome-
njajo znaten preokret razpoloženja bol-
garskega prebivalstva, zlasti pa ker so 
nekaka priprava za volitve v sobranje, 
ki se bodo vršile prihodnje leto. 

Beograd, 19. novembra, p. Na včerajšnji 
reji zakonodajnega odbora je minister dr 
Srskič z obširnim ekspozejem otvoril načel-
no debato o novem vladnem predlogu cen-
tralne državno uprave, ki, kakor Znana 
predvideva v bodoče 11 ministrstev. 

Na današnji dopoldanski seji je prvi dobil 
besedo 

posl. SDS .Turaj Demctrovie, 
ki je uvodoma opozarjal na svoj predlog, ka-
teri zahteva redukcijo na 10 ministrstev, nato 
pa je ugotovil, da redukcija, kakor jo pred-
videva vladni načrt, v stvari ni redukcija, 
ker" se ministrstva ukinjajo šele po enem 
hrtu ali po dveh letih. To pomeuia, da se v 
stvari ničesar n c. reducira iu da je to prav-
zaprav blui. Bluf je to vsekakor tudi radi 
tega, ker so bo pozne ie že našla (.'potreba ;, 
da se prolongira eksistenca teh ministrstev 
ter se bo pozneje s finančnim zakonom zo-
pet podaljšalo življenje posameznim ministr-
stvom. š sedanjim zakonom o centralni 
upravi se tudi ne doseže nobeno štedenje. 
Ako bi se hotelo slediti, bi se morala mini-
strstva reducirati najkasneje do 1. aprila 
1927. Zakaj je potrebna leto dni, da se mi 
nistrstvo pravde spoji z ministrstvom za 
vere? ali ministrstvo za narodno zdravje z 
ministrstvom socijalne politike? To se lahko 
takoj zgodi, s tem bi se postopanje poenosta-
vilo, toda vlada ui gledala Da štedenje, tem-
več ua to, da se obdrži čim najdalie čim več-
je število ministrstev. Kar se tiče obljube, 
da se bo agrarno ministrstvo v dveh letib 
likvidiralo, 011 v to ue varuje, ker to mini-
strstvo eksistira že osem let, pa ui skoraj 
ničesar izvršilo ter bo še manj moglo likvi-
dirati se v dveh letih. Tudi zato se ne bo 
dosegel noben prihranek, ker člen IS tega 
sakona govori, da bodo vsi uradniki ukinje-
nih ministrstev prešli s svojimi posli v nova 
ministrstva. Zato se tu ne bo vršila nobena 
redukcija. Demetrovič nato preide na vpra-
šanje uredb. Ustava omogočuje, da upravne 
oblasti izdajajo uredbe na podlagi zakona. 
1» sedanji praksi pa zakonite oblasti uniču-
jejo zakone in jih pretvarjajo v uredbe. Za-
htevamo, da se izvrši veiika decentralizacija, 
hočemo samouprave, hočemo dekoncentraci-
jo državne administracije, ker samo na ta 
način, ako bo vsakdo čutil, da mu je oblast 
blizu, bo videl v tem reformo in nielius. Mi 
ne moremo pristati, da s« ta važni problem 
rešuje z uredbo, kakor to želi vlada. Mini-
stri 6 tako uredbo obtožujejo Narodno skup 
ščino, da ni dovolj ekspeditivna. Demetro-
vič proti tema protestira in pravi, da Narod-
na skupščina hoče delati toda vladna večina 
ni sposobna, da bi kaj naredila. Nato nava-
ja govornik razne anomalije in pogrešite 
predloženega načrta. Ničesar ni predvideno 
za posle irseljeništva pri ministrstvu socijal-
ne politike, ničesar za ribolov, vodne grad-

be to izročene ministrstvu za javna dela, 
spadajo pa v poljedelsko ministrstvo. Deme-
trovič smatra, da je najodioeueje, da se iz-
roča ministrstvu z . javna dela gradbo dr-
žavnih železnic v državni režiji. Državna re-
žija pomenia propast države. O tem imamo 
najslabše izkušnje Treba je čim prej-izvesti 
prfncip deetatizacije, treba je čim prej eks-
ploatiranje državnih železnic iu rečne plov-
be itd. odvzeti iz državnih rok in jo izročiti 
privatnikom. Žalostno je, da radi promet-
nega ministrstva prihajamo v proračunski 
deficit. Ako bi bil promet v privatnih ro-
kah, bi prinašal dobiček in obresti, tako pa 
imamo ogromne izgube. Demetrovič prote-
stira proti nejasni stilizaciji o državnih pod-
tajnikih in zahteva, da se število državnih 
podtajuikov precizira, da naj jih bo največ 
pet, ne pa kakor dosedaj za vsako ministr-
stvo poseben državni podtajnik, ali pa ka-
kor v ministrstvu za agrarno reformo kar 
trije podtajniki. Predloženi načrt ne pred-
videva onega, kar je potrebno za ozdravlje-
nje in ureditev razmer v naši državi. 

Nato je govoril dr. Hohnjec v imenu kle-
rikalcev. Kritizira slab državni aparat ter 
se izreka za »narodnem t. j. plemenske sa-
mouprave. 

V imenu Dem. zajednice je govoril 
posl. dr. Voja Marinkovlč 

V naši državi se občuii nujna potreba ko-
renite retOTtne v državni administraciji. To 
bi moral rešiti današnji zakonski načrt, ki 
pa tega ne stori. Centralizirana administra-
cija ne more biti dobra, ker bi bi! za to po-
treben prvovrstni persona!. Še tak perso-
nal bi težko vrši! svojo nalogo, mi smo pa 
daleč od prvovrstnega birokratskega apa-
rata. Zato se mora izvršiti administrativ-
na decentralizacija. Pri današnjem sistemu 
Narodne skupščine ne more priti do veljave 
uiti minister ne. ker so v vsakem ministr-
stvu glavni faktorji uradniki. Ministri sicer 
imajo odgovornost, delajo pa uradniki. Mi-
nister nima možnosti kontrolirati jih, on ima 
odgovornost, za ministri pa ima odgovor-
nost ministrski svet. Za to se angažira vlad 
na večina, z njo pa večina Narodne skup-
ščine. Glavni krivec in faktor pa so biro-
krati, ki so brez odgovornosti. Demokrati-
zacija državne uprave jc nemogoča brez 
samouprave, z ramen države se mora od-
vzeti. kar je mogoče, in briga poveriti na-
rodu. Vrdovdanska ustava nikakor ue zalite 
va take centralizacije, kakršna ie pri nas 
sedaj. Posle jc treba čimbolj prenesti ua Ve 
like župane. Zakaj naj bi se ministrstvo ba-
vilo z imenovanjem služiteljcv? Marinkovič 
navaja nekoliko zanimivih primerov. On ne 
veruje, da bo današnja vlada resno izvedla 
predložitve™ načrt, vsled česar bo glasoval 
proti S tem je bila seja zaključena. Prihod-
nja seja sc bo vršila iutri dopoldne. 

Soiija. 19. novembra, d. Po končnem 
izidu so dobile pri nedeljskih okrožnih 
volitvah vladne kandidatne liste 49 od -
stotkov vseh glasov, pred dvema le-
toma pa 47 odst. in leta 1923. 45 odst. 
Vladna stranka je dobila 60 cdst. vseh 
mandatov. 

Sofija, 19. novembra, da. Okrožne 
volitve so sicer prinesle vladi večino 
mandatov, nikakor pa ne večine glasov. 
Naravnost porazno je za vladne stran-
ke, da so dobile v nedeljo le 539.283. 
opozicija pa 558.326 glasov. Na podlagi 
volilnega reda dobi najmočnejša stran-
ka nad polovico vseh mandatov. Vlada 
Ljapčeva je dosegla, čeprav je zelo na-
zadovala. pri teh volitvah toliko število 
glasov le vsled silnega terorja. .Opozi-

Kafandaris sestavlja koncentracijsko vlado 
Težave pri sestavljanju vlade. — Vprašanje jugoslovenskega 

pristanišča v Solunu. — Bivši diktator prepeljan v Atene. 
Atene, 19. novembra g. Kafandaris nada-

ljuje pogajanja s strankami za sestavo na-
rodne koncentracije. General Mctaksas ie 
izjavil, da bo podpiral vsak kabinet, ki bo 
stremel za tem, da se vojska ne vlači v po-
litiko. Ako se Kafandarisu ne posreči načrt 
z narodno koncentracijo, bo skušal sestavi-
ti vlado iz zastopnikov Iibcralccv, republi-
kancev iti metaksistov. Ako se, pa tudi ta 
načrt izjalovi, pride do vlade republikanske 
koncentracije. General Kondvlis .ie izjavil 
novinarjem, da so volitve dovolj jasno po-
kazale, da je narod za republiko in nc za 
monarhijo. Ako vlada nc bi dobila potrebne 
večine v parlamentu, bo treba iti še enkrat 
na volitve. Kar se tiče zunanje politike, jc 

dejal Kondjlis, da je Grčija v prisrčnem 
razmerju z vsemi svojimi bivšimi zavezniki 
pa tudi sovražniki. Na dnevnem redu jo se-
daj le še dvoje perečih vprašanj, namreč 
ureditev vojnih dolgov na Angleškem i" 
zadovoljitev ' zahteve Jugoslavije po prosti 
Inki v solunskem pristanišču.-

Milan 19: novembra, (pr.) »Corriera deii»t 
Sera>; poroča iz Aten, da je bi! bivši dikta-
tor Pangalos, ko so ga včeraj pripeljali v 
prcstolico, kjer pride pred vojno sodišče 
pri izkrcanju z ladje prijazno sprejet. Baje 
naj bi njegova' prisotnost vplivala na pre-
veliko gorečnost generala Piastirasa, ki 
sprejema v svoji vili blizti Aten po veš 
sto ljudi lia dan. 

Italijanska obkroževalna politika 
Rimsko časopisje o pogodbi z Rumunijo in o posetu rumunske 
kraljevske dvojice. — Albanski poslanik občuduje fašistovsko 

vlado. 

Poincarejeva diktatorska 
taktika 

Pari?. 19. novembra, s. Na današnji seji 
zbornice se je nadaljevala proračunska 
debata. Ministrski predsednik Poincare je 
stavil med debato nič manj kot štirikrat 
vprašanje zaupnice, in sicer vselej, kadar 
so kakemu členu predloga ugovarjali in 
zahtevali, naj se vrne odboru Opozicijo* 
nalni predlogi sa bil nato odklonjeni s 405 
proti 150, 250 proti 200 m 265 proti 170, 
torej z ztJo omahljivo večino. 

Zopet nevihte v Italiji 
Rim, 19. novembra, k. V Kapolju je div* 

jala včeraj velika nevihta. Nižje ležeči deli 
mesta so bili pod vodo. Tudi v Liguriji so 
divjali viharji in so ogromne množine vo* 
de povzročile velike povodnji. 

Železniška nesreča 
London, 19. novembra, s. Brzovlak med 

Birminghamom in Yorkom ie zavozil na 
tovorni vlak. Del vlaka je skočil s tira, pri 
čemer jc bilo 9 oseb ubitih, mnogo pa ra» 
njenih. 

Rini, 19. novembra, s. Časopisje poroča,-
da bo rumunska kraljevska dvojica v pris 
četku prihodnjega leta obiskala kraljevsko 
rodbino v Rimu. S tem sc bodo prijateljski 
odnosa ji po prijateljski pogodbi, ki je bi= 
la nedavno podpisana, še- bolj utrdili. Ita* 
lijanski kralj iti kraljica bosta pozneje v& 
nila obisk v Bukarešti. Listi naglašajo ob 
tej priliki, da prijateljska pogodba ni bil 
diplomatski čin dveh pisarn, temveč delo 
ljudskega razpoloženja. Celo največji na» 
sprotniki generala Averesca so v tem tre* 
nutku pozabili na politično nasprotstvo in 
se postavili na stran Averesca. Bratianu, 
znani liberalni vodja, je odgodil svoje po; 

.tavanje v Pariz, da bo navzoč ob obisku 
italijanskega princa Aimona in general« 
Badoglia v Bukarešti. Bivši romunski gu-
nanji minister Duca zelo pospešuje italijan: 
skosrumunsko prijateljstvo. Ministrki pred-
sednik general Averescu jc bil imenovan e« 
maršala italijanske annadc. 

Rim, 19. novembra, (ri.) Albanski posla-
nik jc naglašal novinarjem veliko važnost 
prijateljskih odnošajev med Italijo in Alf 
banijo in potrebo, da sc to prisrčno ra>r= 
merje še poglobi v skupnem interesu. 
Končno je povedal, kako zelo občuduj? 
Mussolinija in fašistovsko vlado 

Pofašistenje javnosti v Italiji 
Centralizacija politično-policijske službe. — Mussolini razpu-

sti polke s slavno zgodovino! — Seja senata. 
ku preteči najmanj 48 ur. Zato tudi danes 
ni nudila seja senata nobene posebne zani-
mivosti. Senat je razpravljal o raznih za~ 

Rim, 19. uovernbra c. Današnji uradni 
list objavlja kraljevi odlok, ld ustanavlja 
posebno politično policijsko siužbo v Italiji. 
Po tetn odloku ima ta služba nalog braniti 
državni red Politično-policijska služba je 
podrejena notranjemu ministrstvu in jo nad-
zorujejo prefekti. Ustanavlja se tudi pose-
ben urad za to službo pri vsakem poveu-
ništvu milične legije, ki je podrejen pokra-
jinskemu uradu, ki bo ustanovljen pri vsa-
ki prefekturi. 

Rim, 19. novembra (ri.) Mussolini je kot 
vojni minister izdal na vojsko dnevno po-
velje, v katerem naglaša v zvezi z novim 
razporedom oborožene sile potrebo, da se 
razpusti nekaj polkov s slavno zgodovino. 
Ti polki ostanejo kot rezerva in sc takoj 
formirajo, čim jih pokliče domovina na bra-
nik. V raznih mestih so se vršile patrijo-
tične svečanosti, ko so zastave teli razpu-
ščenih polkov odhajale v Rim. 

Rim, 19. novembra o. Vesti nekaterih li-
stov, da bo senat že danes razpravljal o 
zakonih za obrambo fašistovskega režima, 
so se izkazale za neosnovane Včeraj je iz-
ročil poročevalec odbora Garofialo svoje 
poročilo predsedništvu senata. Med to iz-
ročitvijo in razpravo pa mora po poslovni-

konih podrejene važnosti. Najvažnejši med 
njimi je zakonski načrt, Id pooblašča \ la-
do, da izvede vojaški kazenski zakonik. Po-
sebni odbor za reformo tega zakonika je žc 
na delu, ker hoče Mussolini, da stopita isto-
časno v veljavo novi vojaški 5n civilni ka-
zenski zakonik. Predlog je bil takoj spre-
jet. Seja senata, ki se je začela ob 15., se 
jc končala ob 17.30. 

Na današnji seji senata je predložil fin. 
minister Volpi dva zakonska načrta, ki 
predlagata, da se spremenita v zakon kra-
ljeva odloka, ki pooblaščata vlaJo za emi-
sijo novega posojila. 

Na jutrišnji seji pride na vrsto razprava 
zakonskega načrta o uvedoi smrtne kazni. 
Za to sejo vlada veliko zanimanje, ker bo 
imel pravosodni minister daljši ekspoze o 
tcin zakona Jutrišnja seja senata bi mo-
rala biti tudi zadnja, vendar sc je to zad-
nji trenotek spremenilo in ima senat v sre-
do še eno sejo, r,a kateri bo razpravaija! o 
fašistovskem liktorskem posojilu v obram-
bo valute. 

Slabi izgledi za veliko koalicijo v Nemčiji 
Nejasna politika nemške ljudske stranke. — Glasovi o dikta-
turi. — Vojaška kontrola nad Nemčijo. — Nemški diplomat-

ski akti. 
Berlin. 19. novembra d. Že deli časa se 

vrše pogajanja za ustanovitev velike koali-
cije vseh glavnih parlameutarnin strank, 
da bi se tako vendar enkrat ustvarila trdna 
večina, ki bi omogočila redno delo v zbor-
nici. Centrum in demokrati na eni in so-
cijalni demokrati na drugi strani so za tako 
koalicijo, Ie nemška ljudska stranka noče 
pristati na ustanovitev' take koalicije. Njen 
načelnik dr. Scholz izjavlja, da je njegova 
stranka pač pripravljena začeti razgovore 

socijalisti pred ureditvijo važnih zakon-
skih načrtov, da pa si pridržuje pravico, 
da se po potrebi pogaja tudi z nemškimi 
nacijonalci. Tudi vplivni listi nemške ljud-
ske stranke, kakor na pr. vKoInische Zei-
tung«. se izjavljajo proti. veliki koaliciji. V 
pojasnilo tega postopanja pravi, i-Vossische 
Zeintuugc, da se v vrstah nemške ljudske 

stranke opaža močna siruja, ki gre za tem, 
da se uporabi paragraf o diktaturi, ki ga' 
predvideva ustava. 

Pariz, 19. novembra. Kakor je izvedel 
>Petit Parisicn® bo Svet Društva narodov 
določil na svojem prihodnjem zasedanju na-
čin bodočega niedzavezmScega vojaškega 
nadzorstva nad Nemčijo, vendar sc bo se-
danja komisija pod vodstvom generala VVal 
sna odpravila šele potem ko bo nemški par 
lament zadostil vsem razorožitvenim za-
htevam. 

Berlin. 19. novembra (be) Vlada je dokou 
čala knjigo v 54 zvezkih, ki obsega vse di-
plomatske akte od !cta 1871. do 1914. Zad-
njih sedem zvezkov, ki se nanašajo na 
leta 1912. do 1914. in imajo naslov »Evropa 
pred katastrofo?., Izide konce.-« »Avetnbra. 

* 



Burna seja Narodne skupščine 
Radi nasilstev v Črni gori. — Posl, Drljevič izključen iz treh 

sej. 
Beograd, 19. novembra, r. V početku 

današnje seje Narodne skupščine je 
sporočil posl. Sekula Drljevič, da je 
prejel brzojavko od predsednika kola-
šinske občine Baletiča o nasilju orožni-
kov , ki da so nekemu bivšemu kapita-
nu črnogorske vojske polomili rebra. 
Posl . Drljevič je predlagal resolucijo, 
v kateri se naroča notranjemu ministru, 
naj odredi velikemu županu, da mora 
takoj preprečiti vsaka nasilstva, in 
omogočiti popolno zakonito odgovornost 
za vse policijske organe. Med njegovim 
g o v o r o m je došlo do burnega prepira 
z radikali. 

Notranji minister je odklonil nujnost, 
č e š da navedbe posl. Drljeviča niso 
točne in da so pretirane. Govoril je tudi 
o odmetnikih in dejrl, da so mnogi i z -
med njih prijatelji posl. Drljeviča. Na 
pripombo posl. Drljeviča, da so krivi 
orožniki, ako imamo še danes odmetni-
ke, so radikali s predsedujočim dr. Su-
botičem vred ogorčeno ugovarjali. D o k -
tor Subotič je odvzel posl. Drljeviču 
besedo in zahteval, naj se omenjene 
njegove besede črtajo iz zapisnika. 

Opozicija jc burno protestirala. P o -
slanec Vilder je vzklikal: «Ne morete 
vi cenzurirati g o v o r o v poslancev, niti 
iz Narodne skupščine napraviti, kar 
hočete.» Radičevcem pa je zaklical: 
<Sram vas bodi, da tako branite nasil-

stva. Trije scljaki so ubiti, a Radiču je 
to vseeno, ko sedi sedaj v vladi! 

Predsednik dr. Subotič je radi tega 
ukori! posl. Vilderja, kar pa je izzvalo 
splošen prepir, v katerem je dr. Subotič 
prekinil sejo. 

Ko se je seja zopet nadaljevala, j« ve -
čina odklonila nujnost predloga. Zatem 
je predsednik dr. Subotič predlagal, naj 
se posl. Sekula Drljevič izključi od treh 
sej. T o je izzvalo ponoven vihar v 
skupščini. Posl. Drljevič je vstal in na-
vajal, kaj vse se more govoriti drugod. 
Citiral je, kako je na neki seji hrvat-
skega sabora rekel dr. Vinkovič, da je 
»avstro-ogrska monarhija infamna dr-
žava® in da je «treba iti s puško nad 
Dunaj», pa vendar njegov govor ni bil 
cenzuriran, četudi je bil hrvatski sabor 
malenkost napram našemu parlamentu. 
Min. predsednik Uzunovič je pri tem 
skočil kvišku in zaklical: «Vi bi hoteli, 
da se tako govori tudi o naši državi!» 
Uzunovičev medklic je izzval nepopisen 
vihar in burne proteste opozicije. Posl. 
dr. Grisogono: « T o je insinuacija. Ka-
ko morete kaj takega govoriti !« 

V največjem hrupu je vladna večina 
izglasovala, da se posl. Drljevič izključi 
od treh sej. Zatem je bila seja zaključe-
na in prihodnja napovedana za torek. 
Poslanci so odšli iz dvorane med sploš-
nim prerekanjem. 

Delo nasih poslancev 
p Beograd, 18. novembra. 

Klub SDS je v jeseni znova razvil 
ze lo intenzivno delovanje na vseli 
poljih državne uprave. V vseh odborih 
so člani SDS marljivo na delu. Pokre -
ni',i so celo vrsto inicijativnih predlo-
g o v . Vložili so predlog za razpis oblast-
nih volitev in za priprave rednega 
funkcijoniranja oblasti (za ta zakonski 
predlog posl. dr. Grisogona je bil te 
dni izvoljen odbor, v katerem sta p o -
slanec dr. Žerjav in Grisogono). Pred-
log posl. Pivka za nov zakon o dobro-
voljcih je sredi obravnavanja v odbo-
ru. V davčnem odboru in finančnem 
odseku so poslanci SDS neprestano v 
borbi in prihajajo s stvarno kritiko in 
predlogi. Za poplavljene kraje, zlasti v 
Sloveniji, je klub preko dr. Žerjava iz-
vršil osebne intervencije pri vojnem mi-
nistru (za pijonirje v Zireli, Poljanski 
dolini, Kokri in v Pilštajnu) in ministru 
gradjevin (za mostove na Gorenjskem, 
zlasti pri Bledu), ki so že imeli deloma 
lep uspeh in ki obetajo tudi sicer, da 
prinesejo povoljno rešitev. 

Klub SDS je začel z novo akcijo g le -
de vprašanja državnih nameščencev in 
penzijenerjev v smeri; da se odbijanje 
o d draginjskih dokiad ustavi in da se 
spremenijo neke neugodne določbe či -
tiovmškega zakona. 

Glede na vesti, da se mobilijar za no-
vo Narodno skupščino namerava naba-
viti iz reparacij, je po sklepu kluba 
SDS posl. dr. Žerjav vložil ustno inter-
pelacijo na ministrskega predsednika, 
ki temu ugovarja in zahteva, da se dela 
pravilno razpišejo, a tako, da bo tudi 
manjšim tvrdkam mogoče prevzeti kaj 
dela. 

Glede podružnic Državne hipotekarne 
banke, jc klub po dolgem posvetovanju 
in zaslišanju strokovnjakov prišel do 
•zaključka, da bi odslej odpor zoper 
ustanovitev podružnic v Ljubljani in v 
Zagrebu (Ljubljana z ekspozituro v 
Mariboru) bil za tamošnje kroge škod-
ljiv in se ima vsled tega odločno zahte-
vati otvoritev teh podružnic. S 30. mar-
cem 1927. morajo namreč, ker je 5 letni 
rok potekel, pupilarni in javni denarji, 
ki se na novo vlože. iti vsekakor v 
Državno hipotekarno banko. Bilo bi ze -
lo neprijetno, ako bi za sprejetje in pla-
siranje teh zneskov ne imeli iilijalke v 
Ljubljani. Tudi sicer pri raznih držav-
nih akcijah pride v poštev Državna hi-
potekama banka, ki je doslej posojila v 
naših krajih odklanjala, češ da tam ni-
ma podružnice. Vsled tega je klub po -
veril posl. dr. Srgjana Budisavljeviča in 
dr. Žerjava, da sta vložila interpelacijo 
na ministra trgovine, ki zahteva filijal-
ko tudi v Ljubljani. 

Debata o oblastnih volitvah 
Beograd, 19 novembra r. Dopoldne ie 

ime! sejo odbor za proučevanje zakonske-
ga predloga dr. Prvislava Grisogona o iz-
premembi zakona o oblastnih in srezkih sa-
moupravah. Posl. dr. Grisogono je še pred 
prehodom na utemeljitev svojega predloga 
zahteval od notranjega ministra točno iz-
javo, ali je vlada v resnici sklenila, da naj 
se volitve v oblastne skupščine vrše 23. ja-
nuarja. Notranji minister ie proglasil, da 
je vlada v resnici to sklenila in da bo pri 
tem tudi ostalo. 

Dr. Grisogono je iziavil, da ie s tem nje-
gov predlog dosegel, kar je nameraval, ker 
je ime! samo namen, odvzeti vladi mož-
nost nadaljnega odlašanja volitev. Sedaj je 
vlada stopila iz dvoumljivosti in če je v 
resnici sklenila, da se naj volitve izvedejo 
23. januarja, se more njegov predlog sma-
trati ket brezpredmeten. 

Posl. dr. Ž e r j a v ie izrazil svoje priča-
kovanje, da bo notranji minister med tem 
časom poskrbel ne le za vse tehnične ukre-
pe, ki so v zvezi s pravilno izvršitvijo vo-
litev, temveč da se bo izdela! tudi načrt o 
financiranju oblastnih samouprav, da ne bi 
nastalo razočaranje po navdušenju, s kate-
rim se sprejtma ustvaritev samouprav. Dr. 
Žerjav je navedel tudi finančne vire. ki bi 
se imeli prepustiti samoupravam. V for-
malnem oziru ie predlagal, naj se zakonski 
predlog ne umakne, temveč samo odgodi, 

dokler se ne objavi ukaz o razpisu volitev. 
S tem sta se strinjala tudi govornika DZ 

Pera Markovič in dr Behmen. Končno je 
bilo sklenjeno, da se razprava zakonskega 
predloga dr. Grisogona odgodi. 

Demonstracija dobrovolj-
cev proti ministru agrarne 

reforme 
Ovaclje Pribičeviču ln dr. Pivku 

Beograd, '9. novembra r Danes dopol-
dne je došla v Berarad velika deputaclja 
dobrovoljcev iz gornjega Banata, da pro-
testira proti velikim krivicam, ki se jim 
gode z odvzemanjem zemlje in vračanjem 
grofu Jankoviču. Ker je bilo v deputaciji 
okoli 170 dobrovoljcev. ie njen pojav v Na-
rodni skupščini zbudil veliko pozornost. 
Dobrovoljci so izjavljali, da ne prosijo, tem-
več zahtevajo svojo pravico Tekom dopol-
dneva so posetil! vse poslanske klube ^ 
radikalnem klubu sta Jih sprejela ministr-
ski predsednik Uzunovič ter podpredsednik 
kluba Ilija Mihailovič. ki sta jim svetovala, 
naj se obrneio na ministra za agrarno re-
formo dr Šibenika Dobrovoljci so demon-
strativno odgovorili, da ne morejo od mi-
nistra dr Šibenika ničesar pričakovati, ker 
jih je baš on upropastil 

Posetili so nato sam demokratski klun. 
kjer sta jih sprejela Sv Pribičevič in dr 
Pivko. Dobrovoljci so in navdušeno pozdra-
vili in se jima zahvalili, ker se ie SDS edi-
na odločno zavzela za pravilno rešitev do-
brovoljskega vprašani*. Sv Pribičevič' ie 
obljubil, da se bo SDS tudi nadalje zavze-
mala za rešitev dobrovoljskega vprašanja 

Beograd, 19. novembra, p. Zvečer je imel 
poslednjo sejo odbor za pretres zakonske* 
ga načrta o dobrovoljcih Ves načrt je bil 
sprejet tudi v podrobnostih razen členov 7 
in 8, ki sta bila rezervirana, ker poljedelski 
minister in minister za agrarno reformo ni. 
sta mogla prisostvovati radi seje ministr. 
skega sveta. Rezervirani člen 7 je najvaž. 
nejši, ki določa stalnost dobrovoljcev na 
dobljenem zemljišču, člen 8 pa govori o 
organizaciji kolonizacije. Najvažnejša iz« 
prememba je bila pri čl. 5. po predlogu 
dr. Pivka, da ima pravico do zemlje vsak 
dobrovoljcev brez razlike, ali je poljedelec 
ali ne. Vsak jo mora sam obdelovati, ali 
pa se mora delo vršiti v njegovi režiji. Od 
obdelovanja so izvzeti težki invalidi in ma« 
loletni otroci. Vprašanje ekvivalenta, ki 
ga naj dobijo intelektualci mesto zemlje, je 
ostalo nerešeno. Sprejet je bil predlog dr. 
Pivka, da zastopnik saveza dobrovoljcev 
ni samo prisoten v interministerijalnem 
komitetu, temveč da ima tudi posvetovalen 
glas. 

Vprašanje cerkvenih 
veleposestev 

Beograd, 19. novembra, p. «Politika» 
poroča, da se je na včerajšnji seji mini-
strskega sveta razpravljalo tudi o raz-
delitvi katoliških in pravoslavnih cer-
kvenih veleposestev. O tej stvari se je 
vršila razprava v glavnem med mini-
strom za agrarno reformo dr. Šibenikom 
ter ministrom ver Mišo Trifunovičem. 
Dr. Šibenik je zastopal mnenje, da je 
treba tudi za cerkvena zemljišča do -
sledno uporabiti zakon o agrarni refor-
mi, vsled česar bi cerkve ostale brez 
zemljišč. Minister ver Trifunovič je za-
stopal mnenje, naj se cerkvam odvza-
me samo del zemlje, nikakor pa ne vse. 
Razprava je bila zelo dolga, do kakega 
rezultata pa ni prišlo. T o vprašanje se 
bo ponovno razpravljalo na eni prihod-
njih sej ministrskega sveta. Po seji je 
minister Trifunovič izjavil novinarjem: 
<Agrarna reforma hoče tudi cerkvam 
odvzeti zemljo, in sicer pravoslavnim 
ter katoliškim. Pred ministrskim sve -
tom se je razpravljalo o vprašanju, ali 
je treba iti do kraja v uporabi agrar-
nega zakona. Moje mnenje je bilo. da 
bodo cerkvena veleposestva morala ne-
kaj dati. da pa se ne more vzeti vsega 
niti pravoslavnim niti katoliškim cer -
kvam. V ostalem pa bomo razpravo na-
daljevali. Jaz sem se pokazal zmerno 
liberalnega.* 

Pred novimi rudarskimi pogajanji 
Komunistične intrige. — Odločitev odvisna od sklepov rudar-

skih okrožij. 
sti posameznim rudarskim okrožjem ni London, 19. novembra, (lo.) Pri otvoritvi 

današnjega zasedanja rudarskih delegatov 
se jc najprej sporočilo, da znaša večina, 
ki je glasovala proti sprejemu vladnih 
predlogov za ureditev mezdnega razmerja 
v rudnikih 147.606. Za sprejem je glaso« 
valo 340.200, proti pa 460.806. Po daljši di. 
skusiji se je konferenca odgodila, da bi 
omogočila izvrševalnemu odboru pretres 
nove situacije in izdelavo novih predlogov 
za konferenco. 

Kakor se je izvedelo od nekega delegata, 
bo izvrševalni odbor predložil, naj se pu« 

prosto, da zopet pričnejo pogajanja in da 
sklenejo čim ugodnejše pogodbe z deloda« 
jalci. Nadalje so rudarski delegati razmo« 
trivali o položaju, ki je nastal vsled po. 
vratka na delo novih 10344, s čimer jc na. 
rastlo število v rudnikih zaposlenih na 
376.374 mož. 

London, 19. novembra, (lo.) Vsled komu« 
nističnih intrig so rudarji z veliko večino 
odklonili vladni predlog o novi ureditvi 
mezdnega razmerja. 

Upor ruskih kmetov? 

Moskva, 19. novembra, d. Revolucionarni 
vojni sovjet je imenoval za vrhovnega po-
veljnika vzhodne vojske divizijskega povelj-
nika in upravnika celokupnega topništva 
Dybenka, ki je bil ob prevratu navaden 
mornar. 

Še nepotrjena vest o vstaji kmetov v pskovski guberniji. — No-
ve volitve v sovjete. — Opozicionalci dobe zopet državne služ-

be? — Novi poveljnik vzhodne rdeče vojske. 
Berlin, 19. novembra, d. V krogih ruskih j be. Kamenev je še vedno kandidat za SJ-

emigrantov se trdovratno vzdržuje govorica, vjet skega poslanika v Tokiju^ 
ki je baje prišla z rusko - estonske meje, da " * " 
je v guberniji Pskovu izbruhnila vstaja. Na 
to in sosednjima dvema gubernijama je dala 
ruska vlada že 10. t. m. proglasiti obsedno 
stanje. Uporni kmetje, ki dele letake biv-
šega velikega kneza • Nikolaja Nikolajeviča, 
so pod vodstvom bivših earističnih častnikov 
napadli oddelke rdeče vojske in dosegli tudi 
znatne uspehe tam, kjer so bili v premoči. 
Iz Moskve so takoj odšii močni oddelki ko-
njenice in strojnic v Pskov, ki je doslej še 
vedno v sovjetskih rokah. Kmetje so baje 
prodrli že do Ostrova. Doslej so oblastva 
prijela precej vstašev in jih postavila pred 
preki eod. V Pskovu je bilo ustreljenih 
20 oseb, med njimi 12 bivših častnikov. 

Moskva, 19. novembra, (pr.) Vlada je 
spremenila proračun v prilog avtonomnim 
republikam in odobrila agrarni zakon. Pri-
hodnje volitve v sovjete bodo prihodnje leto. 

Berlin, 19. novembra, s. Kakor poroča 
tVossische Zeitung» iz Moskve, bodo ruski 
opozicijonalni voditelji zopet nameščeni v 
državni službi. Sokolnikov naj bi pcslal trgo-
vinski zastopnik v Parizu, Piatokov pa pred-
sednik ameriške sovjetske trgovinske druž-

Politične beležke 
Dr. Korošec v Pašičevi senci 
V Celju je dr. Korošec označil boj radi-

kalnega kluba proti Pašiču za neumnost, 
češ, da Pašiča zaradi njegovih zvez ni mo-
goče vreči. V Zagrebu je dr. Korošec reha-
bilitiral nato Pašiča in celo njegovega sina 
pred očitki korupcije, takoj potem pa se je 
zvedelo iz Beograda, da je dr. Korošec po 
Pašičevem naročilu sondiral mnenje Lj. Da-
vidoviča in ostalih opozicijonalcev o sestavi 
vlade šefov, v kateri bi imel prvo besedo 
seveda Nikola Pašič. Takoj je bilo jasno, 
zakaj se je dr. Korošec v Celju t.er v za-
grebških listih zavzemal za Pašiča. Dr. 

Korošec pa je kot Pašičev emisar naletel 
pri Lj. Davidoviču in drugod na odklonilno 
stališče. Da je prišla ta stvar v javnost, je 
klerikalcem tem bolj neljubo ker so skoro 
do zadnjega časa proglašali Pašiča kot per-
sonifikacijo vsega zla v državi. Mučno jim 
je tudi, ker dr. Kcroščeva misija ni uspela 
in so samo pokazali svojo kameleonsko bar 
vo. Po svoji stari navadi — kakor vedno 
kadar je v zadregi — označuje sedaj »Slo-
venec« ta razkritja kot izmišljotine in intri-
ge, češ da je »SLS načelna stranka, ki v 
borbi med radikalnimi prvaki ne zida na 
nobeno stran.« »Slovenec« pri teh besedan 
ni pomislil, da tudi trditev da se SLS ne 
postavlja v tej borbi na nobeno stran — 
dokazuje, da se klerikalci ne bore več proti 
Pašiču, kar je popolnoma v skladu z njiho-
vo »cigu-migu« politiko. 

«Vreme» o dr. Koroščevih 
izjavah 

Radikalno »Vreme« od 18 t m. se bavi z 
zadnjim govorom dr. Korošca v Celju ter 
odločno zavrača njegovo zahtevo, da mo-
ra biti vlada sestavljena iz večine Srbov, 
Hrvatov in Slovencev in ne iz navadne par-
lamentarne večine, ker ie naša kraljevina 
unitarna. parlamentarna monarhija ter mo-
re biti samo načelo parlamentarne večine 
pogoj za prevzetje državne oblasti Srbi, 
Hrvati in Slovenci so en narod s tremi 
Imeni ter je politično oportuno in primer-
no, da pozitivno sodelujejo pri reševanju 
državnih problemov, državno življenje in 
osnovanano na plemenski podlagUn plemena 
se ne pojavljajo kot posebne politične indi-
vidualnosti v našem državnem življenju ter 
jih ustava kot taka tudi ne pozna Ako pra-
vimo, piše končno »Vreme«, da opustitev 
avtonomizma in partikularizma od strani 
SLS ter spfejetje načel in duha sedanje 
ustave predstavlja neobhoden pogoj za nje-
no morebitno sodelovanje v razširjeni se-
danji koaliciji, potem zahtevamo samo iz-
polnitev pogojev, ki so neobhodno potreb-
ni za plodno in koristno delo koalicije. Kaj-
ti absolutno je izključeno, da bi mogla da-
ti državi kaj koristnega in pozitivnega vla-
da, katere člani se rfe bi strinjali v naj-
osnovnejših stvareh, niti v vprašanjih; ki 
so Bila likvidirana z državno ustavo in o 
katerih se nikakor ne more več razprav-
ljati. 

Vstop slomškarjev v UJU 
»Učiteljski tovariše od 18. t. m. objavlja 

izjavo predsednika »Slomškove zveze« Iv. 
štruklja, da je zadnji njen občni zbor 13. 
t. m. sklenil z ozirom na deklaracijo celj-
ske skupščine UJU razpustiti »Slomškovo 
zvezo« kot stanovsko orgauizacijo. Zato 
prestopajo člani »Slomškove zveze« v 
okTaina učiteljska društva UJU. Obenem 
naznanja g. Štrukelj, da se ie namesto 
»Slomškove zveze« osnovala kot kulturna 
organizacija »Slomškova družba«, ki jma 
namen gojiti »pedagoško vedo na krščan-
skem svetovnem naziraniu«. Da ie premo-
ženje »Slomškove zveze« prešlo na »Slom-
škovo družbo« je samoobsebi umevno in da 
je klerikalna učiteljska organizacija ostala, 
kakršna je bila, tudi 

Revolucija v Braziliji 
London, 19. novembra, (pr.) V brazilski 

državi Rio Grande do Sul je izbruhnila re» 
volucija. Vstaši so obmetavali mesto San« 
ta Maria z letalskimi bombami, nakar se 
je vladna posadka udala. Pri bojih je bilo 
na obeh straneh okrog 400 ljudi ubitih ali 
ranjenih, škoda vsled bomb je ogromna. 

Češkoslovaški proračun 
Praga, 19. novembra, (pr.) Na današnji 

seji poslanske zbornice je otvoril debato 
o proračunu glavni poročevalec odbora, 
Hnidek. Naglašal je da je proračun akti. 
ven, zlasti pa dejstvo, da država v vseh 
osmih letih obstoja ni potrebovala niti en« 
krat proračunskega provizorija. V svojem 
nadaljnjem govoru je poročevalec poudar« 
jal tudi uspešno delovanje zunanjega mini. 
stra dr. Beneša v Društvu narodov. 

Poljski tiskovni zakon 
Varšava, 19. novembra, g. Pravosodno 

ministrstvo namerava, kakor se čuje iz par. 
lamentarnih krogov, predložiti sejmu dne 
27. t. m. zakonski načrt, s katerim se uki-
nja tiskovna naredba z dne 4. t. m., ker 
uvideva, da so nove tiskovne določbe pro 
stroge in zato nevdržljive. V Varšavi po* 
stopa cenzura po starih določbah, na deže 
li pa se že ravnajo oblastva po no»i na. 
redbi. Posebna komisija sejma se bavi z 
razlago člena 44. ustave, ki se nanaša na 
tisk in se še ni mogla zediniti. Zato se tu« 
di še ne more vedeti, kaj bo z nujno in. 
terpelacijo glede ukinjenja vladne nared« 
be o tisku. 

Oškodovana avstrijska 
republika 

Dunaj, 19. novembra, (pr.) Član bančne 
komisije Stern je izračunal, da so štajer« 
ski industrijci oškodovali državo z nedo« 
voljenimi manipulacijami za več sto mili« 
jonov. «Reichspost» pravi, da znaša škoda, 
ki jo je povzročil državi \Vutte, 180 mili-
jard (očividno starih papirnatih kron — 18 
milijonov šilingov. Op. ur.). 

Izgnani katalonski zarotniki 
se preselijo v Bruselj 

Bruselj, 19. novembra, (pa.) Dvanajst ka-
talonskih zarotnikov, ki so bili izguani iz 
Francije, je dobilo dovoljenje, da se nasta-
nijo v Bruslju, kjer pričakujejo tudi vodite-
lja nameravanega upora proti Španiji, pol-
kovnika Macio. 

Nov finančni trust 
Washington, 19. novembra, (be.) V NVil« 

mingtonu v državi Delaware je bil ustanov« 
Ijen velik finančni trust, ki mu stoje na 
čelu Dresdener Bank, \Viener Bodenkre« 
ditanstalt. Madžarska komercijalna banka 
in angleško.ameriška skupina Schroder. 
Delniška glavnica tega trusta znaša 14 mi« 
Iijonov dolarjev. Trust ima. namen financi« 
rati stabilizacijo evropskih valut. 

Predlog za obdačenje inozem-
skih trgovcev v Angliji 

London. 19. novembra, (be.) Državna go« 
spodarska konfercnca je sprejela poročila 
gospodarskega odbora, ki med drugim pri« 
poročajo, naj se vsa državna gospodarska 
podjetja oproste vseh davkov, pač pa naj 
se obdavčijo vsi inozemski trgovci. 

Diplomatski spor med Kubo 
in Urugvajem 

VPashingion, 19. novembra, (be.) Kuba je 
prekinila diplomatske odnošaje do Uru» 
g vaj a. 

Komunistična vstaja na Javi 
Butcvia, 19. novembra, (be.) Oblastva so 

v Bandoengu prijela odbor komunistične 
stranke v Holandski Indiji, ki je zanetil 
vstajo na Javi, ki še vedno ni popolnoma 
udušena. 

Rdeči križ 
Bem, 19. novembra, (be.) Na mednarod« 

ni konferenci društev Rdečega križa je bil 
sprejet predlog, naj se odpravi dualizem 
med mednarodnim odborom Rdečega križa 
v Ženevi in zveze društev Rdečega križa v 
Parizu. Nad obema organizacijama naj bi 
stala mednarodna konferenca društev Rde. 
čega križa. 

Otvoritev egiptovskega 
parlamenta 

London, 19. novembra. Pri otvoritvi egip-
tovskega parlamenta je naglasi! kralj Fuai 
v svojem prestolnem govoru, da živi Egipt v 
selo prijateljskih odnošajih z vsemi država-
mi, posebno pa z Veliko Britanijo. 

Posojilo za Palestino 
London, 19. novembra, (be.) Vlada na« 

merava najeti posojilo v inesku 4 in pol 
milijona funtov za Palestino, da bi se tako 
deloma poravnali dolgovi te pokrajine. Na 
obali Palestine naj bi se zgradilo tudi veli« 
ko pristanišče, ki naj bi služilo delu sre« 
dozemskega brodervja. za oporišče. 

Po razpustu madžarskega 
parlamenta 

Grof Bethlen hoče imeti svojo stranko. — 
Novi volilni red služi temu načrtu. — Kdo 

naj postane madžatski kralj? 
Budimpešta, 16. novembra 

Državni upravnik Horthjr je s svojerod* 
nim pismom danes, dne 16. t m. razpustil 
parlament in obenem odredil, da se poslan-
ska in gosposka zbornica sestaneta dne 25. 
januarja 1927. 

Ze ko je vlada predložila zakon o gospo-
ski zbornici, je računala s tem, da lahko 
tudi poslansko zbormeo, ki bi ji potekel 
mandat, že meseca junija prihodnjega leta, 
obnovi v novih volitvah in se ne poslužl 
pravice, da lahko dovoli, da se sedanja Na-
rodna skupščina avtomatski spremeni v 
zborniop poslancev. Nove volitve imajo na-
men, da se vlada iznebi neljubih ji poslan-
cev iz oppzicije in da se otrese tudi ne-
mirnih elementov v vladnih strankah. A no-
ve voličve imajo še drugo posebno nalogo, 
ki predvsem interesuje samega ministrske-
ga predsednika grofa Bethlena, in ta je, da 
si ustvari svojo stranko. Dosedanja vladna 
večina, ki je štela 170 poslancev napram 70 
opoziciionalcem, ie bila kajpak močna, to-
da ni bila izključno Bethlenova večina. Ta 
večina glasuje za vlado ne glede na to, kdo 
ie predsednik. Bethlenu to ne zadostuje, on 
hoče imeti poslance, ki se pokore samo nje-
mu. Take poslance on potrebuje, ker je 
treba v novem parlamentu rešiti razna ve-
levažna vprašanja, predvsem pa kot jam-
stvo, da bo vprašanje vladarja, ki stopi pra. 
ali slej v ospredje, rešeno tako, kakor on 
želi, in ne, kakor to žele razni neodgovor-
ni činitelji in svetovalci. 

Uvaževati je treba, da je letos najresnei-
ši kandidat legitimistov Oton Habsburški 
dopolnil 14. leto in da bo v štirih letih po 
veljavnih madžarskih zakonih polnoleten. A 
polnoletnost preteDdentov je vedno dokaj 
resna stvar. Polnoletnost Otona Habsbur-
škega pada v poslovno dobo novega parla-
menta, ki bo voljen za pet let Grof' Beth-
len torej stoji tudi pred tem datumom (20. 
novembra 1930. Bo-!i Madžarska z zased-
bo prestola čakala do tega dne, nastane 
vprašanje, ali se naj restavrira polnoletni 
Oton Habsburški. Za rešitev tega vprašanja 
je potrebna homogena večina. Taka homo-
gena večina pa je tudi potrebna, ako se 
vprašanje izpopolnitve prestola pokrene tu-
di prej. 

V te svrhe mora imeti Bethlen svoje 
»bethlenovce« in te si bo po zaslugi nove-
ga volilnega reda z lahkoto ustvaril, zakai 
madžarski volilni zakon je naravnost spe-
cijaliteta za fabriciranje večine. Sedanji 
minister prosvete in ver baron Klebelsberg 
sc je nekoč izrazil: »Rad bi poznal tega 
Madžara, ki bi ne Hote! sprejeti portiel.ia 
min. predsednika in tega madžarskega mi-
nistrskega predsednika,_ ki bi ne dobi! ve-
čine pri volitvah!« Verujte, mož govori res-
nico. A evo zakaj: 

Volitve so v rokah vlade. Izmed 245 po-
slancev spodnje zbornice se jih voli z jav-
nim glasovanjem, ki pa n! splošno, v celcm 
199 poslancev, a ostalih 46 poslancev s taj-
nim glasovanjem po volilnih listah in sicer 
po mestih. Vrhu tega se volitve ne vrše 
vse na en dan, marveč v dveh ali več tur-
nusih. Najprvo volijo zanesljivi in šele po-
tem nezanesljivi okraji. 

In sedaj si še predstavljajte, da je tre-
ba za vsako kandidatsko listo podpisov od 
10 odstotkov vseh volilcev v dotičnem okra-
ju, ako kandidat ni bi! poslanec, in 5 od-
stotkov, ako je bil že do sedaj poslanec! 
Poleg tega sme volilec podpisati listo sa-
no enemu kandidatu. Liste nadzira sre-
zki poglavar ali — kaka druga oseba, ki jo 
v to določi vlada. In če ta komu ne potrdi 
kandidatske liste, ali je težko najti izgo-
vor, da lista ne odgovarja vsem predpisom 
volilnega zakona? Nedavno tega so neke-
mu popularnemu kandidatu pri naknadnih 
volitvah zavrnili kandidatsko listo samo 
zato, ker je formular za podpis dobil od 
uradnika dan prej, kakor to predpisuje za-
kon. Drugemu kandidatu so listo zavrnili, 
ker so se nekateri volilci podpisali na na-
vadnem in ne na službenem papirju. Torej 
malo volilne geometrije z razdelitvijo vo-

I likih okrajev, malo vmešavanja oblasti pri 
javnem glasovanju, malo upravnih odredb, 
pa tudi to pot doseže vlada ogromno veči-
no onih kandidatov, ki jih bo Bethlen do-
ločil ali priporočil. 

Za nas je zanimivo vprašanje: ali je s 
našega stališča dobro, da se na Madžar-
skem formira močna Bethlenova stranka? 
Temu vprašanju je treba z zunanjepolitič-
nega stališča pritrditi, zakaj vlada grofa 
Bethlena pomenia jez proti vsem pustolov-
skim poskusom, za kar so Madžari tako 
razpoloženi Grof Bethlen je miren in raz-
borit politik, on gradi in uvažuje vsak po-
jav doma in v inozemstvu Ni mož impre-
sij, od raje prespi vsako stvar, ako je tre-
ba tudi stokrat, predno jo izvrši. Poskusil 
je — ne brez uspeha— ustvariti znoslji-
vejšo atmosfero med Madžarsko in njeni-
mi sosedami. 

Bo li s svojimi »bethlenovcl« nadaljeval 
to pot ali krene, čim se bo čutil močnega, 
na pot pustolovstev in pučev, to pokaže 
delo novega parlamenta z dvema zbornica-
ma. Foreigner. 

• 
Budimpešta, 19. novembra (pr.) Meščan-

ska opozicija se je zedinila danes za volfi-
ni okraj Budimpešto na skupno kandidatna 
listo pri volitvah v parlament Legitimistt 
naibrže ne dobe nobenega poslanca, pač pa 
utegnejo biti zastopani v novi zgorr.K 
zbornici Veliko pozornost je zbudilo dej-
stvo, da ie nenadoma cdpotoval v Rim nad-
vojvoda Albreht, siri nadvojvode Friderika 
in pretendent na madžarski prestok V R!-
mu se namerava zaročiti, kar pa oficileko 
zanikajo. 

Po vsei SlovpniiJ gre glas, 
le »Domovina" je za nas! 



Maši 
Pintar s solzami v očeh priznal svoj strašni 

zločin 
V zaporu. — Zasliševanje in popolna kapitulacija. — Kako in 

zakaj je Pintar umoril in oropal svojo žrtev. 
Ljubljana, 19. novembra 

Uganka umora v Ružni ulici je sedaj po-
polnoma rešena. 2e Pintarjevo delno pri-
znanje ob aretaciji v Lokvah je prepodilo 
vsak dvom, drugi dokaz pa so bili ključi 
ter listnica, ki so jo našli v Pintarjevem 
stanovanju. 

Vožnja od Lokev do Ljubljane je deli-
kveuta močno utrudila. V vlaku mu je klo-
nila glava često na prsa in skušal je za-
dremati, vendar je po vsakem poskusu gla-
vo zopet dvignil In se mrko zamisliL V za-
poru v Ljubljani so ga nato pustili v miru, 
akoravno so ga skoro vso noč opazovali 
skozi opazovalno okence. 

Pintar je sedel dolgo v večer popolnoma 
mirno na stolu, le sempatja se je dvignil in 
stopil par korakov po sobi. Zaspal ni sko-
ro do polnoči, potem pa ga je objel globok 
spanec, ki je trajal do zgodnjega jutra. 
Naslednjega dne je imel izboren apetit in 
je pojedel vse. kar se mu je nudilo. 

Zasliševanje v zaporu 
Danes ob 930 dopoldne se je pojavil pri 

njem v zaporu pollcjski nadzornik Zajdela 
in pričel z zasliševanjem. Pintar je bil po-
polnoma svež In spočit Sprva ni kazal raz-
položenja, da bi veliko govoril. Pri vsakem 
vprašanju je bil kratek in redkobeseden. Ko 
pa mu je gospod Zajdela pričel staviti nav-
skvižna vprašanja in mu prigovarjati, naj 
vendarle popolnoma prizna svojo krivdo, 
češ da ni nobenega izhoda, je Pintar začel 
premišljevati. Globoko se je zamislil ta v 
njegovih očeh so se kmalu nato pojavile 
solze. Končno je dejal s tresočim glasom: 
i-Saj bom priznal, vse bom priznal . . .U 
?Res sem ga 

jaz umoril!* 
Videč, da Pintar ne kaie absolutno nl-

kakega odpora več, je pričel tedaj nadzor-
nik Zajdela okrog 11.30 dopoldne sestav-
ljati z aret iranceoi generalni zapisnik. 

Mladostna doba morilca 
Pintar je rojen 1. 1905 v Kamniku in je 

hodil v šolo v Ljubljana. Leta 1922 se je 
pričel učiti mesarske obrti pri mesarju To-
niju na Poljanski cesti, kjer pa je ostal sa-
mo 2 leti. S svojim gospodarjem se je ne-
kaj spri, nakar je oišei v Trbovlje in tudi 
tamkaj delal nekaj časa pri nekem mesarju. 
Pozneje pa je svojo obrt popolnoma opu-
v;il in bil zaposlen dalje časa kot delavec 
>,>:•; nekem stavbnem podjetju. Slednjič se 
ie Trbovelj naveličal in se preselil v Za-
i.';>:b, kjer je služil kot dninar, hlapec, no-
sač prt l jage na kolodvoru itd. 

Leta 1025 se je vrnil v Ljubljano in do-
bil koncem februarja po posredovanju me-
sto pri mesarju Kazimirju Pintarju v Lo-
kvah pri Delnicah, kjer je dokončal svojo 
učno dobo Z gospodarjem, dasiravno ena-
kima imena, nista bila v nikakem sorod-
stvu. Njegovega gospodarja je letos v ju-
liju zadela kap in je kmalu nato umrl. Sre-
di oktobra je prevzel mesnico Branko Pin-
tar sani. 

V dolgovih 
l>i! pa jc slab gospodar in kmalu je zle-

zel v dolgove. Zato je že koncem oktobra 
mesnico zaprl m izginil iz Lokev, rekoč, da 
gre v Ljubljano po denar. Nekaj dni se je 
zadržal v Karlovcu, ker ni vedel, kam naj 
se obrne. Dne 2. novembra pa se je nakrat 
pojavil v Ljubljani. Ker je hnel še par sto 
dinarjev denarja, je v Ljubljani prvo noč 
prečul v ueki kavarni. Dne 4. t. m. se je 
Pintar slučajno sestal s Primožičem v Za-
laznikovi kavarni. Z njim se je seznanil ze 
1. 1922, ko sta nekega jutra oba čitala na de-
ski nabite časopise. V kavarni je sedel s 
Primožičem okoli do 15. ure in ga Je Pri-
možič ob tej priliki povabil k sebi domov, 
kamor sta se v resnici kmalu nato podala. 

V Primožičevem stanovanju 
V sobo je Primožič prinesel liter vina ln 

kos kruha. Med pojedino in pogovorom ju 
je zmotil sejmar Simončič iz Ilovice, dol-
goletni Primožičev prijatelj. Tedaj je Si-
mončič tudi zvedel, kdo in kaj je mladi Pri-
možičev znanec in da je prišel iz Lokev. 
Po slovesu Simončiča sta se kmalu poslo-
vila tudi Primožič in njegov gost, kajti oba 
sta imela še razna pota. Ločila sta se v 
Florijanski ulici, a se-prej dogovorila, da 
se ob 21.30 snideta na hišnem pragu. Pri-
možič je namreč Piruarja že prej povabil, 
naj prenoči pri njem. Primožič je odšel v 
gostilno, nato pa k Balohovim v Hrenovo 
ulico. Pintar je krenil pred Škofijo ln šel 
h »Kolovratu« večerjat. 

Usodna noč 
Ob določeni uri se je nato vrnil. Ker so 

bila hišna vrata kljub pozni uri še vedno 
odprta, je odšel skozi vežo do Primožiče-
ve sobe, v kateri jc že videl luč, znamenje, 
da je Primožič doma. Ta se je moral vr-
niti malo pred njim. Čim je Pintar stopil v 
sobo, je takoi zapazil "pri omari poleg vrat 
sekiro, s katero je Primožič malo prej ce-
pil v sobi drva, hoteč v pečici zakuriti. 
Vzel je gospodinjino sekiro: svoje namreč 
ni mogel najti, ker jo je nekam založil. Po-
licijski organi so to Primožičevo sekiro res 
pozneje našli pod omaro poleg zida. 

Po kratkem pogovoru je Primožič pričel 
pripravljati posteljo. Pintarju je postlal na 
tleh, kajti gospodinja, čaje je bila postelja, 
mu je prepovedala, da bi prenočeval še ko-
ga v postelji, ker se postelja s tem kvari 
Čim sta se slekla in je Pintar že ležal, sta 
se pričela pogovarjati razne stvari. Doklej 
v noč je trajal pogovor, Pintar ne ve. V 
sobi je ves čas gorela luč. Nenadoma se je 
Primožič približal Pintarju, čegar ležišče 
je bilo poleg njegove postelje. V njem se je 
pričel namreč buditi njegov abnormalni na-
gon. 

»Tedaj,« pravi Pintar, — »ko je jel po-
stajati Primožič vsiljiv, sem pograbil blizu 
stoječo sekiro in udaril na postelji sede-
čega Primožiča z vso silo po glavi, da je 
omahnil in butnil z vso silo nazaj z glavo 
v zid. Po prvem udarcu nisem več znal, 
kaj počnem in udaril sem ga še večkrat. 
Pri tem sem tudi videl, kako je brizgnila 
kri v zid za posteljo. Potem sem brzo po-
iskal neko cunjo, mu pokril obraz in ga 
uravnal na postelji Nato sem se brzo na-
pravil in vzel v roke listnico, ki sem jo vi-
del že prej na stolu poleg postelje, ter jo 
vtaknil v žep Enako sem napravil s tremi 
ključi, o katerih , sem vedel, da odpira prvi 
sobna vrata, drugi vrata na dvorišče in 
tretji hišna vrnta. V sobi sem pustil ves 
čas goreti luč Ko sem vse opravfl, sem jel 
grabiti razno sejrnarsko robo in na'ožil vso 
na truplo, ki sem je tako popolnoma zade-
lal. Predno sem odšel in ugasnil luč, sem 
še enkrat vzel listnico v roke in preštel de-
nar, ki ga je bilo 9.300 Din. Ko sem prišel 
iz sobe in skozi vežo na ulico ter sem prej 
za seboj zaklenil sobna vrata, je zvonilo 
dan.« 

Po krvavem zločinu 
Zatem je hladnokrvni morilec odšel po 

Florijanski ulici in Karlovški cesti ter ta-
val nekaj časa po Cesti za Gradom. Nekaj 
po 7. uri je odšel nazaj in stopil zajtrkovat 
v Zalaznikovo kavarno Zgodaj dopoldne Je 
krenil k svojemu prijatelju Franu Šturmu 
na Gosposvetsko cesto in mu jel pripove-
dovati, da je bil prejšnji dam v Kamniku in 

d a j e tamkaj dobil 10.000 Din, to je denar, 
s katerim se bo zopet lahko opomogel. V 
pogovoru je Pintar svojega prijatelja po-
vabil, naj gre ž njim v Lokve, da se bo pri 
njem učil še dalje svoje obrti. Tekom dne-
va sta odšla oba v mesto, kjer je Pintar 
pri raznih železničarjih nakupil več mesar-
skega orodja, nekaj loncev, pri tvrdki 
Šmalc si je izbral lep klobuk, nekje drugje 
pa si je oskrbel nekaj kosov perila. 

Povratek v Lokve 
Oba sta stopila nato še na pošto in tam 

je Pintar oddal brzojavko na svojega pri-
jatelja strojarja Krašovica v Lokvah ter 
mu sporočil, da je denar dobil in da se 
vrača. 

Zvečer sta se res oba odpeljala in dospe-
la v Lokve ob 7. zjutraj. Tamkaj je Pintar 
takoj poplačal dolg za že prej kupljeno 
kravo, si kupil kooja in pripeljal v klavni-
co eno telico in še eno kravo. Posel je zo-
pet šel . . . 

Pintar, Šturm in Krašovic so Imeli skup-
no kuhinjo kajti kuhali so s: sami. Dva 
nova znanca, Krašovic in Šturm seveda ni-
sta niti od daleko slutila, kaj nosi na vesti 
njihov tretji tovariš. Pintar je v splošnem 
živel zelo skromno in ni bil pijanec ter za-
pravljivec. Kakor sam pripoveduje, se je 
popolnoma otresel spornima na usodno noč 
ta je vedno popolnoma mirno spal. 

Iz njegovega pripovedovanja sledi, da 
sploh ni občutil velike razlike med pobija-
njem živine in človeka. Bi! si je v osta-
lem tudi popolnoma v svesti, da je zabri-
sal za seboj vsako sled ln je HI popolno-
ma prepričan, da ga nikdar ne izslede. Pri-
šlo pa je drugače ta danes se nahaja mori-
lec v rokah pravice. 

Danes okrog 17 ure popoldne je po me-
stu naenkrat završalo, da bodo morilca pre-
peljali na kraj zločina. Kmalu so se jele 
zbirati pred hišo št. 11. v Rožni ulici gruče 
ljudi, ki so bili radovedni na Pintarjevo zu-
nanjost. Toda radovedneži so bili to pot za 
eno senzacijo prikrajšani, kajti morilec je 
ostal v zaporu, kjer bo jutri dopoldne foto-
grafiran. Popoldne bo že predan sodišču, 
kajti policija je preiskavo danes ob 17. url 
zaključila in izročila spise sodišču. 

Zborovanje SDS na Jese-
nicah 

se bo vršilo 
jutri v nedeljo, dne 21. nov. ob 3. po pol* 
dne v dvorani restavracije <rPri mesarju*. 
Poročata nar. poslanec dr LJUDEVIT PIV. 
KO in bivši minister dr AL. KRAMER. 

Krajevna organizacija SDS 
na Jesenicah. 

Uboj v Zgornjem Cmureku 
V nedeljo, dne 27. t. m. so se vršile v 

Zg. Cmureku v tamkajšnjih gostilnah za-
bave s plesom. Alkohol je gospodaril vse-
povsod ln divje razigral mladino. Končno 
so odločevali le še koli ročica, nož in pest. 

Pozno ponoči se je vračala večja družba 
fantov ta deklet iz gostilne Šiker na Velki. 
Potoma je izzval Alojzij Gruber, hlapec v 
gradu Zg. Cmurek, pretep ter je mesar-
skega vajenca Ridlerja iz Cmureka močno 
ranil z nožem in nato pobegnil. V bližini 
grada Je Gruber, skrit za kostanji, vnovič 
počakal na družbo ter z ročico napadel 
hlapca Blaža Eilerja ter mesarska pomočni-
ka losipa Ridlerja in Teodorja Majhenlča. 
Napadenci sc vrgli nato Gruberja na tla in 
ga močno pretepli Končno mu Je nekdo še 
porinil v hrbet velik mesarski nož, ki Je 

Pride rusko - ooljski velefilm: Pride lu-ko poijski vetetilm: 

. V o h u n k a č r n i h o č i " 
Tragedija nedolžne mlade devojke. 

M 

R o n a l d C o l m a n 
priljubljeni umetnik iz o Bele sestre* in «VOHUNKA ČRNIH OČI*. 

danc-s v velefilmu 

Moja ljub ca iz Pariza l » 

Ljubljančani! 
hitite in glasujte, da bo uspeh naše izvoljenke sigurnejši! — Tekmovanje danes, 
med predstavami ob: 4., pol 8., in 9 uri. Predstava ob pol 6. brez tekmovanja. 

KINO «DVOR» Telefon 730. 
Pride: Rusko*poljski velefilm: «VOHUNKE ORNIH OCI*. 

prodri skozi pljuča v srce. Rana je bila IS 
cm globoka in je Gruber seveda takoj iz-
dihnil. 

Storilci so še ist<. noč po uboju pobeg-
nili čez državno mejo v Avstrijo. Ridlerja 
ta Majheniča je aretirala avstrijska žan-
darmerija v Murecku in jih oddala v za-
pore v Gradec, dočini so Eilerja, ki se je 
naslednjega dne vrnil v Jugoslavijo, pri-
jeli naši orožniki. Kdo je zadal Gruberju 
smrtonosno rano, še ni ugotovljeno, Iz raz-
nih okolnosti pa b; se moglo sklepati, da 
je bil to R.idler, ki je star šele 21 let. 

M baei Strogov 

Novi Ahasver v Ljubljani 
Sedimo oni večer v kavarni pri >Slonu« 

ta uglcdamo za mizo v prikrajku čudovite-
ga dolgolasega učenjaka ob čaši čaja in ku-
pu revij. Kdo je mož popotni. Naivnim in 
radovednim, kakor smo ljubljanski kavarni-
ški gostje, se je godilo tako, kakor tiste-
mu radikalu, ki je predlanskim istotako pri 
»Slonu« ugledal bradatega Arona iz Gali-
cije, pa se mu je hitel poklonit kakor Pa-
šiču, čegar dohod v Ljubljano je bil napo-
vedan, pa ga ni bilo. Tudi Tagore hodi te 
dni po Jugoslaviji — Kaj, če je prišel v 
Ljubljano inkognito, ker je blagega srca m 

Balkan film Zagreb KINO - D V O R " 

LJubljana ni mogla njegovim managerjem 
za en nastop plačati zahtevanih 17.000 Din?! 

Tako smo šepetaje razmišljali ta občudo-
vali skrivnostnega Tagoreja pri »Slonu«. 

Včeraj je našo tagorejansko iluzijo raz-
blinil kriiti gospod policijski komisar, ki so 
mu stražniki dovedli pred oči neznanega 

Kulturni pregled 
Gledališki repertoarji 

Ljubljanska drama 
Začetek ob 20 uri zvečer. 

Sobota, 20.: »Drugi breg* Delavska pred. 
stava pri znižanih cenah. 

Nedelja, 21.: ob 15.: »Skopuh*. Izv. 
Pondeljek. 22.: —aprto. 
Torek, 23.: »Slaba vest*. E. 

Ljubljanska opera. 
Začetek ob pol 20. uri zvečer. 

Sobota, 20.: »Seviljski brivec*. Gostuje Ru< 
dolf Bukšek. E. 
Nedelja 21.: ob 15.: »Tannhauser*. Ljudska 

predstava pri znižanih cenah. Izv. Ob 
20.: »Tereztna*. Opereta. Izv. 

Pondeljek. 22.: Zaprto. 
Mariborsko gledališče. 

Sobota, 20.: »Pagliaeci* in »Bastien in Ba> 
stienne*. B. 

Nedelja, 21.: ob 15.: »Veronika Deseniška* 
Znižane cene. Ob 20.: »Lepa Helena*. 
Premijera. 

Celjsko gledališče. 
Torek, 23.: »Periferija*. Začetek ob 20. 

Šentjakobski gledališki oder 
Sobota. 20.: .Hlapci* Ob 20 
Nedelja, 21.: »Hlapci*. Gostovanje n« VK 

ču. Ob 20. 

Ljubljanska drama. Drevi je prva delav-
ska predstava po znižanih cenah, ln sicer 
<Drugi breg*. Začetek predstave točno ob 
osmih. — V nedeljo popoldne ob 8. igra 

drama Molierjevo komedijo «Skopuh>. 
Ii ljubljanske opere. Drevi se poje v 

operi najboljša komična opera svetovne 
glasbene literature {Sevilski i>rivec>, v ka-
terem sodelujejo v glavnih ulogah ga. Lov-
šetova, gosp. Rudolf Bukšek kot gost ter gs. 
Banovec, Betetto in Zupan. Predstava se vrši 
za abonente reda E. — Posetnike nedeljske 
večerne predstave opozarjamo, da se začenja 
opereta <Terezina» tokrat izjemoma ob Š., 
ker se popoldne poje velilka Wagnerjeva 
opera <Tannhauser>, ki konča šele ob pol 7. 

Spored akademije SJSN {Preporod*. ki 
se vrši danes ob 8. zvečer v areni Narodne-
ga doma. je naslednji: Narodna koračnica, 
igra orkester SJSN {Preporoda*. Pozdravni 
nagovor. Wagner: TannhSuser (orkester). 
Oton Župančič: Dete čeblja J. B. Singellče-
Gound: Faust - Fantazija, za violino solo. F. 
Neruda: Slovanska uspavanka, violina solo 
(izvaja najmlajši ljubljanski violinist Uroš 
Prevoršek). Oton Župančič: Na molu (dekla-
macija). P. H. Sattner: Zaostali ptič. Ada-
mič: Planinec, bariton - 90I0 (poje tov. Hri-
bar). Silvin Sardenko: Pesem osemnajstlet-
fte (deklamacija). Hubad: Škrjanček. Ada-
mič: Kaj ti je. mojca? (mešani zbor <Pre-
poroda»). Oton Župančič: Vizija (melodram) 
Wallace: Maritana (orkester). J. Suk-Vzpo-
minsky: Humoreska. Slednjo igra na klavir-
ju naš nadebudni gojenec ljubljanskega kon-
servatorija, tov. Marjan Lij»všek. ki sprem-
lja tudi melodram Vizija, ki ga deklamira 
gosp. Kovič. Želeti je, da bi naša koncertna 
publika podprla moralično vsaj naše naj-
mlajše in upoštevala trud, ki ga je mladina 
uporabila za to, da se predstavi naši ugledni 
javnosti 

Pianist prol. Anton Trost bo igral na 
simfoničnem koncertu, ki ga priredi dr. Jo-
sip čerin z Muziko dravske divizijske oblasti 
v pondeljek, dne 22. t. m., Beethovnov kla-
vinski koncert v c-molu Glasbeni kritiki in 
esteti prištevajjo to Beethovnovo delo med 
največje umetnike svetovne glasbene litera-
ture. Klavirski koncert v c-molu je bil na-
pisan v Doblingu i>ri Dunaju leta 1800, po-
čttne skice tega dela pa datirajo že iz leta 
1797. Umetnik Trost bo brez dvoma podal 
to umetnino z njemu lastno umetniško in 
tehnično popolnostjo. Spremljevanje tega 
klavirskega koncerta, ki nosi navadno ime: 
Grand Concert op. 97., spremlja orkester 
dravske divizije, pomnožen z godbeniki Ma-
riborske vojne muzike. Predprodaja vstopnic 
v Matični knjigami. 

Nedelja v mariborskem giedališSn. V ne-
deljo popoldne ob 3. se uprizori Oton Zu-
pančičeva tragedija <Veronika Deseniška«. 
Nudi se tudi okoličanom izredna prilika, da 
posetijo predstavo, posebno, ker imajo oni 
iz daljnih krajev ugodne zveze z vlakom. Ob 
8. zvečer pa 9e uprizori duhovita Offenbacho 
va opereta {Lepa Helena*, ki je dosegla po 
vseh 9vetovnih odrih največji uspeh. 

Gostovanje članov ljubljanske drame v 
Mariboru. Prihodnji teden gostujejo odlični 
ljubljanski igralci ga. Wintrova ter gg. Ro-
go«s in Šest v Wildgansovi (Ljubezni*. 

Cankarjevi zbrani spisi. Dne 1. decem-
bra pride v knjigarniško prodajo IV. zvezek 
Zbranih spi9ov Ivana Cankarja. Zvezek ob-
sega (Knjigo za lahkomiselne ljudi, in ro-
man (Tujce*, uvod in opombe je napisal dT. 
Izidor Cankar Odjemalcem, ki so naročili 
celotno zbirko, dostavi knjigo Nova založba 
v prvih d neb decembra. 

Cankarje™ »Pohujšanje* T češkem pre-
vodu. Pred mesecem je izšel češki prevod 
Cankarjevega (Pohujšanja v dolini šentflori-
janski* od Jana Hudca, znanega prevajalca 

jugosiovenske leposlovne književnosti v Pra-
gi, v založništvu (Zore*, družbe z o. z. v Pra 
gi — Karlinu. Gledališko pravico do te dra-
me ima edinole zastopstvo cCentrum, v Pra-
gi VIL Prevod je gladek in lep. Na koncu 
knjižice je kratek življenjepis Cankarjev z 
jedrnato karakteristiko njegovih najvažnej-
ših del. {Pohujšanje?/ se bo igralo najbrž v 
mestnem gledališču na Kralj. Vinogradih. 

Nova opera Safraneka - Kovida. Zagreb-
ški komponist Lujo Šnfranek - Kovič, avtor 
(Hasanaginice* in baleta (Figurine>, je vlo-
žil pri upravi zagrebške opere legendarni 
opus {Barbara;;. Operi je zajeta snov iz Še-
noine balade {Kačja kraljica*, Libretto je 
napisal Marko Batušič. Dejanje {Barbare* 
se godi za časa križarskih vojn (koncem 13. 
stoletja) v Zagrebu in okolici. Prvo dejanje 
se odigrava na vrtu kanonične kurije na 
Kaptolu, druco pred cerkvijo in samostanom 
v Remetah, tretje pokraj mlina na Kraljev-
cu pod Medvedovim gradom. 

Bernard Shaw in Noblova 
> nagrada 

Nova poročila iz Londona javljajo, da se 
je Bernard Shaw po zrelem premisleku od-
rekel Noblovi nagradi Poslal je kr. šved-
ski akademiji pismo, v katerem se za pode-
litev sicer lepo zahvaljuje, obenem pa spo-
roča, da nagrade ne potrebuje, ker ga čita-
telji in poslušalci zalagajo z več denarnimi 
sredstvi, kakor jih zase potrebuje. Naproša 
torej kraljevo švedsko akademijo, naj nje-
gova dela klasificira izven konkurence, na-
grado pa naj plodonosno naloži za pospeše-
vanje kulturnih in umetniških odnošajev 
med Švedi in Angleži. Navaja, da je švedska 
literatura v Angliji Ie slabo razširjena in 
zatorej naj njemu namenjena nagrada služi 
kot fond za izdajanje švedskih del v angle-
ških prevodih. 

dolgolasega Ahasverja in se je zasliševa-
nje začelo nekako tako-le: 

— Odhod, gospod, gre tvoja pot? . . . 
— Jaz sem Sun-Vu-Kung, po naše: Sem 

Kjer Sem . . Večni popotnik . . . 
Zares, pravi novodobni Ahasver, večni 

popotnik! Ves svet je njegov; brez pasuša 
in drugih nadležnih papirjev popotuje po 
okroglem našem planetu in prodaja ženi-
cam male svetinjice in amulete, da se pre-
živi. Rodil se je nekje v Aziji, očeta In 
matere ni nikoli poznal, v mlajših letih je 
premeril indijske puščave in ruske stepe, 
zdaj pa se že 25 let pomika ta potika si-
rom Evrope, ki na naši obli bogme tudi ni 
odvržek. V Jugoslavijo je prikorakal iz Tr-
sta čez mejo v Logatec. 

Vrag vedi, tudi takšnile nemirni čudaki 
morajo imeti svojo filozofijo in poezijo! 
(Sun-Vu-Kunga, ki ga dobro predočuje naS 
posnetek, je stražnik našel predsnočnjini v 
Tivoliju Zvezde je štel, ki jih je v teh 
meglenih nočeh tako male na nebu, in se nI 
brigal, kam bo položi! svojo trudno in ne-
znansko kodrasto glivo . . .) Samo naivni 
in nespretni so taki ljudje. V Ljubljano ti 
pride, pa brez napovedi, brez managerjev 
— in ga vzame oko postave na piko. Go-
voril pa je tako odkritosrčno in prijazno, da 
so mu na policiji dali gorko kosilo ter ga 
odpravili nazaj preko meje, tja za laške 
griče. 

Državni nameščenci za boj 
proti vladi 

V mali saborski dvorani v Zagrebu se 
je vršila v četrtek zvečer konferenca 
državnih č inovnikov in nameščencev, 
ki jo je sklical radi zadnjih d o g o d k o v 
Savez javnih nameščencev. Konferenci 
je prisostvovalo nad 100 delegatov 28. 
organizacij, vodil pa jo je dr. Benkovič . 
ki je pojasnil obupni položaj državnih 
nameščencev, katerim vlada in Narod-
na skupščina pripravljajo vedno nova 
presenečenja. V novi finančni zakon bo 
vnešena odredba o reviziji č inovniške-
ga zakona in dobe državni nameščenci 
pravico do penzije šele po 20. letihi 
službe, polno pokojnino pa šele po 40. 
letih. Vrh tega se pripravlja zopet r e -
dukcija osobja in dohodkov . Govornik 
je pozival radi tega državne nameščen-
ce na enoten nastop, kakor leta 1919. 
in je predlagal, naj se izbere akcijski 
odbor , ki bo vodil boj za zaščito pri-
dobljenih pravic državnih nameščencev, 
kakor tudi za izboljšanje njihovega p o -
ložaja. V akcijskem odboru bodo za -
stopane vse grupe in kategorije. 

G. Bratanič je naglašal, da je glavni 
Savez v Beogradu popolnoma o d p o v e -
dal in je vlada zato mirno lahko izvrši -
la nov atentat na državne nameščence. 
Inž. Ribič je opozarjal, da se vlada za -
nima samo za kroglice in je zato p o -
trebno, da s temi operirajo tudi državni 
nameščenci. G. Pongračič je vehement-
no napadal Stjepana Radiča. ki je ne-
davno izjavil, da bo prerešetal državne 
nameščence. S tem skuša Radič samo 
vzbujati najnižje instinkte nezavednih 
seljakov in zvračati na demagoški način 
vso krivdo za visoke davke na javne 
in občinske nameščence. 

Dne 30. t. m. se bo vršila v Zagrebu 
ponovno konferenca državnih name-
ščencev, na kateri se bo sklepalo o kon-
kretnih predlogih za skupno akcijo dr -
žavnih nameščencev v vse j državi. 

Dve aeroplanski nesreči na 
mostarskem aerodromu 

V torek, dne 16. t. m. dopoldne je krožil 
nad mostarskim aerodromom aeroplan ti-
pa »Mali Brandenburg«, 100 HP, ki ga jc 
vodil podnare-dnik-učenlk, pilot Karel Pi-
lili iz Slovenije. Pri spuščanju v višini 100 
m se mu je utrgala žica za vzdrževanje 
ravnotežja, vsled česar ni mogel spraviti 
aparata v normalni položaj ter je strmogla-
vi! z desnim krilom na zemljo. Pri pada-
njn pa je Pilih tako spretno manevriral, 
da je dobil le male poškodbe po glavi in 
rokah, dočim se je aparat Sam popolnoma 
razbil. 

Druga in mnogo težja nesreča, Iri je za-
htevala tudi človeško žrtev, se je zgodila 
dne 18. t m. 

Letalski poročnik Ferdo SI oko vid, rodom 
iz Trebinja, in mehank Radenko Josld tz 
Užice sta se ob 11.50 na avijonu tipa »Bran-
denburg« dvignila približno 150 metrov vi-
soko. Po vežbi, ki ie trajala nekaj nad če-
trt ure, sta se začela spuščati na da. V 
višini 100 m se je aeroplan vsled defetka 
na motorju nenadoma zasukal v krogu ter. 
potem nagloma treščil na tla na desnem 
bregu Neretve. Aparat se ie popolnoma 
razbil ter pokopal pod seboj pilota hi me-
hanika Oba sta bila v nezavesti. Slokovtd 
je imel ra-zbito lobanjo in Je kmalu nato 
umrl, mehanik pa Je Imel obe nogi zlom-
ljeni in najbrže ne bo ostal pri življenju. 
Kako je prišlo do nesreče, ni znano. Do-
mneva se, da je mehaniku postalo slabo 
ta je vsled tega Izgubil oblast nad apara-
tom. 

ZBIRAJTE MILODARE 
ZA P0PLAVLJENCE! 



Domače vesti 
* Lepa ideja na polju stanovanjske- in 

zdravstvene politiko. General dr. Čed. Gjur-
gjevič v Beogradu je centrali našega Rde-
čega križa predloži' memorandum, v kate-
rem označuje stanovanjsko zlo kot največji 
razlog umrljivosti in predlaga, da se Dru-
štvo narodov zaprosi, da posreduje poso-
jilo, ki hi ga pod državnim jamstvom do-
bile naše občkie in drujra telesa ter udru-
žeaja za zidanje zdravih selišč. Ne sestan-
ku S. oktobra je izvršui odbor Rdečega kri-
ža v načelu sprejel predlog generala: »Ka-
ko naj se pride do sredstev za zdravstveno 
rekonstrukcijo Jugoslavije« in ga poveril z 
izdelanjem predhodnih priprav za naproše-
nie takega posojila. Kdor hoče iti Rdeče-
mu križu na roko, nai pošlje g. generalu 
statistični materijal, s katerim bi se v glav-
nih Unijah opravdala i finančna stran po-
sojila. 

* Imenovanja v državni službi. Z odio-
l:om .ntinistra za narodno zdravje je dr. Fe-
dor Mikič kot zdravnik-pripravnik od higi-
jenskega zavoda premeščen k splošni bolni 
ci v Ljubljani, dr. Anton Štor pa ie imeno-
van za zdravnika-pripravnika pri splošni 
bolnici v Mariboru. Imenovana sta davčni 
izvrševalec Martin Juvan za sodnega slugo 
pri davčnem uradu v Litiji in pomožni slu-
ga Fran Erjavec za sodnega slugo pri okr. 
sodišča v Logatcu. Po službeni potrebi sta 
premeščena: pisar katastrske evidence Vik-
tor Kostanjevec iz Maribora v katastrski 
mapni arhiv v Ljubljani, a pisar Leopold 
Mandelj iz Ljubljane v katastrsko evidenco 
v Mariboru. 

* Vojaška vest. Komandant mesta v- Spli-
tu general Daskalovič je v istem svojstvu 
premeščen v Varaždin. Kdo pride na njego-
vo mesto, šc ni znano. 

* Čehi kupujejo jugoslovenski tobak. De-
legati češkoslovaške režije tobaka so te dni 
prispeli v Niš. da pregledajo tobak, ki ie 
prodan Češkoslovaški. Ugotovili bodo ra 
mestu kvaliteto in kvantiteto tobaka, potem 
pa se vrnejo v P r a g o . 

* Generalni konzulat Poljske republike v 
Zagrebu razglaša, da se bo v dneh 13. in 
14. decembra 1936 vršila komisija za pre-
gled moških poljskih državljanov, rojenih v 
letih 1898. do vključno 1904., ki doslej niso 
bili na naboru na Poljskem, in onih, kateri 
r.iso dobili odloga za nabor. Prošnje z na-
tančnim naslovom se morajo poslati ome-
njenemu generalnemu konzulatu v Zagrebu 
(Dalmatinska ulica 2) do 4. decembra 1926. 
Generalni konzulat obenem opozarja, da se 
morajo registrirati v tem uradu vsi moški 
poljski državljani, v starosti od 18. do 
vključno 36 leta. kakor je generalni konzu-
lat svojedobno objavil. Vsi oni, ki doslej ni-
so izvršili svojo dolžnost, naj to takoj store 
ter se pismeno ali osebno zglase omenjene-
mu uradu. 

* Za inženjerje elektrotehniške stroke so 
včeraj diplomirali na tehniški fakulteti ljub-
ljanske univerze gg. Janko Rudoli iz Slo-
venskih Konjic. Ožbalt Gros iz Kranja, Bo-
ris Kandare in N. Slana iz Ljubljane. Če-
stitamo! 

* Rektorat ljubljanske univerze objavlja, 
da je za predsednika izpraševalne komisije 
7_a državoslovni izpit imenovan dvorni 
svetnik Janko Krcmenšek, za podpredsed-
nika za redni procfsor juridičtte fakultete 
dr. Franc Eller. 

* Razprodaja Odescalchijevega velepose-
stva. Kakor javljajo i z Novega Sada, se ie 
po odredbi ministra za agrarno reiormo pri 
celo s parcelacijo in razprodajo velepose-
stva grofa Odescalchija v Hoku. Posestvo 
cbsega 9000 katastratain oralov. 

* Nova delavnica za popravo vagonov. 
Uprava državnih železnic namerava nek-
danjo kurilnico v Metliki preurediti v de-
lavnico za popravo vagonov. Delavnica bi 
imela električen pogon, električni tok pa bi 
dobivala iz električne centrale v Ozlju. 

* Mangan v Hercegovini. Pri Stolen v 
Hercegovini so naleteli te dni na griču Hu-
mac ua močno plast manganove rude. Po-
sebna komisija strokovnjakov je bila od-
poslana v Hercegovino da pregleda in pro-
uči zanimivo najdbo. 
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* Naši trgovci za poplavljence. Oblastni 
odbor »Rdečega križa ie prejel od Gremija 
trgovcev znaten prispevek Dir. 22.150 v go-
tovini in poleg tega tudi Sc večjo količino 
raznega blaga in živil, kar ie gremii nabral 
med svojimi člani. Tudi ti darovi v denar-
ju in blaga se. kakor vsi ostali pri nas 
nabrani prispevki za poplavljence, porazde-
Ie izključno za najpotrebnejše poplavljence 
v Sloveniji, Gremiju trgovcev pa se odbor 
najiskreneie zahvaljuje za požrtvovalno 
posredovanje, darovalcem pa za njihove 
darove. 

* Smrtna kosa. Na sv. Martina dan je v 
Gribliafa v Beli Krajini amrl gospodar Jure 
P e z d i r c, vulgo Grizin, v najlepši moški 
dobi 41 let. Bil je za vojne dobrovoliec v 
prvem rut:©slovenskem polku pod zapoved-
rrištvora francoskega generala Jeamtma v 
Kolčakovi armadi. Pokojnik se je početkom 
vojne v Galiciji predal Rusom in je po mno-
gih nevarnih doživljajih v evropski Rusiji 
končno vstopil v Kolčakovo armado, ki se 
ie bojevala proti boljševikom. Ko se je Kol-
čak umaknil pred boljše viki v Azijo, .je po-
kojni Grizin prepotoval dolgo pot od Ura-

la pa do Vladivostoka, kjer se je mogel šele 
leta 1920. ukrcati na ladjo, ki ga je ponesla 
v domovino. Bil je dober človek in sosed, 
ki je znal lepo s humorjem pripovedovati o 
svoji doživljajih v Tomsku, Irkutsku, Kras-
nojarsku. Z nestrupenim sarkazmom je ne-
štetokrat razveselil družbo in njegov konj, 
imenovan »cesar Janez« ter njegov cigan-
ski konj Pice, ki ju je kozaški zdresiral, sta-
po vsei Beli Krajini znana po svojih umet-
uijah. V ujetništvu se je bil pokojnik več-
krat prehladi! in jel hirati od prestanih na-
Potov, kar je povzročilo njegovo prerano 
smrt Dne 12. t. m. so ga vaščani spremili 
na njegovi zadnji poti k cerkvi Sv. Vida, i 
kjer mu je izkazal zadnjo čast tudi njeitv j 
ožji rojak, bivši minister dr. Niko Zupan"v 
Bodi vrlemu možu žemljica lahka in na.i mu 
bo med rojaki v Beli Krajini ohranjen tra-
jen spomin! 
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* Javna varnost Pišejo nam: V Cerkljah 
pri Kranju so pred leti ponižali most, ki 
križa okrajno cesto, ne da bi poprej zasli-
šali kakega strokovnjaka ali pomislili na 
posledice, ki bi jih imeli vsled tega utrpeti 
obrežni lastniki Naraščajoče vodovje je 
pričelo trgati bregove, pokončavati vrtove 
in ogrožati poslopja. Srezki poglavar je na 
prošnje prizadetih odredil, da cestni odbor 
in občina zavarujeta bregove, svareč ju, da 
sta sama odgovorna za vse posledice, ki bi 
jh povzročilo ponižanje ceste ozir. vodovje 
Občina se je postavila na stališče, da naj 
obrežni lastniki sami skrbe za svoja zem-
ljišča in si iifc zavarujejo Vsled prerekanja 
so nalivi usmerjali svojo pot ia si odtrgali 
dobršen del okrajne ceste. Pred odprtino so 
na javni cesti potem nasuli kup peska in 
prvo noč prižgali lučko. Svetilko je nekdo 
odnesel, zato je ostala odprtina nezavaro-
vana, dasi je poleg mostu električna žarni-
ca, ki je lastnik elektrarne ni dolžan vzdr-
ževati na svoje stroške. Ker je treba poy-
sodi žrtev predno se misli ca posledice, je 
v četrtek o jutranjem mraku gospa E. V. 
zabredla v odprtino in strmoglavila v glo-
boki hudournik. K sreči je priklicala nekega 
mladeniča, ki ii je s pomočjo lestve poma-
gal iz mrzle iesenske kopeli. Gospa .ie moč-
no poškodovana in začasno dela nezmožna. 
Srezki poglavar naj blagovoli odrediti stro 
go preiskavo, kdo ie zakrivil težko nesrečo 
in naj nemudoma oskrbi, da se vzpostavijo 
bregovi po svoječasni odredbi okrajnega 
glavarstva. Vedno odlašanje utrjuje upor-
nost! Javne ceste naj bi bile vsaj varne, 
če že uiso vzgleda e! 

* Upokojenci brez pokojnin. Pišejo nam: 
Glede na članek v »Jutru« z dne IS. t. m. 
s katerim pozivajo kronski upokojenci na 
pobiranje milodarov, prosijo tudi vsi oni, 
ki so upokojeni, a čakajo na pokojnino že 
do po! leta in več, da se tudi za njih kaj 
nabere, ker živi ne morejo pod zemljo. Če 
se ne uprizori nabiralna akcija, bomo sami 
začeli beračiti po ljubljanskih ulicah. Ali 
nas hočete sestradati, predno pridemo do 
pokojnine? 

* Večerni komercijalni tečaji na trgovski 
akademiji v Ljubljani se orvorijo v ponde-
Ijek zvečer ia sicer na drž. trgovski akade-
miji (Aškerčeva ulica 9-II. levo soba št. 5) 
Tečaji trajajo do Velike noči. Vsi dosedanji 
gg. priglašene; kakor tudi eventualni novi 
interesenti se vabijo, da se sestanejo na 
drž. trgovski akademiji v poudeljek ob 6. 
zvečer. 

* Hruškov cvet iz Srbije. Podnarednik 
Anton Zevnik, prkieHen orožniški postaji 
Barajevo v Južni Srbiji, nam je poslal cvet 
ni šopek s hruške na vrtu postaje, ki ie le-
tos v izredno toplih novemberskih dneh 
posuta z zapoznelim cvetjem. Tudi za naše 
južne kraje je to gotovo izreden d&godek. 

* Umobolna ženska — živa baklja. Ena-
inštiridesetletna Franja Boben, žena stro-
jevodje Vevške papirnice, je nedavno zapu-
stila umobolnico, ker je v zadnjem kazala 
znake ozdravljenja. Stanovala je v Zg. Ka-, 
šlju. Predvčerajšnjim so domači nenadoma 
opazili, da je Franja Boben vsa v plamenu. 
Prihiteli so ii na pomoč in udušili ogenj, 
vendar pa je dobila nesrečna žena ua vsem 
telesu grozne opekline. Prepeljali so jo v 
bolnico. Njeno stanje je brezupno. Nesreč-
nica si je najbrže sama zažgala obleko. 

* Toča v Hercegovini. Po vesteh iz Mo-
stam ie prošlo sredo divjaia v Hercegovini 
močna nevihta. Padala je gosta toča, ki ie 
napravila veliko škodo na detelji in setvah. 

* Veliko tihotapstvo tobaka. V Hercego-
vini se je v zadnjem času močno razpaslo 
tihotapstvo tobaka Finančna kontrola je v 
sredo ponoči blizu Širokega bTega naletela 
na skupno tihotapcev z večjo količino to-
baka. Tinotapci so se spustili v beg in so 
pometali od sebe 130 kg tobaka, precej pa 
so ga še odnesli s seboj. Domneva se, da 
so bili tihotapci iz Bosne. 

* Emulzijo iz novo prispelega ribjega 
olja s fosfati, vsak teden svežo izdeluje 
lekarna Mr. Bahcvec, Ljubljana. »Zvezda-. 
(Kongresni trg 12). 1433 

za svilo 
in volno 

* Dva sumljiva tipa pod ključem. V No-
vem Sadu sta bila pred mesecem dni are-
tirana dva nevarna vlomilca: Josip Iring in 
Štefan Szabo. Spočetka sta tajila svoje pre-
grehe, končno pa sta vendar priznala, da 
sta med drugimi izvršila vlom v županijsko 
blagajno v Osjeku, kjer sta odnesla 70.0C£ 
dinarjev potem vlom v okrajnem sodišču v 
Ptuju, pri srezkem načelstvu v Sremski Ml-
trovici in drugod. Vršila sta svoj vlomilski 
posel tudi na češkoslovaškem in v Avstriji 
a prostodušno priznavata da vlomilski »po-
klic« vendar še največ nese v Jugoslaviji. 
V bližnjih dneh bosta izročena osješki poli-
ciji, ki bo nadaljevala preiskavo. 

* Aretacija delravdanta Simiia. Dimčo 
Simiča, ki je prošli teden pri monopolski 
upravi v Kruševcu poneveril 450.000 Din, 
so prošlo sredo izsledili v selu Čelije, kjer je 
bil skrit v hiši nekega sorodnika. Straža ga 
je odvedla v Kruševac. Pri njem so našli 
še 408.000 Din. Ostali znesek je že potrošil 
in razdal. 

* Defravdacija davčnega upraviteja. Iz 
Biograda ob morju je bil preteklo sredo do 
veden v Šibenik tamkajšnji davčni upravi-
telj, ki je bil aretiran zaradi deiravdacije 
znatnega zneska. Izročen je bil državnemu 
pravdništvu. 

Se danes HaLlO! Se danes! 
Še di' es nastopa med s lavno pavzo pri 
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Iz Ljubljane 
o— Boj za člane sosveta pri Mestni hra-

nilnici ljubljanski Minister trgovine je raz-
rešil dosedanje čiane sosveta Mestne hra-
nilnice gg. odvetnika dr. Krejčija, trgovca 
I. Ogorevca, veletržca V. Rohrmana. odvet 
ttika dT. Šviglja in proiesorja I. Tejkala, ki 
so nepristransko in z vnemo vršili svoj po-
sel ter je imenoval nov sosvet, sestoječ iz 
gg odvetniškega koncipijenta dr. Romana 
Ravnikarja, odvetnika dr. Hacina. lekarnar 
ja R. Sušnika, industrijalca A. Rojine in inž. 
F. Zupančiča. To imenovanje je vzbudilo 
veliko ogorčenje pri Unblianskih radikalih, 
ki dolžijo radičevce. da kakor povsod tudi 
tu igrajo partizansko politiko, ker niso vpo-
števali njihovih kandidatov. Ljubljanski ra-
dikali so poslali notranjemu ministru Maksi 
moviču oster protest in zahtevajo reme-du-
ro. Pritožujejo se osobito tudi proti temu, 
da minister trgovine rešuje ta vprašanja po 
predlogu gerenta Marušiča, ki ima z mini-
strom direktno posla le kot pristaš Radiee-
ve partije, medtem ko je neposredna nad-
zorstvena in torej tudi kompetentna oblast 
na Mestno hranilnico komisar mestne ob-
čine dr. Mencinger. Ali bo sedaj radi radi-
čevsko-radikalskega pretepa v Ljubljani iz 
bruhnila kriza vlade se še ne ve, sigurno 
pa je, da bodo Ljubljančani, kadar pridejo 
zopet do besede i radičevce in radikale pre 
mikastili, da bo veselje. 

u _ Sprejem Mr. Johnsoca Opozarjamo 
vse člane društva »Treznost-, Skavtov in 
Planm-k, Tabornikov, Sv. Vojske, angleške-
ga kluba in vso ostalo javnost, da se pri-
pelje danes dopoldne v Ljubljano vodja 
ameriških abstinentov, g. Johnson in ostane 
v Ljubljani dva dni. Današnji program je 
sledeči: 1.) Ob 11. uri spreiem na glavnem 
kolodvoru. 2J Obed v brezalkoholni gostil-
ni »Pod Lipo« na Rimski cesti. 3.) Popoldne 
obisk v pisarni »Sv. Vojske«. 4.) Ob 17. 
obisk »kurza o alkoholnem -p^ašanju« v 
Akademskem kolegiju, kjer si ogleda me-
tode našega dela na licu mesta. 5.) Nato 
večerja »Pod Lipo«. 6.) Ob 20. -Pod Lipo« 
pozdravni večer. 

"Ravnokar Sospcti i 
na jnove jš i gumi jas t : plašči 

in usn jat i jopiči 

Gričar & Mejač 
Šelenburgova ulica 3. 

u— Poroka. Gospodična Zvonka Peste-
cjakova iz Ljubljane in gosp. Čedomir Lj. 
Milutinovič- a-dm. poručnik ekonomske 
stroke, se poročna v nedeljo dne 21. t. m. 
ob 7. zjutraj v pravoslavni vojni kapeli v 
Ljubljani Čestitanje v cerkvi. 1482 

u— Otvoritev Sokolskega doma na Ta-
boru. V včerajšnjo notico se je vrinila po-
mota. Otvoritev se ne vrši 20. t- m. temveč 
v soboto 27. t m. Natančnejši spored bo 
objavljen. 

u— Zaprisega dijakov-vojakov. V kralja 
Petra vojašnici na Poljanski cesti se je pred 
včerajšnjim vršila slovesna zaprisega dija-
kov-vojakov. ki so 1. novembra nastopili 
svojo devetmesečno službo. Zapriseženih ie 
bilo 16= dijak ov-vojaških novincev. Katoli-
ke je zaprisegel superi-jor g. Klobovs. pra-
voslavne prota g. Jankovič, muslimane pa 
imam Alija Imamovič. Svečanemu aktu je 
prisostvoval tudi komandant Dravske divi-
zije general Kalafatovič. 

u— Dipleme so prispele te dni v Ljubljano 
za odlikovance na svetovni mednarodni raz 
stavi v Parizu iz leta 19*05. Te diplome je 
izdala potom ministrstva za trgovino in obrt 

Danes v soboto 
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francoska republika. To so oiicijelne diplo-
me svetovne razstave in imajo veliko vred-
nost. Ni jih seveda primerjati z onimi, ki so 
jih dobili nekateri na »mednarodni« razsta-
vi v Rimu, za kar niso bili naši trgovski 
oficijeirri krogi niti pozvani, niti obveščeni. 
Tu je šlo za špekulacijo nekega agenta, ki 
je preskrbel raznim tvrdkam diplome, križe 
i;i medalie za drage denarje. Prihodnjič naj 
oblasti preprečijo take špekulacije ker naš 
obrtnik v svoji poštenosti in neiniormira-
nosti lahko nasede marsikomu. Proti ne-
čednemu izrabljanju je nastopilo le neka; 

poklicnih ljubljanskih vrtnarjev, ki se niso 
hoteli dati zapeljati premetenemu agentu. 
Za slučaj, da se pojavi zopet kakšen raz-
stavni agent, naj se potom časopisja obve-
sti gospodarske in obrtne kroge, da se jih 
obvaruje škode. 

n— Društvo »Soča« priredi danes v re-
stavraciji »Ljubljanski dvor« predavanje ob 
20 letnici smrti našega velikega pesnika 
Simona Gregorčiča. Predava g. prof. dr. 
Joža Lovrenčič. Sočani in prijatelji, pridite 
poinoštevilno. da dostojno počastimo spo-
min velikega Gregorčiča. Začetek ob 8.30 
zvečer. Vstop vsem prost. 

Zborovanje SDS na Viču 
se bo vršilo 

jutri v nedeljo, dne 21. nov. ob 9.30 dop. 
v Sokolskero domu 

Poročata nar. poslanec dr. LJUDEVIT PIV. 
KO in bivši minister dr AL KRAMER. 

Krajevna organizacija SDS 
na Viča. 

u— Gostilna »Kolezija«. Danes in jutri 
zopet izborne krvave in jetrne klobase. 
Toči se dobra kapijica. 1481 

Iz Maribora 

v kavarni „Evropa" 
Z a č e t e k o b deve t i u r i z v e č e r . 

u— Kulturni velefilm Newyork. Opozar- ! 
jamo občinstvo na poučni in zanimiv kultur-
ni film »Newyork in njegovi prebivalci«, ki 
ga bo predvajala ZKD kot svoj program v 
nedeljo, dne 21. t. m. v prostorih kina Ma-
tice. Iz filma je mogoče dobiti v poldrugi 
uri približen pojem o vrvenju in življenju 
tega milijonskega velemesta. Zato priporo-
čamo obisk pred=-ave vsakomur najtople-
je. Za dijaštve in šolsko mladino bo dsr.es, 
v soboto, dne ?0. t m. ob 14 uri posebna 
mladinska predstava z znižano vstopnino 2 
Din za vsak prostor. V nedeljo, dne 21. t 
m. bosta dve predstavi: prva točno ob 9.15 
dopoldne, druga ob 1030 dopoldne. Vsto]> 
nina za šolsko mladino Din 2 (za prvo pred-
stavo), za ostalo pi±>!;ko Din 4 na vseh se-
dežih. Vstopnice je dobiti'pri blagajni kina 
Matice. Preskrbite si jih takoj, ker jih je 
le malo ua razpolago. 

u— Iščem priče. Ker mi gospod Miha 
Aman, srezki finančni inšpektor v Ljubljani 
v uradnem aktu z dne 21. oktobra 1926. št, 
3865 očita kaznjiva dejanja, da sem v ne-
deljo 17. oktobra žali! kontrolnega uradnika 
zabrani! službeno poslovanje in da! povod 
pobune proti uradniku s strani gostov, ter 
je zadevo izročil državnemu pravdništvu, 
bom potreboval priče, ki so bile takrat v 
moji gostilni navzoče, vsled česar prosim 
da mi dotičniki javijo svoj naslov, da jih 
predlagam v zaslišanje. Zapuže, dne 18. 
novembra 1926. — Fran Šušteršič, lastnik 
gostilne »Pri slepem Janezu«. 

Ultio p o r t i M o 
toči restavracija ,,Hotel Štrukel". 

u— Razpis ustanov. Mestna občina ljub-
ljanska razpisuje ustanovo ljubljanskega 
aiesta za učence Tehniške srednje šole v 
Ljubljani s trinajstimi mesti po 1000 Din na 
leto. Pogoji so razvidni iz razpisa na Teh-
niški srednji šoli in na mestnem magistratu 

u— Kurz iz alkoholnega vprašanja ix> da 
dnr.«s, ob 17. uri v Akademskem kolegiju 
kakor običajno. 

u— Ogled muzeja. Danes ob treh popol-
dne priTcdi Muzejsko društvo za Slovenijo 
vodstvi po muzejskih zbirkah. Msgr. Jos. 
Dostal ^ pojasnjeval na razstavljenih pred 
metih " " v o j iu zgodovino paramentov. 
Vstop prost 

u— Skavti! Dar.es se udeleži Matjaževa 
četa sprejema velikega propagatoria absti-
nenčne ideje Joimsona. Zbirališče ob 20. r.a 
realki Kroj! 

u— Skupščina župe skavtov za Slovenijo 
se bo vršila 21. t. m. ob 10. dopoldne na 
realki Vabljeni prijatelji pokreta in starši 
skavtov! 

u— «Hera» stavbna reg. zadruga vabi 
gg. zadružnike, da se čimpreje zgiase v za-
družni pisarni rad? oddaie novih stavbnih 
parcel (za gradnjo visokopritličnih vi!) v 
bližini Linhartove ulice. Važno radi parceli-
ranja. — Načelstva 1476 

o— Tov. pevci! Danes ob 2 popoldne iz-
redna vaja pevske sekcije j Preporoda«. Vsi 
ia točno! — Odbor. 

a— Šentjakobski oder. Dares 20. t m. 
vorizore Šentjakobčani Cankarjevo dramo 
»Hlapci«. Igra je dosegla pri premijeri in 
prvi reprizi velik uspeh. Predprodaja vstop 
nic v kavarni Zalaznik. — Začetek ob 20. 
V nedeljo 21. gostujejo Šentiakcbčaci s 
»Hlapci« na Viču v Sok. domu. 

o— Iz krogov gledaliških abonentov je 
prejela uprava Narodnega gledališča v Ljub 
liani pritožbo, da se je v zadnjem časti 
ukoreninila tako v drami kakor tudi v ope-
ri navada, da se posamezni posetniki pri 
odprti sceni med seboj polglasno pogovar-
jajo. Redni obiskovalci gledališča prosijo v 
svojem dopisu upravo, da primemo opozo-
ri dotični-ke. d a to govorjenje v bodoče opu 
ste. ker sicer morijo pmek predstav«. Upra-
va prosi, da se ta upravičena želja splošno 
upošteva. 

a— Mariborska porota. Za zimsko zase-
danje mariborskega porotnega sodišča, ki 
se prične 9. dec. so razpisane dosedaj sle-
deče razprave: 9. dec. Ivan Pečovnik, 
umor; Marko Šištar, tatvina; 11. decembra 
Marko in Vinko Ivanuša, Marija Nemec in 
Ana Trstenjak, umor; 11. dec. Josip Koro-
šec, uboj in Tihomr Miloševič. poneverba. 

a— Kontrola dohodkov premeščena v 
Maribor? V železtiičarskih krogih so v zad-
njic časih pričeli resno razmišljati o tem. 
da se premesti centrala kontrole dohod-
kov železnic naše države v Maribor. V ta 
namen so seveda potrebna velikanska po-
slopja. ker šteje celokupna kontrola okoli 
400 uradnikov. Lahko računamo na približ-
no 800 ljudi, ki bodo s tem prišli v Maribor 
Prvotno se je mislilo r.a poslopje pri glav-
nem kolodvoru, kjer je sedaj kavarna »Ev-
ropa«. Ker pa bi bila adaptacija teh pro-
storov veliko predraga, misli železniška 
uprava nabaviti bivšo kadetnico, v kateri 
je sedaj podoficirska šola. Ta objekt bi za-
dostoval za vse uradništvo. Baje je že vlo-
žena na mestni magistrat mariborski pro-
šnja, da se odstopi kadetnica v omenjene 
svrhe. Za uradništvo in njih družine pa bi 
železniška uprava zidala posebno stanovanj 
sko hišo. 

a _ Iz društva stanovanjskih najemnikov. 
Na zadnji seji Društva stanovanjskih na-
jemnikov v Mariboru se je med drugim 
sklenilo, da bo odslej v slučajih, ki ne po-
trebujejo direktne pravne zaščite, zastopa! 
stranke pred stanovanjskim sodiščem v Ma 
riboru drušrven tajnik. S tem bo strar.kam 
jako olajšano delo in težko stališče, ki je 
imajo pred razsodiščem, pa si r.e znajo po-
magati. Dalje ie bilo sklenjeno, da se dožene 
natančno število vseh brezstanovanjcev, 
pod katere spadajo tudi podnajemniki in 
t. zv. vagonerjl Društvo si bo nabavilo tu-
di pravkar izdano brošuro »Stambeno pi-
tanje«. Knjižica vsebuje natančno statistiko 
o stanovanjskih prilikah pri nas in v drugih 
državah. 

a— Mavrica v novembru. Sedaj, ko je 
padlo *t urevja listje smo dobili pole t:, o top 
le dneve iti komaj moramo verjeti, da smo 
imeli že pred tednom sneg. ki je celo lomil 
vejevje. Končno je tudi Drava tako padia, 
da plovejo mimo Maribora vsak dan težko 
naloženi splavi proti jugu. Mariborski pri-
stan le poln. Tu počivajo čez noč in se za-
lagajo za nadaljno pot. Mariborčani jih opa 
zujejo v mestu, ko si grejejo roke ob og-
nju. Včeraj popoldne pa se je nenadoma 
zoblačilo i;; je odsevala nad parkom krasna 
mavrica. Kmalu nato te je nagnila že druga 
še svetlejša, onstran piramide, da ie odse-
vala čez Slovenske gorice. Proti večeru ;e 
začelo rositi Mi bi seveda hoteli šc dolgo 
lepe in iople dneve, ker zidamo pri Treh 
ribnikih pod Kalvarijo in v Melju. 

a— Orjuna Maribor otvarja plesni tečaj. 
Prijave sprejema tajništvo ob sredah od 
19. ure dalje v Narodnem domu. 1480 

a— PritepencL Najbolj bogato mesto na 
brezposelnih ljudeh je menda Maribor. Na 
meji ležeč se zdi raznim eiementom kot 
najbolj primeren kraj za njihove namene. 
Prihajajo brez vsakih sredstev preko meje 
iz Avstrije, raztrgani, lačni, lil ni čuda. da 
nasedejo nali ljudje takim elementom, da 
jim dajejo denarja, dela ia drugih priponioč 
kov. Vsak dan se pritožujejo ljudje, d - so 
jih neznani Ljudje oslepariii z a denar, oble-
ko itd. Ti ljudje nadlegujejo ljudi po cestah 
in domovin ter beračijo kot invalidi, so pa 
večinoma delomržnežl 

a— Izgnana. Začetkom oktobra it p:.;c'.a 
policija v Mariboru Marki ir Heleno Leko 
ki sta se izdajala kot albanska državljana 
in pohajala brez posla. Oba govorita več 
jezikov. Policija ie pridržala oba kot sum-
ljiva v zaporu. Imela je prav. sedaj se e 
namreč izkazalo, da sta bila šeie pred 
dvema mesecema izpuščeua ua svobodo v 
Bratislavi na Češkem, kjer Sta bila rad: tat-
vin dali časa zaprta. Pišeta se Lesko in 
Heieoa Kaspar. Policija ie oba 
naše države. 

iz 

Iz Celja 
e _ Predsedstvo lidruženja rezervnih 

oficirjev v Celic obvešča vse člane in dru-
ge rezervne oficirje, da bodo morali v smi-
slu r.aredbe ministra vojske in mornarice 
Dj. br. 23321. z dne 15. julija prisostvovati 
službi božji 1. decembra na praznik ujed-i-
njenja v uniformi Komandant mesta ima 
natančen sezttam vseh. ki so že prejeli uni-
formo in ki so v stanu se v uniformi udele-
žiti javne svečanosti. 

e— Trošarinska kazen. Po mestu so raz-
širjene govorice, da ie bil občinski odbornik 
in član radikalnega kluba občinskih odbor-
nikov gostilničar g. Josip Zumer kaznovan 
od trošarinskega sodišča v Mariboru globo 
16.000 Din. ser so našli pri njem večjo mno-
žino neotrošarir.jenega blaga. Baje je vsled 
tega oškodovana tudi mestna občina, kar bi 
bilo treba vsekakor ugotoviti. Na tem je k. 
teresiran v prvi vrsti seveda g. Žtrrcer sam. 
ker je občinski odbornik in vnet zagovornik 
koristi občine. 

c _ Mastno gledališče. Ponovno opozar-
jamo r.a torkovo prireditev v mestnem gle-
dališču. Igrala se bo v domači 7asedb: La~-
gerieva »Periferija«, drama v 15 slikah. Ta 
igra je eno na;let»ših modernih del. Vzlic 
velikemu številu slik. je vseskozi r.a peto 
dejanje Scenerija ie popolnoma nova. Pred 
prodala vstopnic v knjigarni Goričar & Le-
skovšek. 



e— Porota v Celju. Za IV. letošnje porot-
no zasedanje v Celju, ki se začne 13. dec. 
je imenovan za predsednia g. dvorni svet-
nik dr. Kotnik, predsednik okrožnega sodi-
šča v Celju, za njegove namestnike pa višja 
dež. sodna svetnika gg. dr. Bračič in dr. 
Premšak teT dež. sodni svetnik g. dr. Le-
vičttik. Izžrebani so že porotniki in namest-
niki. 

Iz Kranja 
r— Zaključek gospodinjskega tečaja in 

razstava. V četrtek popoldne je bil zaklju« 
čen gospodinjski tečaj kranjske podružnice 
Kola jugoslov. sester. Desettedenski tečaj 
je obiskovalo 34 gojenk iz različnih slojev 
i z mesta in okolice. Strokovno vodstvo te« 
čaja je bilo poverjeno strokovni učiteljici 
gospej Svetel=Čermakovi iz Ljubljane, po« 
uk v ročnih delih pa gdč. Šlambergerjevi. 
V tečaju so predavali ge. Miklavičeva ter 
dr. Kenk«Pancetova, gg. ravn. Žirovnik, dr. 
ne Gleria in dr. Pehani. V prostorih sir o* 
tišnice sv. Vincencija, kjer je imel tečaj 
svoje prostore, se je zbralo poleg gojenk in 
učiteljic lepo število domačih gospa, na* 
dalje srezki poglavar g. Žnidaršič, župan 
g. Pire ter predavatelji. Razstavo je otvo« 
rila ga. Žnidaršičeva, predsednica podruž« 
niče Kola jugoslov. sesteT, ki je v toplih 
besedah povdarila pomen teh tečajev za iz« 
cbrazbo našega ženstva ter izrekla zahvalo 
vsem, ki so doprinesli k uspelosti tečaja. 
V imenu gojenk sta se zahvalili gdč. Liko* 
zarjeva in Križnarjeva Gospej predsednici 
kola, ki ima največ zaslug za obstoj teča* 
ja ter učiteljicama so bili izročeni lepi šop* 
ki. Razstavo sestavljajo izdelki ročnih del 
in iz kuharske umetnosti: samostojno delo 
gojenk. Vse priča o požrtvovalnem delu 
učiteljstva ter o ljubezni iu volji, ki so jo 
pokazale gojenke. Gostom na čast je bila 
prirejena okusna čajanka. Razstava gotovo 
nima reprezentativnega namena, vendar jas 
no podčrtava zadovoljiv uspeh tečaja, v 
katerem so prejele gojenke temeljno pod* 
lago za uadaljno izpopolnjevanje v splo* 
šnem gospodinjskem udejstvovanju. 

r— Dinarski dan. Jutrišnja nedelja bo 
posvečena spornimi usodnega Kapalla, ki 
je zapečatil usodo naših sobratov na Pri« 
morskem. Podružnica Jugoslovenske Matij 
ce priredi na ta dan nabiralni dinarski dan 
s pomoč jo tukajšnje gimnazijske mladine. 
N a j se ne najde nihče, ki bi odbil mlade 
nabiralce. 

r— Tretji zdravniški večer. Preteklo sre* 
d o je priredila podružnica Kolašic svoj 
tretji zdravniški večer, ki je bil dokaj do« 
bro obiskan. Zdravnik g. dr. de Gleria je 
v nazorno podanem n reda van ju «Prva po* 
moč v nezgodah >• nanizal številne slučaje 
nezgod, ki se javljajo v življenju, in po* 
dal pouk. ki je tudi važen za znanje raa< 
tere in gospodinje. Izvajanja so pojasnje* 
vale slike. Želeli bi še takih večerov. 

Iz Trbovelj 
t— Sodne dražbe v Trbovljah. Za. torek 

23. t. m. je napovedanih več sodnih dražb 
v Hrastniku in na Ojstrem. Med prodaj* 
nimi predmeti je v čečah pri žagi vagon 
bukovih štorov. Za soboto 4. decembra so 
pa zopet napovedane dražbe in siccr v 
Rctju, Gaberskem in v Trbovljah. 

t— Iz delovanja obrtnega društva. Obrt* 
no društvo TrbovIje*Hrastnik*DoI v Tr* 
bovljah je eno najmočnejših društev Slo* 
venije. Koncem tega meseca sc zaključi 
vpisovanje članov za poslovno leto 1926. 
Odbor društva je imel letos 10 rednih sej, 
med temi dve v Hrastniku, eno na Dolu. 
Priredil je preko 10 članskih sestankov v 
Trbovljah in Hrastniku. Letos v zimskem 
času priredi društvo za svoje člane knji« 
govodski tečaj. Radi gospodarske krize v 
Trbovljah ni društvo letos priredilo obi« 
čajne letne obrtniške vinske trgatve. Snu* 
je se dramski odsek iz mlajših članov in 
članic. Društveno tajništvo izborno posluje 
ir podpira, člane v vseh ozirih. Žal, da po« 
greša društvo za svoje tajništvo primer« 
nega lokala in pisarniške opreme z go« 
spodarskosstrokovno knjižnico. Po novem 
letu se bo vršil občni zbor, na katerem se 
bodo predlagala nova društvena pravila in 
program za društveno delovanje v prihod; 
njem letu. 

t— Nova s\ tcgaraža v Trbovljah. Tu» 
kaišnja A v t o družba ie sezidala v bližini 
šolskega poslopja v Trbovliah novo avto« 
garažo z mehanično delavnico vred. Ta 
garaža, v kateri je prostora za več avto« 
niobilov, je ena prvih zasebnih v občini. 

Program kina „ S 0 K 0 l " , Trbovlje 
dne 20. in 21. novembra 1926 

MESTO GROZOTE 
dr3tna v 8 dejanjih. 

Reklamne omarice v Trbovljah in na Vodah-
ter pred k ino S o k o l Trbovl je . 

t— Nenavadno društvo. V Hrastniku ob* 
stoji od 1. 1921. društvo, ki se imenuje «Po* 
štenost>» in katerega namen je, varovati in 
braniti poštenost. Na občnem zboru so bili 
izvoljeni v odbor: predsednik Metod Jen* 
ko, podpredsednik Rudolf Babič, tajnik 
Stanko Rog-lič, blagajnik Ivan Podmenik. 
O delovanju tega društva se v javnosti 
zelo malo sliši. 

t— Nova lekarna na Vodah bo v krat« 
kem otvorjena v novi hiši pri Ranzingerju 
poleg orožniške postaje. 

Ognili se je bolje kot zdravili. Spravili s 
pola bolezen je ležje in dražje ker s 
pravočasno zaščito ohranili sebe in svoje 
orqane zdrave. Vsakdo mora zabranili^ 
da ne poslanejo njeqovi zobje slabi. 
Zamoreš pa dobro zobovje ohranili 
dobro, in lepo zobovje lepo: ako dosledno 
uporabljaš Odol . . MOdol uporabl jal i" 
se pravi lemeljilo ispirali usla in zobe z 

garal i , izplakovall sna^žilL 
usl brez primere 

Odol-om 
To je osveženje 

M \ onstran granit 
O razmerah med primorskimi 

dijaki 
Znani bolonjski list «11 Resto del Carli« 

no» prinaša nov članek izpod peresa Ga« 
nera Lorenzonija, ki razpravlja na nesra« 
men način o šolstvu v Julijski Krajini ter 
govori ponovno o nekaki politiki nezado« 
voljnežev, ki j o vodi jo slovenski primorski 
poslanci in voditelji, ker po njegovem mne« 
nju vse delo in trpljenje primorskih Slo* 
vencev za samoohrano in ohrano ni nič 
drugega kot malenkostno nezadovoljstvo, 
ki ni vredno upoštevanja in ki tiS že v 
značaju vseh Slovanov kot neločljiva pote« 
za ter mora italijanska politika ž njo ra* 
čunati, ker bo stalna tudi takrat, ko se 
bodo Slovenci smatrali za Italijane. Pov* 
darja dalje, da so dobili Slovenci komple* 
mentarno šolo v Idriji v zameno za ne* 
kdanjo realko, pa z n jo niso zadovoljni. 
Komplementarna šola je nekaka meščanska 
šola. Govori dalje tudi o gimnaziji v Tol* 
minu ter pravi, da je zavod izboren in da 
je čisto razumljivo stališče Primorcev, če 
z zavodom niso zadovoljni. 

Vse njegt o pisanje je zafrkavanje člo« 
veka. ki bi se na rač . Slovencev rad iz« 
kopal iz očitkov, k: so mu jih prisolili Ita» 
lijani sami, ko so vedeli, da je framason 
ln protifašist. Sedaj si je izbral Slovence, 
da jih blati in si tako postavi svoj profe* 
sorski stolček na varno mesto. O tem smo 
sicer že pisali. Treb? je, da pogledamo vso 
stvar še eni, z našega vidika, in jasno bo, 
kako daleč sega nesramnost g. Lorenzo* 
nija. 

V Idriji je bila realka. Danes tega zavo* 
da ni več, Italijani so ga zaprli Ta zavod 
j c imel veliko veselje pri našem ljudstvu 
na Primorskem. Bil je središče naše učeče 
se mladine, imel je zlasti v prvih letih do* 
bre profesorje Slovence, ki so morali drug 
za drugim zapustiti naše kraje. Dijaki so 
se pripravljali za vse možne poklice na 
tej realki, šii so na univerze in bili profe« 
sorji, zdravniki, filozofi itd. Danes pa pri« 
de nekdo in servira v zameno za to me* 
ščansko šolo ter zahteva, naj bodo Sloven« 
ci zadovoljni, -rečni, hvaležni onemu ki 
jim j o je <rpoklonil» Odkrito povedano: 
T o je drobtinica za kos kruha, to je kap« 
ljica za liter mošta. Slovenski otroci ne 
bodo dobili nič s to šolo. Idrijski rudar 
nima denarja, da bi redil svoje otroke do* 
ma, zato jih čimprej odpravi v službo, ka* 
kršnokoli in kamorkoli. Nima ne denar* 
ja in ne časa, da bi držal otroka v šoli 
samo zato, da se Izobrazi, da pridobi v zna« 
nju. Preveč je že tepen ta rudar, da bi se 
še sam bičal in tepel. Zato so naši ljudje 
upravičeno odklonili to šolo. ki je nesra« 
men zasmeh one velike kulture, ki se je 
vsa vrgla na to, da uniči naš rod. 

V Tolminu je bilo slovensko učiteljišče. 
Danes ga ni več. Preostala dva razreda sta 
bila spremenjena v italijansko šolo ter iz* 
gineta v enem letu. Mesto učiteljišča so 
ustanovili gimnazijo. Danes šteje ta pet 
razredov, v prihodnjih letih se bo izpol« 
nila od razreda do razreda. Sklenili so, se« 
zidati novo stavbo za šolo, ji priložiti Še 
Skodnikov zavod, da bo oboie eno tik 
drugega, oboje zavod za poitalijančevanje. 

Začeli so s tem delom takoj, ko jim je 
bilo mogoče začeti. Novo nameščeni pro« 
fesorji so vsi Italijani, ta hip vsi fašisti, 
ker se boje za svojo kožo in so ravno vsled 
tega strahu še bolj divji. Izmed Slovencev 
je ostal tam samo prof. Kuželičky. Izmed 
prejšnjih profesorjev pa jc najzanimivejši 
g. Zambutto Hektor, učitelj petja, glasbe 
in telovadbe. O vseh teh treh predmetih 
nima niti pojma, ni v njih prav nič podko« 
van ter uči dijake vedno isto, vedno ena* 
ko. Vendar je v čislih pri svojih predstoj« 
nikih. Vedno skuša biti v stikih s sloven« 
skimi dijaki, da izsili iz njih razne stvari, 
ki jih potem nosi na uho predstojnikom 
in oblastem. Denuncriant prve vrste, ki ga 
v Tolminu drže samo vsled tega svojstva. 
On ie bil, ki je organiziral na gimnaziji 
mladinske fašistovske organizacije Ballilo, 
silil v to organizacijo vse od kraja, strašil 

Vremensko poročilo 
Meteorološki edvut uuallam 18 n o v e m n r a 1926 Višina barometra -tOS.f 
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Tržaška vremenska napoved za soboto: Lahki morski vetrovi. Nebo oblačno; dež. Tem-

peratura od 16 do 18 stopinj. Morje razburkano. 

in pretil; on je organiziral naše učiteljišč« 
nike, kjer so napravili oddelek avangaTdi« 
stov. Zvesto mu pomaga pri tem tudi go« 
spod Kuželičky z besedo in zgledom. 

Tolmin je majhen trg, ki je že skoro 
izgubil slovensko lice. Inteligenca je od« 
šla, ker so j o razgnali, ni več učiteljev, ne 
sodnikov in sodnih uradnikov. Vse je la« 
ško. Poleg tega so »e tja naselili mnogi 
trgovci, ki so znali iztisniti iz naših ljudi 
denar, da so si opomogli. Slovenskih dija* 
kov skoro ni več. 

2 e iz teh kratkih podatkov je razvidno, 
kako postopa fašistovska vlada s sloven« 
skimi državljani v italijanski kraljevini. 
In potem se najdejo še ljudje ala Lorenzo* 
ni, ki zavestno podpihujejo današnje oblast 
nike in jih takorelcoč povzdigujejo v de* 
veta nebesa samo zato, ker so vzeli naši 
mladini vsako možnost do nadaljne iz« 
obrazbe. Škoda, ki io je povzročil prof. Lo* 
renzoni našemu ljudstvu je velika, kljub 
temu pa menda le ne bo dosegel za svojo 
osebo onega, česar si tako želi! 

Šport 
Hazena Ljubljana : Maribor 

V nedeljo 21. t. m. se odigra drugo sre« 
oanje obeh reprezentanc. Pri prvi tekmi je 
morala Ljubljana v Mariboru kloniti. Letos 
so izgledi na obeh straneh enaki. Ljublja« 
no zastopa kompletna družina Ilirije oja« 
čena s Šapl-ovo (Atena), Maribor bo zasto« 
pala istotako kompletna družina I. SSK 
Maribora. Z ozirom na rivaliteto obeh 
mest, bo tekma nad vse zanimiva, zmaga 
bo odločila večja izdržljivost in boljša teh« 
nika. Ljubljana sigurno prednjači v teh« 
niki, kar se pa tiče elana, zaostaja za Ma« 
riborom. A k o se hoče revanžirati za prvi 
poraz, bo morala Ljubljana napeti vse si« 
le in doseči najboljšo formo. Tekma sc 
vrši o b 15.30 na igrišču Ilirije. Prcdtekmo 
igrata dve nogometni moštvi. 

Službene objave LNP. 
(Seja u. o. 12. XI. 1926 — seja p. o. 18. XL 

1926.) 
Vzame se na znanje prošnja SK Ljublja« 

na (Ljubljana) za sprejem v redno član« 
stvo JNS*a ter prijavo SK Edinost (Ljub« 
Ijana) z dne 11. XI. 1926. 

Vzamejo se na znanje zapisnika 7. in 8. 
seje medklubskega odbora Maribor, dopisi 
JNS«a št. 6267 in 68/26.27. 

Poziva se SD Rapid (Maribor), da nam 
z ozirom na dopis z dne 2. XI. 1926. javi 
vzrok izključitve. 

Verificirajo se: za SD Rapid igr. Marcel 
Dimsitv s pravom nastopa dne 12. V. 1927, 
za SK Jadran igralec Kotar s pravom na* 
stopa dne 12. V. 1927., za TSK Merkur 
igralec Adolf Majer s pravom nastopa dne 
20. XI. 1926. Tajnik I. in II. 

ŽSK Hermes : ASK Primorce. Jutri v 
nedeljo odigrata navedena kluba prijatelj« 
sko tekmo. Z ozirom na doslej vedno za« 
nirnive nastope med tema kluboma, je pri« 
čakovati tudi pri tej tekmi interesanten 
potek. Ambicija Hermosa je znana ter je 
tudi pri zadnji tekmi z Ilirijo dokazal do« 
bro kvaliteto. Tekma se odigra na igrišču 
ASK Primorja s pričstkom ob 13.30. 

/1SK Primorje rez. : SK Svoboda, Tr« 
bovlje. Jutri v nedeljo po tekmi ASK °ri« 
morje : 2SK Hermes nastopi trbov<4iska 
Svoboda, ki se je v svojem kratkem času 
obstoja precej dvignila. Tekma prične ob 
16. uri na igrišču ASK Primorja. 

Nogomettekme na igrišču Ilirije 21. 
t. m. — Jutri, v nedeljo r« odigr^;. na 'gri« 
šču Ilirije dve -" ' jateljski tekmi. Dopoldne 
ob 10. uri nastopita SK Reka in Svo-
boda iz Trbovelj popoldne ob 13 V? pred 
medmestno bazensko tekmo Ljubljana : 
Maribor pa '»trata dve kombinirani moštvi 
Ilirije in Jadrana. 

BSK : Ilirija. — Med Ilirijo in BSK 
se vrše pogajanja za prijateljsko tekmo 
dne 1. decembra v Ljubljani 

Elšn (Novo mesto) : Panonija. — V 
Novem mestu gostuje v nedeljo SK Pano« 
nija, «no najagilnejših mošt-v ljubljanske« 
gs II. razreda. Domači SK Elan, ki se na« 
haja sicer v dobri formi, bo imel z njo mno 
go posla. Tekma obeta prinesti res dober 
šport. 

Primorje (Nogom. sekcija). Da. 
nes, v soboto ob 16. uri sestanek vseh mo« 
štev na igrišču. O b vsakem vremenu. — 
Načelnik. 

Plenarna seja SK Ilirije se vrši v pon« 
deljek dne 22. novembra ob 8. zvečer v 
klubski sobi. Načelniki sekcij morajo pred 
ložiti svoje referate za občni zbor. 

Zimski tenis otvori Atena v novembru 
v Kolizeju. Priglasi se lahko član vsake« 
ga kluba v pondeljek 22. in torek 23. od 
18. d o 19. ure v mali dvorani Narodnega 
doma. Igralcem se jamči, da bode prostor 
v najboljšem stanju. Pismene prijave naj 
sc pošljejo na tenis odsek Atene. 1477 

ASK Primorje (Hazena sekcija). V ne« 
del jo 21. t. m. igramo v Murski Soboti pri« 
jateljsko tekmo s SK Mura. Igralke: Kai« 
aer, Kriseh, Zanner, Jenko, Erbežnik. Vi« 
dic I., Kačič I. in Podboj I. naj bodo na 
glavnem kolodvoru najkasneje o b 5. zju« 
traj. Drese: belo bluzo, črno krilo in co« 
patke je prinesti s seboj. — Načelnik. 

Gospodarstvo 
Mirno razpoloženje na sve-

tovnem žitnem trgu 
Rusija dobiva vedno večjo besedo ua sve-

tovnem žitnem trgu. Kadar se rusko žito v 
večji meri ponuja, odnosno izvaža, začnejo 
slabeti žitni tečaji na ameriških borzah v 
Chicagu in Winipegu, ki sta najvplivnejši 
svetovni žitni tržišči. To se opaža baš te dni, 
ko sta si Francija in Anglija nabavili večje 
količine ruske pšenice. Dasi rusko žito v 
splošnem ni preveč ceneno in ni niti goto-
vo, da so ruske žitne zaloge izdatnejše, ven-
dar vsa ta negotovost povzroča nilačnejšo 
tendenco svetovnega žitnega trga. k čemur 
so pripomogle tudi vesti o lelo usodnih iz 
gledih žetve v Avstraliji , ki se sedaj priče-
nja in ki bo imela velik izvozni prebitek. 
Tudi izgledi žetve v Argentiniji so zelo 
ugodni. 

Iz Amerike prihaja sedaj malo žita v Ev-
ropo, ker se zaradi angleške premogarske 
stavke uporablja večina ladij za prevoz pre-
moga. Ponudba je velika ne samo v Zedinje-
nih državah, nego tu<ii v Kanadi, katere pše-
nica je deloma kakovostno slabša. Enako je 
precejšnja ponudba žita iz donavskih držav. 
Madžarska je prodajala svoje blago v Itali-
jo, kamor gre tudi jugoslovensko žito. Jugo-
slavija je nadalje prodala nekaj žita v če -
škoslovaško. Na našem žitnem trsru je_sedaj 
že nekaj easa položaj nespremenjen, čeprav 
si špekulacija zelo prizadeva dvigniti cene. 

Kakor je sedaj položni glede na svetovno 
žitne zaloge, je podoba, da cene vsaj ne 
bodo znatneje porasle, če že ne bodo dalje 
oslabele. Če se bo jki izkazalo. <la ima tudi 
Rusija znaten izvozni prebitek, je močno 
oslabljeni® tendence na svetovnih žitnih tr-
žiščih gotova stvar. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna b o n a (19. t. m.) 

P š e n i c a : baška 282.50; baška, ladja Sta-
ri Bečej 295. J e S in e n: pomladni, baški, 
64 kg, 1 vagon 192. T u r š č i c a : baška, ga-
rantirana, nova, 2 vagona 130; baška, de-
cember - januar, 6 vagonov 142.50; banat-
ska, sušena. 2 vagona 145. M o k a : baška, 
<0g», 1 vagon 460; banatska, «0gg>, 1 va-
gon 450; baška, «2», 1 vagon 410. Tendenca 
nespremenjena. ' 

Svinjski sejem v Mariboru (dne 19. t. m.) } 
Dogon 248 svinj in 1 koza. Povprečne cene j 
so bile: prasci 5—6 tednov stari 63—100 Din 
7—9 tednov stari 125—150. 3—4 mesece 250 
do 300. 5—7 mesecev 420—450, 8—10 mese-
cev 525—550, 1 leto 1000—1200 Din komad; 
kg žive teže 9.50—10, kg mrtve teže 15—17 
Din: koza 107.50 Din komad. Prodalo se jo 
136 komadov 

Dunajska borza za kmetijske produkte 
(18. t. m.) Tečaji v Ameriki nespremenjeni, 
v Budimpešti pa so se okrepili. Ta okrepitev 
ni vplivala na dunajsko tržišče, ki je obdr-
žalo nespremenjeno mirno tendenco v pše-
nici. Razpoloženje v rži se drži. Prijaznejši 
je položaj za oves. TurSčira nesoremeniena. 
Kupčija je bila v splošnem slaba. Turščicn 
se je pocenila. Nofirajo vključno blagovno-
orometni davek brez carine za 100 kg v. ši-
lingih: p š e n i c a : domača 4 1 — 4 2 , Tisa, 
7 9 — 8 0 k g 4 f i . 5 0 L _ 4 7 . 5 0 ; r ž : 3 1 — 3 4 ; t u r -
š č i c a : 2 3 . 7 5 — 2 4 . 7 5 : o v e s : domrči 2 5 do 
2 5 . 5 0 . 

Dunajski iivin«ki sejem (18. t. m.) G 
v e d a : Dogon 463 glav. Povpraševanje sla-
bo. Cene v primeri z glavnini sejmom ne-
spremenjene. — S v i n j e : Dogon 2728 t o -
rnadov. Cene uialo popustile. Notirajo v\ kg 
žive teže: mesne svinje 1.70—2.10, debele 
1.65—1.95 šilinga. 

predvsem potrebno odobrenje angleškega 
ministrstva za kmetijstvo in ribolov, da so 
omenjeni predmeti dobro preparirani, raz-
kuženi in zapakani. 

= Načrt za (nižanje potniških ielezaiUuh 
tarif. Is Beograda poročajo, da se v promet-
nem ministrstvu pripravlja znižanje potni-
ških železniških tarif. To znižanje so bo na-
našalo predvsem za brze vlake. Tarife za 
tretji razred ostanejo nespremenjene. Razen 
tega -se pripravlja tudi znižanje tarif za prt-
ljago in eksnresno blago. 

Dohodki državne trošarine r avgusta 
t. 1. so znašali 04.765.898.80 Din (lani • 
istem času 60,043.881.87 Din). Največ troša-
rine odpade na sladkor, in sicer 36 milijo-
nov 410.120.24 Din (lani 24.524.274.47 Din) ; 
potem slede (v milijonih dinarjev; v okle-
pajih podatki za avgaist 1925): alkohol 6.78 
(14.51). bencin 6.28 (2.21), pivo 4.90 (3.79), 
žganje 3.10 (5.29), navadno vino 2.71 (2.43), 
kava 2.50 (2.72) itd. Dohodki trošarine od 
1. aprila do 31. avgusta t. 1. so znašali 32344 
milijona dinarjev (v istem času lanskega 
leta 321.20 milijoua dinarjev). Proračun ie 
v teh petih mesecih prekoraeen za 19.5 mi-
lijona dinarjev. 

Odpravljen konkurz. Konkurs, razgla-
šen o imovini Ivana Vaupotiča, trgovca v 
Gornji Radgoni, je odpravljen, ker ni kritja 
za stroške postopanja. 

Borze 

- - priprave za zboljšan ;e železniških zve« 
med Slovenijo in Vojvodino. V prometnem 
ministrstvu se proučavi vprašanje ustvarje-
nja čim boljših in hitrejših železniških zv<>7. 
med Slovenijo in Vojvodino. Namerava s« 
reorganizirati promet na vse,h cmili proga'!, 
ki vežejo ta dva dela d rž" ve. Z ustvaritvi i-> 
boljših zvez bi se omogočila mnogo boljša 
prodaja vojvodinskega blaga v Sloveniji in 
obratno. 

= Fredhodni delniški zbor Obrtne banke 
SHS. Ustanovni odbor Obrtne banke SHS jc 
sklenil sklicati podpisnike - delničarje na 
predhodni zbor. ki se bo vršil 20. februarja 
1927 ob 9. dopoldne v prodorih beograjske 
borze. Dnevni red ie naslednji: 1.) Volitve 
predsednika in dveh p°dpredsednikov, po-
slovodje In treh overovaloev zapisnika itd. 
2.) Poročilo ustanovnega odbora o podpisu 
in vplačanju delnic ter o stroških ustanovit-
ve. 3.) Čitanje in odobrenje družbenih pra-
vil. 4.) Volitve upravnega in nadzorstvene-
ga odbora. 5.) Volitve poslovnega odbora za 
podružnico v Zagrebu. 6.) Absolutorij usta-
noviteljem. 7.) Ustanovitev podružnic v 
Ljubljani in Sarajevu ter izpostav v ostalih 
gospodarskih centrih, kakor so Split, Skop-
lje, Novi Sad, Subotica ln druga mesta. 

t= U t n mesnih proizvodov v Anglijo. Na-
še ministrstvo za zunanje posle je dobilo od 
angleškega ministrstva za kmetijstvo in ri-
bolov obvestilo, da je v Angliio do nadalj-
njega iz evropskih držav dovoljen uvoz črev 
(za klobase itd.), svinjskih proizvodov (glav, 
nog, kože. želodcev itd.), opranih ščetin, raz-
kuženih ali barvanih kosti, rogov, kopit ka-
kor tudi drugih preparatov klavniških od-
padkov, dalje euperfosfatov in prepariranih 
kostnih superfosfatov. Za uvoz v Anglijo je 

li). novembra. 
LJUBLJANA. (Prve številke povpraševa-

nja, druge pouudbe in v oklepajih kupčij-
ski zaključki.) V r e d n o t e : investicijski! 
75—jO, Vojna škoda 333—0, zastavni in 
komunalne Kranjske 20—22, Celjska poso-
jilnica 194—198, Ljubljanska kreditna 140—0 
Merkantilna 100—0, Praštediona 865—86S, 
Kreditni zavod 170—180, Strojne 100—a Tr-
bovlje 335—0, Vevče 105—i), Stavbna 53 do 
65, šešir 104—-0. — B l a g o : Brez zaključ-
ka. Ponudbe in povpraševanja v glavnem 
nespremenjena. — V soboto borza ne po-
sluje. 

ZAGREB. V zasebnih papirjih nf bi!o 
znatnejših sprememb. Vojna škoda, prompt-
lia. se je trgovala na včerajšnji višini po 335 
do 336, dočim je decembrska padla na 33HM 
— Pariz se je po včerajšnji popoldanski 
oslabitvi danes dopoldne v Curihu 7/ipct 
okrepil. Italija je nenadoma precej popusti-
la in se je trgovala v Zagrebu proti koncu 
po 238 (včeraj 240—241). Pariz se je trgoval 
po 190. Notirale so d e v i z e : Amsterdam 
izplačilo 2269—2275, Dunaj izplačilo 798.:« 
du 801.88, Berlin izplačilo t34fi 47—1349.47, 
Bruselj 7«8—791. Italija 238—240, London 
izplačilo 274.8—275.6. N'ew York ček 56-53 
do 56.73. Pariz izplačilo 198—200, Praga iz-
ulačilo 107.7—168.5. Švica izplačilo 1092-75 
do 1095.75: v a l u t e : dolar 55.912—56.112, 
Kč 166.6—167.4. lire 235.25—287.25; • f e k-
1 i: bančni: E«komptna 100—100.3, Kreditna 
Zagreb 100—102. Jugo 95 —97, Obrlua 45 do 
50, Praštediona 865 —867.5. Liubljanska kre-
ditna 141—0. Narodna 4250—0; industrijski: 
Dubrovačka 380—400, Gutmann 240—250, 
Slavonija 3t— 34.5, Trbovlie 320—330. Vevče 
105—0, šečerana Osiiek 420—430; državni: 
investicijsko 77—78, agrarne 44.5—45. Voj-
na škoda ka.-.-; 336—357. za december 338 do 
338.5. 

BEOGRAD. D e v i z e : Amsterdam 2271 
do 2274, Dunaj 799—7S9.75, Berlin 1347 do 
1348, Budimpešta 0—0.7973. Bukarešta 0—31 
Italija 238.5—239. London 275.1—275.2, New 
Vork 56.61—56.63. Pariz 199—200, Praga 
168.(15—168.1, Švica 1094—1094.25. 

CURIH. Beosrrud 9.14, Berlin 123.025. New 
Vork 518.50. London 25.145. Pariz 18.2n. Mi-
lan 21.85. Praga 15.35, Budimpešta 0.007260, 
Bukarešta 2.S6. Sofija 3.7375, Dunaj 7310, 
Varšava 57. 

TRST. D e v i z e : Beograd 41.75—42.51% 
Dunaj 330—345, Praga 70—71. Pariz 82.50 
f!3.50. Tzondon 114.75—115.75. New York 
23.70—23.90, Curih 455—465, Budimpešta 
0.0325—lU1340. Bukarešta 12.50—13.50; v a -
l u t e : dinarji 41.25-42.25. dolarji 23.50 do 
23.80. 20 zlatih frankov 93—5«, zlata lira 
455.02. 

DUNAJ. D e v i z e : Beograd 12.4875 do 
12.5275. Berlin 167.97—168.47. Budimpešta 
99.09—99.39 Bukarešta 3.8150-38350, Lon-
don 34.3250- 34.4250. Milan 29.81—29.91, 
New York 707.75—710.25. Pariz 25.05—25.13, 
Praga 20.9625—21.0425. Sofija 3.1050—5.1450 
Varšava 78.35—78.85. Curih 156.53—137.03; 
v a l u t e : diuarji 12.4750—12.5350, dolarji 
707—711. 

Deviza Beoerad na ostalih borzah: v Pra-
gi 59.5. v Berlinu 7.422, v Londonu (popol-
dne) 275. v New Yorku (18. t. m. po borzi) 
1.77. 

Izjava 
Gotovi krogi razširjajo lažnjive govori« 

ce, da je «Lesna industrija Javor v Logat« 
cu» stornirala mnogo velesejmskih naro« 
čil pohištva iz razloga, ker ni v stanu vzdr* 
žati prenizkih cen, ki jih je tedaj zastavila 
za svoje izdelke. 

Izjavljam, da je to gola laž in obreko* 
vanje in bom vsakogar, ki take govorice 
širi. tožil. Dejstvo pa je, da prevzemam še 
nadalje naročila pohištva pod istimi cena« 
mi kot na vele*ejnw. 1479 

GABRIJEL OBLAK, 
lastnik »Lesne industrije Javor«, Logatec. 



a in 
Uspeh vsesokolskega zleta 

v številkah 
Starešinstvo C O S ie v sredo pova -

bilo zastopnike domačega in inozem-
skega tiska k informativni konferenci 
o rezultatih letošnjega vsesokolskega 
zlcta v Pragi. P o pozdravnem n a g o v o -
ru staroste dr. Scheinerja, ki je izrazil 
novinarstvu toplo zahvalo za naklonje-
nost in podporo, je dr. Heller v o b s e ž -
nem referatu o moralnih in finančnih 
uspehih zleta navedel naslednje velein-
teresantne podatke: 

Zietnih slavnosti se je udeležilo c e -
lokupno 182.447 Sokolov . V glavnih 
zietnih dneh je bilo v Pragi 130.553 
Sokolov . Csl. železnice so transporti-
rale z 20S5 vlaki v Prago 1.066.471 oseb. 
Bilo ie 561 posebnih in 221 sokolskih 
vlakov, ki so sami prevažali 400.000 
oseb. Iz inozemstva je bilo 718.000 ude-
ležencev. Maksimalna udeležba na zle-
tišcu ie bila glavnega dne (6. julija) 
-00.000 oseb, kar znači. da je stadion 
navzlic ogromnim dimenzijam bil dale-
ko premajhen in da so stotisoči ostajali 
brez vstopnic. 

Proste vaje je izvajalo 24.802 člana, 
17.125 članic. 16264 naraščajnikov, 
14.076 goienk. 5784 dijakov in 6680 di-
jakinj. Razen tega ie pri srednješolskih 
nastopih vežbalo 13.495 dijakov in dija-
kinj. 

V slavnostnih sprevodih ie bilo skup-
no 74.000 članov, članic in naraščaja s 
353 standartami, 640 prapori in nad 100 

' godbami. 
Disciplina in organizacija se je o b -

nesla vzorno. Izrabili so se vsi lokali 
za primerna prenočišča. V skupnih ubi-
kaciiali ie bilo nastanjenih 82.395 S o -
kolov. Na zletišču ie bilo dnevno izda-
ni 100.000 kosil. Dnevno se je prodalo 
med drugim 4.300.000 zietnih cigaret in 
400.000 cigar . . . 

f inančno jamstvo je prevzelo 352.152 
Sokolov , ki so pol leta pred zletom 
vplačali 3.521.520 Kč. Razen tega so vsi 
člani, udeleženci kongresa, vplačali po 
2U Kč. kar je dalo nadaljnih 2,781.364 Kč 
Vstopnina ie vrgla 10,805.720 Kč. Raču -
ni j c niso definitivno zaključeni, ven-

j dar se lahko smatra, da bo čisti dobiček 
presegal 6,000.000 Kč! 

Vsa organizacija zleta je bila v rokah 
47 članskega slavnostnega odbora, ki je 
pričel z deli januarja 1925. Imel je 83 
sej, v pomoč pa mu je bilo 17 sekcij z 
2563 člani, ki so absolvirali 60S sestan-
kov. Vso moralno podporo pa je nudilo 
novinarstvo, zato je tudi dr. Heller za -
ključil svo j referat z izrazom najgloblje 
hvaležnosti napram zastopnikom tiska. 

Nova zaroka na švedskem 
dvoru 

Princesa Marta Švedska, sestra belgijske 
kraljične Astride. in norveški prestolona* 
sicdnik Olaf, se bosta, kakor poročajo li* 

sti. v bližnjih dneh zaročila 

no življenje. Sprejmi odkrito poslovilno 
besedo bolečega srca. T vod v nesreč-
nem zakonu globoko potrti in spokor-
ni brat GustL* 

Poteze v pisavi so vse zamotane, be-
sede silijo druga v drugo iu so le težko 
čitljive. 

Dunajcani iščejo zaklade 
i Novica o zakopanih zakladih v 

schonbrunnskem parku, ki smo jo zad-
njič zabeležili, spravlja vso dunajsko 
javnost z visokimi vladnimi osebami 
vred na noge. Mož. ki s čarobno palico 
išče in ugotavlja zakopane zaklade, je 
bivši artiljerijski stotnik Lewin, ki pri-
poveduje : 

— Doslej sem trikrat našel zakopano 
zlato. Dvakrat v Hallu na Tirolskem, 
enkrat na Nižieavstrijskem. Že 40 let 
dnevno uporabljam čarobno palico. 
Odkril sem tudi petrolejske vrelce v 
Tustanovicah v Galiciji, a me ie neki 
sorodnik takratnega ministra odrinil od 
pridobitve. Mesta zakopanih zakladov 
v schSnbrunnskem parku sem našel slu-
čajno na sprehodu z ženo. Palica mi je 
omahnila dvakrat. Da se tam nahaja 
zlato, ni domneva, temveč moie abso-
lutno prepričanje. Nahaja se največ 5 m 
pod zemljo. Strokovnjaki so izjavili, da 
je Napoleon po bitki pri Aspernu zako-
pal zaklade pri Schonbrunnu. Jaz pa 
sem bolj prepričan, da so zakladi iz 
časov preseljevanja narodov ali tur-
škega obleganja. Kakor znano, so Turki 
pred Dunajem imeli dva tabora, pred 
turškimi šancami in pri današnjem 
Schonbrunnu. Možno ie torei. da so na 
umiku pred armado Sobieskega zako-
pali naropani plen. ki ga niso mogli o d -
nesti seboj. 

Le\vin tudi zatrjuje v dunajskih novi -
nah, da se poldrugo uro od Dunaja na-
hajajo petrolejski vrelci, ki bi lahko 
konkurirali z onimi v Galiciji. Skratka, 
Dunaičanom se obeta pravcati e ldora-
do. Privatniki že ponujajo prve deleže 
(1000 šilingov) za početna dela, ki jih 
pokreneio v skorajšnjih dneh. Kmalu se 
bo torej izkazalo, v koliko je upravičen 
optimizem in ali Dunajčanom ne bo 
bolje kazalo, namesto zlata iskati pa-
met. 

Ledererjeva poslovilna 
pisma 

Gustav Lederer je v i^č i pred justi-
fikacijo napisal 8 poslovilnih pisem: 
dvo je svoji ženi, eno staršem, eno 
mlajšemu bratu, ostala znancem. 

Pismo staršem, ki ga je zaključil zju-
traj ob 8., eno uro pred usmrtitvijo, se 
glasi: ^Ljubljeni, dragi starši in bratje! 
Žalostnega srca se poslavljam od ž iv -
ljenja in prosim ljubega Boga. nai bo 
Vaš tolažnik v nesreči, ki Vam jo ie 
pozvroči l Vaš sin. Vsemogočni Bog ie 
moja priča, da nisem bil tak zločinec, 
za kakršnega me je smatra! svet. P o -
stal sem žrtev usode. Žrtvoval sem se 
iz dolžnosti napram nesrečni domovini. 
Pred nebeškim sodnikom bom z a g o -
varjal samo izpoved, ki sem jo dal ju-
nija. Resnico te izpovedi lahko v zadnji 
uri zaprisežem pred Bogom. Ponižne-
ga srca Vas prosim za blagoslov. V 
svoji zadnji uri mislim na Vas in na 
svo jo ubogo, drago domovino. Svo j o 
imovino zapuščam bratu Saniju. Z 
bridko žalostjo Vam poljubljam roko in 
Vas objemam Vaš vroče ljubljen: sin 
Gusti.» 

Mlajšega brata prosi za oprostitev, 
da ga v poslednji noči ni pusdl k sebi, ker 
ni maral oteževati slovesa. Piše: «S 
Tebo j sem v težkih dneh svojega ž iv -
ljenja preizkusil obilo gorja in razoča-
ranj. Ti me lahko najbolje razumeš in 
presodiš moi položaj. Izmed mojih knjig 
mi v krsto položi Sv. pismo. Zgodov ino 
krščanstva in Kristovo moderno d u h o v . 

Turati, 
generalni tajnik fašistovske stranke, na 

čigar predlog je laški parlament razveljs* 
vil mandate aventinske opozicije. 

Pisanje v spanju 
Znamenitemu nemškemu dramatiku 

se je nekoč pripetilo nekaj izrednega. 
O dogodku ni dvomiti, ker iamči zanj 
osebnost slavnega pisca. 

Večkrat so mu prihajale, ravno preden 
je zaspal, misli, ki so se pozneje izkaza-
le kot plodne za njegovo pisateljsko 
delo. Da si pa ohrani te koristne misli, 
si je pripravil na nočni mizici blok be -
lega papirja in -svinčnik, tako da je m o -
gel v potrebi svoie misli takoj zabe-
ležiti. 

In to se ie nekega večera tudi d o g o -
dilo. Ko je ležal v postelji, si je zamislil 
dramatik prizor, ki se mu je zdel ori-
ginalen in učinkovit. Kakor je bil skle-
nil, se je takoj dvignil, prižgal električ-
no luč in zabeležil svoje misli zelo iz -
črpno na blok. Potem je zopet ugasnil 
luč in mirno legeL 

Ko se je naslednje jutro zbudil, se ie 
takoj spomnil na dotični dramatski pri-
zor in skušal si ga je predočiti. preden 
je pogledal, kaj je zvečer napisal. Hotel 
je na ta način samo preizkusiti svo j 
spomin. Ta poskus pa mu ni uspel. Pri-
zor, ki si ga je bil sestavil prejšnji v e -
čer, se mu zjutraj nikakor ni pokazal v 
jasnih obrisih. 

— Dobro, da sem si ga zabeležil, si 
je dejal, drugače bi se sedai jezil., da je 
lepi prizor za vedno izgubljen. Počasi 
se je dvignil, zadovoljen, da si ie zve -
čer prizor napisal, natakni! si je naoč-
nike. vzel blok papirja in začel c i t a t i . . . 

. . . ali bolje rečeno, hotel je začeti 
citati, kajti silno ie bil presenečen: na 
listih, ni bilo napisane n2 ene besede, 
ne ene črke! 

Vse je bil sanjal! 
Taka dejstva se gotovo dogajajo 

mnogo večkrat kakor si predstavlja-
mo. če se bavimo s svojimi spomini. 
Cfidovit slučaj pa je. da imamo tako 
točen dokaz za to. da včasih med sanja-
mi in resničnostjo ni meje. 

Samo „ e danes 
Ločena ž e n a 

Imenitna vsebina, polna šale m =meha . glavnih slogah sarno dobro znane 
v . , . . . . . . . . . . . n priljubljene filmske zvezde: Madv Krasne toalete, sijajna režija m fmi C h r U L J Marcella AJbani, NValter 

tempo. Prekrasni naravni posnetki. Rilla, Brunno Kastner. 
Pozor! Pozor! Pozor! Pozor! Pozor! Pozor! Pozor! Pozor! 

Med glavno pavzo nastopa pri vseh predstavah svetovnoznani 

virtuoz na ustni harmoniki 
g. HUGO FIEDLER. Veliki aplavz pri včerajšnjih predstavah je najboljše pri» 
poročilo za umetniško izvajanje njegovega programa. — Preskrbite si pravočasno 

vstopnice! Predstave pri običajnih cenah ob: 4.. pol 6.. pol S. in 9 

ELITNI KINO MATICA Telefon 124. S 
•v 0 življenje 

X Smrt romunskega državnika. V četr« 
tek je umrl v Bukarešti znani državnik in 
politik bivši minister Aleksander Constan« 
tinescu v starosti 68 let. Pokojni je bil 
eden voditeljev liberalne stranke ter je bil 
ponovno član vlade. V zadnjem Bratiano* 
vem kabinetu je bil poljedelski minister. 

i— Tovariši! V volilnem boju za Svet 
slušateljev ljubljanske univerze je napredna 
akademska omladina. združena na listi De-
lovne omladine, ponovno pokazala svojo ne-
zmagljivo voljo in silo! Rezultat, ki smo ga 
pri volitvah dosegli, je za nas nad vse ča-
sten! Naš discipliniran nastop je najboljši 
dokaz vsem nasprotnikom, ki so s kleveta-
mi in intrigami poskusili zanesiti med na-
predno omladino spor in razcepljenost. Vo-
lilni odbor se vam tem potom iskreno za-
hvaljuje za Vaše zaupanje, ki ste ga izka-
zali kandidatom na listi Delovne omladine! 
Bodite uverjeni, da bo nesebično in smotre-
no delo naših zastopnikov v Svetu pokaza-
lo, da ste izrekli zaupanje svojim najbolj-
šim tovarišem. Ob tej priliki Vas prosimc., 
da podpirate ob vsaki nriliki svoje zastop-
nike. zakai le na ta način bodo mogli poka-
zati čim več nozitivnega dela. — Volilni od-
bor liste Delovne omladine. 

š— Na občnem zboru Zvez.* jugoslov na-
predne omladine iz Slovenije. ki se je vršil 
v nedeljo 14. t. m., je bil izvoljen sledeči 
odbor: predsednik Vekoslav Iskra, stud iur.; 
podpredsednik Metod Spindle.', stud. med ; 
tajnik Branko Vajda. stud. techn.; blagajnik 
P. Kobilica, u^ileliiščnik: odbor, brez mami. 
Miljenko Zupan. cand. iur. Referenti: kult-
iiiformativni Franc Ferme. stud. iur; soci-
jalno - ekonom?ki Evcen Paut. stud. med.; 
prosvetni <"'iro Arko. tiuj. phil.: tiskovni 
Gojmir Jelene, cand. ic.'. — Novi odbor je 
dobil od občnega zbora nalogo, da izdela 
predloge za temeljito prenovitev dosedanje 
organizacije in predloži občnemu zboru v 
Celju, ki se bo vršil 28. t. m., točen delovni 
program, ki naj v vsakem oziru zadosti po-
irebam Zveze, v kateri so včlanjena vsa na-
cijonalna in napredna akadmeska in sred-
nješolska dnjštva v Sloveniji. — Akademski 
sosvet Zveze, ki sestoji iz predsednika Zveze 
in predsednikov včlanjenih akademskih dru-
štev, nai pa reši tekoče akademske meddru-
štvene zadeve, ki se bodo obravnavale tudi 
v Celju pred občnim zborom, nakar se bodo 
v posebnem komunikeju predložili rezultati 
vsemu v Zvezi včlanjenemu dijaštvu. 

š— J>"AD <• Jadran:, v Ljubljani. \'a 14. 
rednem obenem zboru dne 11. t. m. je bil 
izvoljen sledeči odbor: predsednik Rus Jo-
sip, cand. ing.: podpredsednik I. Kosti Jan-
ko, cand. iur.; podpredsednik IL Uešič Sve-
tozar. stud phil.: tajnik I. Ekar Dušan, stud. 
techn.; tajnik II. Jovič Branko, cand. iur.; 
tajnik III. čič Ljudevit, stud. phil.; blagaj-
nik Vajda Branko, stud. techn.; knjižničar 
I. Beninger Viljem, stud. techn.: knjižničar 
II. Kuhar Boža. stud. iur.; čitalničar Bala 
Ivan, stud. techn.; gospodar Arko Čiro, stud. 
phil.; arhivar Santel Dušan, stud. techn. 
Načelniki odsekov: kulturno-znanstveru: 
Arko Čiro, fiL; dramski: Petrovčič Miran, 
cand. iur.: glasbeni: Grm; zabavni: Lindtner 

Vojteh. techn.: tamburaški: Čuk Joža, stu-!. 
iur.; korčulanski: Plemelj Albert, tehn.; 
šahovski: Bovha Dominik, tehn.; tiskovni: 
Ekar Dušan. tehn. Revizorji: Maček Viktor, 
cand. iur.; Lučovnik Rudolf, stud. techn ; 
Dietz Milan, stud. iur. 

š— Centralno akademsko podporno dru-
štvo v Liubliani. Na tretjem rednem občnem 
zboru CAPD dne 16. t. m. je bil za študifcko 
leto 1926—1927 izvoljen naslednji odbor: 
Predsednik Lado Jerše, tehn.; podpredse-1-
nik Branko Vajda, tehn.; tajnik Rudolf Mu-
šič, HL; blagajnik Viktor Bobula. tehn.; za-
pisnikar Boris Rihtersič, fiL; arhivar Vik-
tor Konjar, tehn.; odborniki Fran jo Jung, 
tehn. 

s— Novi odbor Dri-tva slušateljev juri d 
fakultete t Ljubljani (DS-TF). Na občnem zb> 
ru dne 17. t. m. je bil za zimski semester 
192(j—1927 izvoljen naslednji odbor: Prei-
?ednik Demetrii Weble. podpredsednik 
France Hartman. tajnik Vladimir Murk:, 
blagajnik Miroslav Tozon. pni knjižničar 
Jernej Srebot. druga knjižničarka Tan;:, 
Murnikova. odbornik brez mandata Zdrav ko 
Kalan, revizorja Jože Logar in Marijan M -
šera. 

š— Na rednem obrnem 7hnru akad klubi 
elektrotehnikov dne 6. novembra 1926 je b ;l 
izvoljen sledeči odbor: častni predsedn''-" 
red. prof. tehn. Milan Vidmar, poslevode^i 
predsednik M. Andoljšek, tajnik O. Tudh, 
blagajnik I. Pagon, knjižničar P. Jenko, za-
pisnikar Kramaršič. revizorja M. Saks. A. 
Stok. 

Za Miklavža 
žeiijo naš: malčk 

novo slikanico 
Jfanje $rošei;2ve: 

Čebelica brenčelica. 
Večbarvne slike iz otročjega m 
živalskega življenja s pesmicami. 
Cena Din 30. s poštnino 33 50. 

Naroči la spre jema 

Knjigarna Tiskovne zadruge 
w L j u b l j a n i . 271 

A. D. 

V Staro Baško 
Dobar večer !* mi je voščil seiiak o 

p JI: dveh jasnega popoldneva blizu 
Aleksandrova. «Čo, kakva bura puše 
Jan as ! » nadaljuje, lomeč velik iramen-
tun, koruzo, sejano po stmišču v dra-
gi polovici malega srpana: turščica ima 
vranam v iezo storže na koncu z 
apnom pobel jene ali s cunjo preveza-
ne. Bele muhe su ju dale,_» pojasnjuje 
možak na mo je potrdijo in pokaže s 
kretnjo na snežene vrhunce tam daleč 
na celini. Ob ograji v zavetrju sedi na 
razcvelih dehtečih koz.iaricah roj pti-
čic. kakor imenuje tukajšnja deca m e -
tulje beline, ki plaho vzleta va jo pred 
človekom, da jih zatem silni piš za -
naša na vzgibano mor je — lastavicam 
ali ribam v plen? S spremljevalcem jo 
mahneva kar poprek po obranem v i -
nogradu. kjer bradat mojster striže 
mladike in poganjke, da ne b o treba 
trsja v svečami obrezovati. «Mekekeee» , 
opozarja četvenonogi trebilec prepot-
nika na svo jo čestito bradico. Med tr-
tami in smokvami se na bregu zrači 
v ndnrtem znamenju lesen bogec. ako 
ni kak zaslužen spoznavalec. malo da-
lje pri luži. živinskem napoju, pa širom 
zeva n o v o zavetišče za vedrilce ob hu-
J? uri. Iz oddaljenih goric pa nosijo 
ženske še danes, 1. vinotdka, zvrhane 
košare in nudijo grozdja za pokušnio. 

Pod vznož jem Malega Hlama (450 m) 
na levi- nama šumi hrastova štunica, 

tod so pašniki v kamenitih ogradah za 
molzne krave, ki jih gonijo črez noč 
domov . Še nekaj streljajev navkreber, 
pa se oddahneš na razsežn: planinski 
ra^ni, koder se po končani košnji' tri 
do štiri mesece klati mlajša in moška 
goved, često brez nadzorstva. Od sled-
njega grla se plača 50 Din pašnine na 
mesec. Čredico čuva na desni debela 
Mica, potem pa Svinjski plai (247 m). 
Pustivši za seboj planšarsko leso, se 
zazreš v alpsko nust in prazen kraj, 
globoko razoran nalik ameriškim k a -
njonom. Ali se res po tej sivi goliavi 
skriva tisoč vrst raznih rastlinic? V 
sivem skalovju skoraj ne opaziš belih 
ovčic , a črnke se rezko odražajo od 
ostrega pečevja, od sivega smilia in 
vonjivega kuča. sive kadulje, ki jo m o j 
sobesednik jemlje v usta zoper žejo . — 
Kaj pa ta podolgovata rdeče-rjava ja-
ma, podobna ljuti rani v gorskem b o -
ku. zagrajena s kamenjem? In ondi 
zopet druga, tretia? 

a Tu so ruski ujetniki pod vodstvom 
avstrijskih častnikov med vojno kopaH 
boksit. Vidite, tu ie še neporabljena ra-
da. P o tistfhle drčah so jo spuščali v 
dolino k ozkotirni železnici, ki .ie sedaj 
ni več .» 

»Zdravo !* naiu preseneti izza skal-
nate vdrtine tršat dečko v copatah, p o -
č ivajoč ob butari d raci a. 

Razgrne se prelesten pogled po 
morju, tja na čer Galcm s svetilnikom. 
V daljavi zaslarija obzorje otok Rab, ki 
so si ga bili Nemci izvolili za svoj juž -

ni raj in ga jim je pogozdil slovenski 
i n ž e n j e r . . . Tam doli na levici vidiš 
kopo belih debelih kock, to so hiše 
Stare Baške za 500 ljudi, od katerih 
pa jih dela okoli 50 v Ameriki. Trije 
krasnobarvni zalivčki s peščino in si-
pino bi služili za sijajne kopeli poleti, 
ko bi domačini imeli dati gostom kaj 
jesti. 

Morje se zdi globoko, ' "omuje li tod 
morski pes. ploščati >sklač«. ki mu pra-
vi jo Italijani in Nemci «angel*? Neka-
teri teh psev se prevračajo na hrbet, 
ako hočejo pograbiti žrtev, ker so jim 
usta pod glavo. Večina ležejo jajca in 
sicer samo par, velika kot nurja. dru-
gi pa živih mladičev do 52. Mali mor -
ski psi, do 1 m dolgi, razsvetljujejo s 
svojimi očmi morsko dno. Človeku je 
najnevarnejši ecarcharodon*, pravi 
morski pes, dolg do 5 m. L. 18S5 so v 
Srščici našli v takem požeruhu noge 
v čevljih, pokopane potlej v Kraljeivici. 
Pri malem psu ali kostelju, ki se zove 
v Prinlorju «vlastelin», v Angliji pa 
clsadki Viljem* (sweet William), se 
enkrat ulovž zgoli samice, drugič edi-
no samci, ker se te rSie dele v jate po 
spofu. Koder morskega psa (150 vrst! ) 
niso trgovci prekrstili, ga zbog imena 
narod noče jesti, zato se meso melje v 
moko (fisb guano), iz jeter se pride-
ljuje olje. od kože pa se reže jermenje. 
Po ameriškem računu ugonobe ti pod-
vodni zlikovci preko 40.000 ton korist-
nih rib na leto. 

Barja divja kakor «munjeoa>, če 

venomer krčevito ne paziš, te strmo-
glavi .po malone navpičnem bregu, kjer 
bi si raztreščih lobanjo, preden bi te 
sprejela vodna gladina, ki se kar dimi 
in kadi ob iačjih sunkih. Mrzla je sapa. 
Dobro, da sem si davi nataknil dvojne 
«butande» (gate). 

•Slišite, kje so pa njive, pol je?* — 
cEvo ih», se nasmehne moj stanodaja-
lec, kažoč po hribu. Ker nič ne razlo-
čim, obrišem naočnike, zastrte s slano 
plastjo. «Tu su veliki bokci. Kad je Bog 
stvoril o v o selo, je rekal: laku noč» . 
Sedaj zazrem semtertja kako ped zem-
lje s posamezno trtico, z maslino. ze -
ljem. «Vidite, pokriva!« Mislil sem na 
koprivo, pa je bilo drevo nalik divji 
črešnji ali višnji, bržkone «apokrifa», 
t. j. nepristna. 

Bela cerkvica, čedna šola. Edina g o -
stilnica, hkrati prodajalna, nosi naslov 
«Frankopan». po znanih knezih, ki so 
v e č sto let do izumrtja imeli otok v 
posesti. Obzidani živi vrelec je tik 
obale, da morajo ženske krebri aona-
šati v o d o v kablicah. Mogočni krčmar, 
prekupuh in dolgoletni župan, si je_ se-
dai rajši pridelil občinsko tajništvo, 
ker mu vrže nekaj stotakov na mesec . 
V gostilni sedita pri vrčku vode dva 
orožnika. Obhodna straža je za to za-
kotje prepotrebna. ker uime in gladež 
silijo l judstvo v kradež Ko so bili še 
Lahi na Krku. so jim starobaščanski 
uzmoviči prodali nad 60 srlav drobnice. 
Uči potreba iskati hleba! Mlajši o r o ž -
nik, Ličan, p o z n i precej natanko našo 

deželo in hvali slovensko postrežlj i -
vost. Izpi.icm dve četrt: novega vina, 
ki je kakor staro, sobesednik pa čaši -
c o pravkar pečene rakije. 

Krčmar v pomenku med drugim tudi 
potoži, koliko jim je «tuča potukla*. 
Ker poizvedujem imena tem in onim 
predmetom, jame hvaliti govor ico r o d -
nega sela. češ, da je na vsem Krku 
najbližja pismeni hrvaščini. Roga sc 
Baški (Novi), ker ondi zamenjavajo 
glasove c m č, z iu ž: koza = usnie, 
koža = žival. Tako je tamkaj napra-
vil kupčijo za bradrto meketuljo :n pri 
slovesu mu Baščan ponovno zabiči : 

Dobro j e : osam forinti pa kozu na-
zad! ' - — «Pa Boga mi, ča san ja onda 
kupil, ako moram dati kozu nazaa?» 
Prodaiač jž hotel poleg kupnine še k o -
žo nazaj. Upam. da se ni nikomur v 
Stari Bački radi čistega pravorečja 
primerila smola, kakršna se je posest -
niku v Omišliu. ko ie naročil esto i 
iednu katridu.?. mizo in eno stolico ter 
po daljšem čakanju dob'1 101 stol! 

Toda hajdi proti domu, dve uri da -
leč. Zal, da nisem spoznal še več Itnoi. 
No, spotoma naletiva na dve ženic! s 
sehljadjo na plečih. »Lipi gospodine, 
dajte dinar Fa!a! Kuda hodite, dobro 
vodite!* Več moških moledovale?" j c 
dobilo od naju *pisan n i š t r e . Pastir 
pripodi krdelo ovac. Zakaj žene v hle*', 
ko drugod puščajo živad pod milim 
nebom? «Zbog tadbine triba ovci pe-
ijt doma;.. In nato kreneva v breg. bur-
ja pa imenitno potiska v hibet. 



Iz mariborskega in ptuj-
skega gledališča 

Maribor, 19. novembra. 
V četrtek so dali rcprizo Molnarjeve 

•Bajke o volku.« v režiji prof. Šesta. Igri, 
vsakemu igralcu, sceneriji in režiji, jc bilo 
poznati, da jo je izpilila vešča roka reži« 
serja^strokovnjaka. Molnar je dober dra» 
matik, četudi ne tolik, da bi nam ravno 
moral v Mariboru vsako leto izpolnjevati 
repertoar. (Lani smo videli njegovega «Li. 
Iioma».) Tako zelo Slovenci nismo navdu* 
šeni za madžarsko literaturo, s katero se 
menda itak noben naš inteligent ne peča 
bliže in to brez škode za slovensko litera« 
turo. Svetovna dramatika nam nudi več ko 
dovolj izbire, pa bi si torej želeli pogleda v 
širji svet. Variatio deleetat. 

•Bajka o volku« je tehnično zelo spretno 
htvedena. Odigra se v enem večeru, tekom 
dveh ur v rodbini advokata, ki uspava de* 
te z bajko o volku — njegovem tekmecu 
pri mladi ženi. Volk hoče požreti ovco, gos 
spodar jo čuva in končno prežene volka. 
Štiri leta od poroke naprej sta vodila ta 
boj mož in žena pod krinko — nervoznosti. 
Ženine mladostne sanje, hrepenenje prve 
ljubezni, vidimo na odru v njenih sanjah. 
Ko se zbudi, pa pride njen princ — odvet. 
niški koncipijcnt. Realnost nerodnega in 
smešnega fanta razblini večletne sanje — 
»trpeče, neumevane® žene v par minutah. 
Žena jo ozdravela, mož — srečen v povr» 
njeni ljubezni. 

Igrala sta z globino, čustveno in z ver* 
vo Kovič in Bukšekova. Kvarilo je pri obeh 
utis njuno običajno zategovanje glasu. Moč 
nejši jc bil Kovič v živčni eksaltiranosti, 
medtem ko pozneje v nežnosti ni zmago« 
val. Pri toaleti gospe Bukšekove je vlečka 
znatno motila temperamentno igro. 

Tudi ostali igralci so bili z majhnimi iz« 
iemami na dostojni višini. Železnik je po« 
kazal, da je znatno boljši igralec kakor re« 
žiser, če dobi za svoje zmožnosti primemo 
vlogo. Igral je koncipijenta, oficirja, diplo« 
mat^, umetnika in natakarja. Kovačičcva 
je diskretno absolvirala fino pestunjo. Star« 
čeva pa menda nc bo nikdar žela lavorik 
na odru. Dvomimo, da ima dramatičen ta« 
lent. Doslej nas je še vedno spominjala pr« 
vih poskusov diletantskega odra na deželi. 
Njeno zopetno kriljenje z rokami v vlo« 
gi grofice pa je biL že težko znosno. To 
bi bil moral videti tudi režiser. Že drugič 
jc nastopila novinka Erberjeva. V primeri 
s Starčevo jo sicer opravičuje mladost. To« 
da organske napake govorjenja najbrž ne 
bo mogla odpraviti. Jasna izgovorjava pa 
jc prvi. predpogoj dobre dramatske igral« 
ke. Simpatično in korajžno se ie odrezala 
41ctna punčka v zibelki, oficirji in natakaT« 
ji so lepo dopolnili okvir Šestove režije. 

Dr. Avg. R-n. 

Piuf, 18. novembra. 
G. Valo Bratina je organiziral najboljše 

igralske talente našega mestcca. Tudi je 
razširil interes za gledališče. Sadovi nje« 
govega dela so postali vidni pri vprizorit* 
vi «Desetega brata«. Predstavo je podpi« 
ral na novo nastopajoči salonski orkester. 
Glede na ta slavnostni okvir je bil dne 
15. novembra oclziv publike ogromen. Ka« 
kor v nedeljo, tako je tudi tokrat odšlo 
mnogo ljudi brez vstopnic. Poset je bil vse 
kakor rekorden. 

Pri vprizorit vi sami g. Valo Bratina ni 
nastopil, ker je imel kot režiser obilo po« 
slov. Oder nam jc docela moderniziral. — 
Desetega brata Martinka je mojstrsko po« 
dal g. Kaukler tudi «Krjavelj», podan po 
g. prof. Goršetu, je bil prav simpatičen. 
Manica ge. Gabrijelčičevc je bila pravilno 
nežna, čednostno vzgojena grajska deklica. 
Kljub zatajevanju, ki ga je morala kazati, 
bi bil moral njen duševni boj o priliki 
aretacije Kvasa biti za nijanso vidnejši, 
vsaj v mimiki. To p njene odlične igre ne 
zmanjša. Lovro Kvas, podan po g. prof. 
Sili, je bil pravilno skromen slovenski di« 
jak. Včasih pa smo imeli občutek, da se ta 
vloga g. predstavitelju ne prilega popolno« 
ma. Marijan g. dr. Malešiča jc bil sicer 
nekako afektiran, vendar še popolnoma na« 
raven in vobče dober, ker jc ravno afekti« 
ranost odgovarjala značaju. 

Obrščak g. dr. Horvata jc bil priden, ži« 
vahen in vesten gostilničar, samo nekaj 
premalo kmetski. Pridobila je vloga po le= 
pi pesmi «Starčka«. Čevljar g. Skazc je bil 
izredno srečen tip. Pel pa je g. Skaza o 
«zeljnatih glavah«, ki rastejo v Ptuju, iz« 
vanredno lepo. Potom njega sc je populari* 
7iral tudi avtor kupleta g. dr. Travncr. 
Čevljarjeva žena, g. NVagnerjcva, se je tu« 
di to pot s svojim eruptivnim in živahnim 
temperamentom prav dobro odrezala. 

G. Piškav (g. prof. Jakhcl) jc bil dober 
v sceni, ki jo je igral s svojim sinom «De» 
setim bratom«. Popustil pa je za nijanso, 
ko je prišel obiska* mrtvega sina «Dese« 
tega brata«. Gospod iz Slemenic jc bil v 
svoji kratki vlogi naraven. Dolef (g. Prek) 
je pravilno rešil svojo vlogo. Obleka pa bi 
morala bolj kazati propalega akademika, 
ki je obležal pri svinjaku na prostem. Dru« 
ge manjše vloge so tudi skrbno vršile svo« 
jo nalogo, zlasti Peharček in Matevžek. 

Orkester jc izpolnil pavze ter spremljal 
petje. Tuintam je bilo opaziti male ne« 
skladnosti. O orkestru pa moramo povda« 
riti, da je s svojim preciznim predvaja« 
njem občinstvo zadivil. Njegov vstop v jav 
nost je bil odličen ter nam daje nadc le« 
pih rn umetniških prireditev. Dr. G. 

naj b o l j š e , najtrp<z£i"tejsc, 
z a t o n a j c c n e - j s e 
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Spominjajte se 
nesrečnih poplavljence v! 

Dopisi 
ŠIŠKA. V nedeljo, dne 21. t. m. vprizo-

ri gledališki oder Narodne čitalnice v Ši-
ški znano igro »Scaropolo« (Čik). Predsta-
va se bo vršila v dvorani gostilne pri Va-
Ijavcu na Frankopanski cesti, in sicer toč-
no cb 20. uri. Predprodaja vstopnic v Či-
talnici. Občinstvo se naproša, da si priskr-
bi vstopnice že v predprodaji, da ne bo na 
večer predstave nepotrebnega prerivanja 
pri blagajni. — Obenem sporočamo napred-
ni Šiški in Sokolstvu naklonjenemu občin-
stvu, da priredi tudi letos Sokol v Šiški 
svoj običajni Miklavžev večer, in sicer v 
nedeljo, dne 5. decembra v sokolski telo-
vadnici, kar naj blagovolijo vzeti Šiškarji 
na znanje. 

ŠT. VID NAD LJUBLJANO.' Prosvetni 
odsek naprednih društev ima v nedeljo, dne 
21. t. m. ob 7.30 zvečer premijero zabavne 
veseloigre v petih dejanjih »Babilon*. V 
odmorih igra domači tamburaški zbor, ki 
ima na sporedu nanovo naštudirane koma-
de. Zdravo! 

RIBNICA. Sokolski odsek v Dolenji vasi 
pri Ribnici postavi v nedeljo, dne 21. t. m. 
popoldne ob 3. na »Vagovki« spomenik po-
nesrečenemu br. Iv. Merharju. Okoliška 
društva prosimo, da se po možnosti ude-
leže tega spomina. Zdravo! 

KRANJSKA GORA. Pevski zbor. Bral. 
društva v Tržiču je priredil 14. t. m. pod 
pevovodja g. Albina Lajovica pevski kon-
cert v dvorani hotela »Slavec v Kranjski 
gori. Že sam spored je bil mikaven, kar je 
dokazala nabito polna dvorana, dočim je 
za precizno izvajanje jamčila oseba g. La-
jovica. In res, nismo se varali ne v enem 
ne v drugem. Po dovršenem koncertu se je 
v toplih besedah zahvalil zboru sodni pred-
stojnik g. dr. Kotnik za obisk, nakar se je 
razvila prisrčna domača zabava. Le žal, 
da je ta trajala le nekaj ur, ker so se mo-
rali pevci ob 18. uri že odpeljati. Želimo, da 
ne pozabijo na Kranjsko goro, ter aa nas 
skoro presenetijo s svojim obiskom. 

Pred sodniki 
Kurjač Tone iz Ljubljane je ločen od 

svoje boljše polovice. Ostala je pa pri njem 
njegova hčerka, štirinajstletna Tončka, ki 
jo je pa pri delu izkoriščal. Tončka mu je 
ušla k svoji materi. Mož se je razburil, 
poklical je tovariša Damjana in šla sta 
skupno iskat izgubljeno hčerko. Povpraše« 
vala sta po hišah in izvedela, da je hči v 
šmartnem pri Dobravi. Šla sta tja. Dne 
14. septembra zvečer sta prišla k hiši po» 
sestnika Alojza N., kjer je Tončka_ bivala. 
Jela sta razbijali po oknu in svetiti z luč« 
jo ter zahtevala vstop v imenu postave. 
Lojze se je bal, in mislil, da sta roparja 
ter jima je odprl. — Tone in Damjan sta 
morala pred sodnike, kjer sta trdila, da 
sta samo iskala Tončko, da pa nista mi« 
slila Lojzeta pripraviti v strah. Bila sta 
zato oproščena. 

* 

Na kolodvoru v Lazah so stali majnika 
letos tovorni vagoni polni blaga. Dva Pe» 
peta sta en vagon odprla in vzela več raz« 
ličnega modnega blaga, za kar sta bila že 
kaznovana. A sedaj so prišli na vrsto tudi 
Ludvik, Minka in Marička in sicer Ludvik, 
ker je pomagal blago skriti, ostala pa, ker 
sta ga kupili, zato bodo zdaj trgali drugi 
«štof» in bodo uniformirani vsi skupaj se« 
deli ravno eno leto. 

«Rezika, kaj bo s teboj, precej si zavila 
iz ravne poti, no, zdaj imaš zaenkrat en 
mesec težke ječe, a drugič bo hujše!« — 
Pred senatom je stala v zeleni bluzi, čoka« 
ta kmečka punlca, Terezinka, ki je služila 
dozdaj v Ljubljani. Tam v gorenjskih hri« 
bih ji je pač bilo dolgčas, zato si je v 
Ljubljani privoščila malo preveč ljubezni. 
A ker je hotela svojim trem ljubčkom do« 
pasti, se je morala lepo obleči, zato je pa 
jela krasti. Gospcj Erni. pri kateri je slu« 
žila, je vzela srajco, ene nogavice, žepni 
robec in bankovec za 1000 Din. Ker si je 
zaželela tudi lakaste čevlje, jih je odne« 
sla prijateljici Ivanki, katera je imela sprav 
ljene pri starki v javnem stranišču. Zdaj 
jc pa vsa sreča preč in ljubezni nc bo več; 
zato toči Reza debele solze. 

»Rudolf iz Topola, vi ste pa res neusmi« 
Ijeno božanstvo, ni vam bilo dovolj, da ste 
tepli Miho, še klečati je moral pred vami.« 
— Pred senatom je sedel mlad fant. ki je 
januarja letos pil z Miho likof. Miha je 
namreč na Blokah kupil od kmeta Janeza 
konjiča in pili so ga na svoje in konjevo 
zdravje. Ko so se že precej nažlampali in 
je stal zadnji liter skoro prazen na mizi, 
je izlil Rudolf ostanek po tleh in zahteval 
naj Miha plača drugo vino, ki ga pa ni ho« 
tel. Vnel se je med njima prepir in stepla 
sta se; Miha je Rudolfa podrl ua tla. Je« 
zen jo le«ta spet nanj navaliL Tedaj je 
pa pristopil gostilničar in 25Ietnega Ru« 
dolfa postavil pod kap Rudolf je šel do« 
mov proti Topolu in poklical fante Karla 
in Jožo, češ, da mu je ta čas, ko je pil, iz« 
pred gostilne odpeljal Miha jarem volov. 
Seveda to ni bilo res, ker je Miha sedel 
ves čas v gostilni in so se tudi voliči na« 
veličali čakati; postali so tudi oni žejni 
in zato so jo kar sami pobrali dalje. Ko se 
je Rudolf s svojima tovarišema vračal, je 
naletel na Miho. ki jc v temi vodil svojega 
konja z vozom. Rudolf je kriknll: «Stoj!» 
in že je navalil na Miho, ki se je ustrašil 
in preplašen obstal. Rudolf je strgal Mihi 
i r. roke bič in jel udrihati po njem in sicer 
kar povsod kamor je padlo. Potem je vpil 
nad njim, da mora najti vole, da bo dotlej 
konj njegova last in gonil ga je dalje pred 
seboj in ga živinsko mlatil. Miha je samo 
vzdihal: «Pa me ubijte!« Naposled je mo» 
ral Miha pred Rudolfom poklekniti. Ko je 
vstal, se jc opogumil, pustil je konja in 
voz ter zbežal. Rudolf in tovariši so kma« 
lu našli oba vola in ju s konjem vred od« 
gnali. Naposled so pa konja pustili in od« 
šli z voli. Konja je zjutraj Miha dobil bii« 
7.u doma. Vsled poškodb na glavi, se je 
Mihi zmešalo in še danes ni posebno tr« 
den. Rudolf, ki je zelo zavestno sedel pred 
senatom, se je tudi zgrudil, kot bi jo do« 
bil z bičevnikom, saj mu je predsednik 

i ve dal, da je radi hudodelstva težke te« 
eane poškodbe obsojen na 8 mesecev tež« 

ke jefe. 
po< 
le« 

Mali oglasi, ki slutijo v posredovalne in socialno 
namen« občinstva, m k a beseda 50 par. 

N a } m a n ) i i z n e s e k Din S*—« 

Ženltve, dopisovanje ter oglasi strogo trgovskega 
značaja, vsaka beseda Din i*—. 

N a j m a n j i l z n e s e k Din 

4+u+edUvt 

V nedel jo priredi godbeno 
društvo »Gradašcu* 

zabavni večer 
b plesom v gostilni »Ame-
rika» na Glincah, Tržaška 
cesta 3. 34605 

Atena 
priredi vrsto čajank z » « • 
zikalnimi prednašanji, de-
klamacijami in raznimi 
drugimi umetniškimi in za-
bavnimi točkami, predva-
janih po članih in narašča-
ju telesno vzgo jnih in 
športnih organizacijah o b 
nedeljah popoldan od 5. 
do 7. ure v mali dvorani 
Nar. doma, v svrho go j i t -
v e prave družabnosti. — 
Frva čajanka se vrši 28. 
t. m. Izkaznice po 5 Din 
se dobe v mali dvorani 
Nar. doma 2.'!. t. m. od C. 
do 7. ure. Na dan prire-
ditve se no bodo izdajalo. 

34621 

Za našo deco. 
Kolo jugoslovensklh sester 

v Ljubljani 
pi je nadelo nalog, da bo 
ob leklo in obulo približno 
300 najpotrebnejše, siro-
mašne dece. Razdeli lo je 
med svo j e odbornice nabi-
ralne pole, opremljene z 
društvenim žigom in pod-
pisom predsednice in taj-
nice. Ne zavračajte naših 
delavnih » K o l a « c » , ki bo-
do te dni trkale Da Vaša 
vrata! V plačilo za Vašo 
radodarnost in dobrosrč-
nost Vam bodi zavest, da 
ste razveselili ubogo , než-
no miadino, ki ne nosi 
najmanjše krivde na da-
našnji svetovni bedi. 345S3 

Krepko žensko 
srednje starosti, sprejmem 
za domača dela, ki bi o b -
enem negovala tudi bolne-
ga gospoda v bolniškem 
vozičku. Obvladati mora 
nemščino ali srbohrvaščino 
Hišno osebje obsto ja iz 2 
oseb. — Solidne in v negi 
bo lnikov že vpeljane osebe 
imajo prednost. Podrobne 
ponudbe z navedbo dose-
danje službe na nas lov : 
Štefan K. T e o d o r o v i č — 
r a n č evo, K u m a n o v s i a ul. 
br . 8. 34631 

Korespondenta ali 
korespondentko 

s popolnim znanjem nem-
ške stenografije sprejmemo 
takoj . Fonudbe na poštni 
predal št. 162, Ljubl jana. 

34398 

Citraški koncert 
»Mariborski citraški klub» 
priredi dne 21. novembra 
o b li: 16. uri v nov i dvo -
rani gostilne G a č n i k v 
Studencih veliki citraški 
koncert . Z a obilno udelež-
bo prosi vodstvo kluba. 

34548 

Trajno kodraaje, 
vodno ondulacijo 
ln barvanje (as 

izvršuje 
Podkrajšek, frizer v 
LJubljani. 243 

Šivilja 
za. bol jša dela, kakor ob -
leke in . plašče se priporoča 
— gre tudi na dom. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

£4614 

Gostilno 
oddam v bližini industrij-
skega kraja v Slovenij i 
samo kro jaču , kateri H 
obenem izvrSeval to obrt. 
— Stanovanje in lokal na 
razpolago. Cenj. ponudbe 
na oglasni oddelek «Jutra» 
pod ši fro »Gostilna 345*. 

S4586 

Slike za legitimacije 
Izdeluje najhitreje fotograf 
Kugon Hibšer t Ljubljani, 
Valvazor jev trg 266 

p e C a t e 

i e t i k e t a , ( j r a v e r s t v o j 

j SITAR &SVETEKJ 
LJUBLJANA <?J 

V> ** /M 

Vulkanizira 
»se vrste g u m i j a parom 
»ulkanizacij« P. B k t f t r 
tr Ljubljani. Rimska •. U 

270 

dobe 
Slovenko 

inteligentno gospodično iz 
ugledne rodbiue, z absolut-
no trg. akademijo , i š č e m 
ca mesto s a m o s t o j n e 

knjigovodkinje. 
Imela bi i i rok de lokrog r 
nadzorstvu velikega obrata 
z več filijalkami ter bi 
obenem vodila gospodin j -
stvo samostojnemu gospodu 
— V slučaju sporazuma 
ženitev ni izključena. — 
Ponudbe s priloženo fo to -
graf i jo pod šifro »Ofic ir — 
vojni invalid?, Poštansko 
sanduče br. 309 — Sarajevo 

34498 

Zastopnika 
iščem za prodajo državnih 
srečk beogradske banke — 
na mesečne obroke. Viso-
ka provizija. Garancija ni 
potrebna. — Tudi za izven 
Ljubljane. Vardjaa, Stavi 
trg 2/1. 34513 

Pletiljo 
dobro izurjeno IšSem. Sta-
novanje in hran« v hll l — 
plača po dogovoru . Našlo* 
t oglasnem oddelku »Jutra , 

Postrežnico 
za nekaj ur dnevno sprej-
mem v Šiški. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«, 
nita ulica Str. 5 34043 

Potnike (ce) 
za Slovenijo, sposobne go-
spod« in tadi gospodI6oe. 
iščem u stalno ob visokem 
zaslužku. L'pravit«iJ velik« 
tvrdke se nahaja v Ljub-
ljani, Sv. Petra cesta 80, 
l evo , kamor se je obrniti 
v svrho informacij. S4115 

Mesar, pomočnika 
mlajšega sprejme kot prak. 
tikanta Novak Tovladi jac , 
prekajevalec , Ko lodvorska 
ulica 18. 34620 

Elektroinštaiaterja 
sprejmem za akordna dela 
hišnih inštalacij . Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra.,. 

34560 

Slaščičarja 
s konces i jo , popolnoma iz-
vežbanega iščem za o t v o -
ritev slaščičarne poleg že 
rlobro obstoječe obrti. — 
Ponudbe na oglas, odde lek 
»Jutra* pod »Slaščičar*. 

34570 

Službo dobe 
perfektna. samostojna re -
stavracijska kuharica, dve 
pridni in pošteni, mlajši 
služkinji, najraje taki, ki 
sta že služili v kaki gosti l -
ni ali restavraciji — in 
sicer v Ljubljani. Izkl juč-
no samo kuhinjske moči . 
Plača kuharici 500—1000 
Din, služkinjam 200—400 
Din mesečno. Nastop tako j 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 34507 

Korespondent 
lesne stroke, popolnoma sa-
mostojen, perfekten v s lo-
venščini , italijanščini in 
nemščini, dober strojepisec 
dobi službo pri lesni indu-
striji na deželi. Ref lektira 
se samo na moči s prakso 
in po-polnoma trezne. — 
Ponudbe z navedbo dose-
danje prakse in pred iz-
obrazbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod značko » K o -
respondenc 85» 84585 

Čevljar, vajenca 
s hrano in stanovanjem pri 
starših s p r e j m e Anton 
Brajer na Prulah — pri 
mostu. 34564 

Mesar, in prekaje-
valskega pomočnika 

ter učenca 
sprejme Adol f Žabjek. pre-
kajevalec in mesar v L jub-
ljani, Pol janska cesta 55. 

34567 

iščejo 
Šofer-avtomonter 

dobro izveiban. s letnim 
spričevalom, išče s luibo. 
Ponudbe prosi na podruž-
nico »Jutra« v Mariboru 
pod i i f ro »Točnost« . 34547 

Prodajalka 
mešane stroke, vešča s lov. 
in nemškega jezika, z več-
letnim spričevalom, želi pre-
meniti s luibo. Cenjene po-
nudbe pod »Zaneslj iva 489» 
na oglasni oddelek »Jutra«. 

34489 

Knjigovodja 
perfekten bilancist išče za-
poslenja dopoldne ali pop. 
Pri jave na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Bilancist«. 

34386 

Absolvent 
stavbne rokodelske šole na 
tehn. srednji šoii v Ljub-
l jan i z enoletno po I irsko 
prakso, išče službo. Po-
nudbo n a podružnico Jutra 
v Celju |-.od -šifro »Eno-
letna praksa«. 34610 

Starejši uradnik 
vešč bilanciranja, t trilet-
no prakso, sprejema v iz-
vršitev trgovske in vse 
druce bilance ter ureja 
kn j igovodstvo in izvršitev 
davčnih zadev. — Pismene 
ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Izvedenec« . 

34629-a 

Korespondentinja 
samostojna in z večletno 
prakso, zmožna vseh pisar-
niških del, išče zaposleni* 
za nekaj ur na dan. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Zmožna«. 

34616 

Pisarniška moč 
samostojna, z velikoietno 
prakso tudi v manufaitur. 
ni in lesni stroki, perfekt-
na stenografinja, išče na-
meščenja k o t koresponden-
tinja, event. tudi knj igo -
voak in j* pri več jem pod-
jet ju. Cenjene ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»Tajnica« . 34917 

Knjigovodja 
bilancist 

dober organizator , bivši 
bančni uradnik, išče za ve-
černe ure primernega za-
[>o«lenja v knjigovodstvu 
in korespondenci — proti 
zmernomu honorarju. F o -
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šilro »Zmožen 
346«. 34624 

ka] noj prinese Mililauž 
Da je otrokom in starišem ustreženo 
če jim prinese Doko-čevlje, ni dvoma. 
Zato napotite sv. Miklavža k »Doko«, 
Prešernova ulica št. 9, dvorišče, Ljub-
ljana. — Dobil bo čevlje, ki bodo pre-

trpeli celo zimo. 

Trg. pomočnik 
išče mesto s 15. decembrom 
ali 1. januarjem. Je dobro 
izvežban v mešani stroki 
— z dobrim spričevalom. 
Naslov na oglasni oddelek 
«Jutra» pod t i fro »Zanes-
l j iva moč* . 34618 

Učenec 
s 5 razredi meščanske šole 
bi se rad uči l v trgovini . 
Nastopi lahko takoj . Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 34595 

Kontoristinja 
mlajša, izvežbana, z več-
letno pisarniško prakso — 
zmožna tudi več je podjet je 
samostojno vodit i , želi me-
sto kontoristinje ali blagaj-
ničarke pri kakršnemkoli 
podjet ju . Pismene ponudbe 
prosi na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »Samo-
stojno vodstvo 1». 34280-a 

Bivši trgovec 
želi mesto potnika ali po -
s lovodje k več jem podjet ju 
— najraje manufakturne 
stroke. Nastopi takoj . Do -
pise pod »Zanesl j iva moč» 
na oglasni oddelek «,utra*. 

Plačilna natakarica 
z dobrimi spričevali in kav -
c i j o , išče službo v restav-
raciji ali kavarni. Dopise 
prosi na podružnico Jutra 
v Mariboru pod »Kavci ja* . 

34549 

2—3000 Din dam 
dotičnemu, ki mi preskrbi 
dobro in stalno službo po-
s lovodje ali ka j sličnega. 
Eventuelno posodim pod-
jet ju , ki me zaposli 20 do 
25.000 Din. Cenjene po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod ši fro » K . B.» 

34554 

Prodajalka 
pridna in poštena, vešča 
v vseh strokah, želi me-
sta — najraje v Ljubl jani , 
gre pa tudi na deželo. — 
Cenjeni naslov na oglasni 
oddelek «Jutra* pod Šifro 
»Pridna in poštena 8» . 

34556 

Železno ograjo 
r. a balkone, lepo, močno 
delo, poceni proda I3i»!iinc 
Zora, Medvode. 34247 

Emajliran štedilnik 
skoro nov, 85 X 60 cm, Da-
prodaj za 1800 Dio Naslov 
pri s l u g i Ljubljanskega 
kluba »Kazina*, i. oadstr 

34394 

Za 100 % 
je vsaka juha 
ali prikuha re-
• lilnejša in o -
kusnejša, č e se 
doda kavne 
/.ličke Juhana. 
Velik prihranek 
r.a denarju. Do-
biva se povsod 

24625 

Kovinsko stružnico 
in šeping stroj dobro ohra-
njen. toliden fabrikat. ku-
pi tovarna vžigalic, Ituše. 

34557 

Mlinarji! 
Proso. a jdo . ječmen In r i 
prodaja najceneje tvrdk« 
A V o l k . Ljubljana. P.es-
I jev« cest« 24 84420 

Angleščino poučuje 
gosjmdična. — Ponudbe na 
oglasni odde lek »Jutra* pod 
šitro c T e m e l ' : f i pouk*. 

34626 

Angleščino, nemšči-
no in klavir poučuje 
ix> nizki ceni in najnovejši 
metodi bol jša gospodična. 
Ponudbe na og las , oddelek 
*Jutra» pod šifro »Ugodno 
in uspešno*. 31591 

Dekle 
19 let staro — želi elužbo 

natakarice (začetnice) 
v hotelu ali restavracij i . 
Vešča slovenščine, nemšči-
ne in hrvaščine ter dobra 
računarica. Zna tudi šivati 
Naslov v oglasnom oddrlku 
»Jutra*. 34558 

Natakarica 
išče mesto v Ljubljani ali 
na Gorenjskem s 1. ali 15. 
decembrom. Cenjene po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod značko »De-
cember 441*. 34442 

Začetnica 
stara 17 let, išče službo 
sobarice ali v kuhinji — 
najraje v mestu ali treu. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod » roš tena 55*. 

34555 

Vpokoj. učiteljica 
mlajša, vešča slovenščine, 
nemščine in nekaj fran-
coščine, ki dobro igra in 
poučuje klavir, išče službo 
domače učiteljice k boljši 
družini. Gre tudi kot dru-
žabnica k starejši dami. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »Vestna 11*. 

34563 

Vr^Ktom 
Pozor čevljarji! 

Gornje dele vseh m t i e » . 
l jev dobite dobro In solid-
no izvršene po oajnfžj ib 
cenah pri I. Harchlotti , tr-
govina b usnjem. Ljublja-
n« . Sv. Petra 30. 184 

Steklena strešna 
opeka 

j . aopet t zalogi pri Zdm-
ienib opekarnah, d. d. t 
Ljubljani. 100 

Steznike 
i« blaga od PO Din naprej 
in steznike is gumija od 
150 Din naprej priporoča 
tvrdka G. Besednik in drug 
v Ljubljani, Prešernova ul. 
i t . S. 34539 

Bencin-motor 
8—10 HP, dobro vporaben, 
za takojšen pogon, poceni 
prodam. N . ogled r avto 
garagi Express v Vegov i 
ulici št. 8. 34537 

Orebe in fižol 
k aplt . 

najceneje pri 
U r d k l 

|Stv«r « Ko. . 
Ljubljani. 

84308 

Ullstein-
Weltgeschichte 

9 letnikov, Ljubl j . Zvon in 
2 mahalasti palmi prodam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 3*001 

Pisalno mizo 
kopirno prešo, vel iko oma-
rico in zimsiko snknjo 
prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra . . 34627 

Manuiakturo 
ugodno prodam zanesljive-
mu kupcu, plačl j ivo tudi 
na obroke , skupno ali tudi 
v manjši količini . Zamenja 
tudi za les, 2—Ssedežni av -
to v brezhibnem stanju 
ter malo vožen ter stroje 
za obde lavo lesa iu m i n -
sko industrijo itd. Ponud-
be na ogl . oddelek *,utra» 
pod šiiro »Ugodnost 11». 

31611 

Več zabojev 
različne velikosti ugodno 
prodam. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 34572 

Zimska suknja 
in škornji št. 41 

ceno naprodaj . Naslov v 
oglasnem oddelku » J u t r a . 

34575 

Servis 
ia f inega porcclana. pora-
ben za gostilne prodam po 
nizki ceni. Naslov v ogl . 
oddelku »Jutra«, 34483 

o n is 
za bo2'čno drevo, 

razglednice 
božične, novoletne itd. na 
debelo in drobno po čudo -

vito nizkih cenab pri 

L Pevalek, 
LJubljana. Židovska ulica. 

11739-a 

Šolerska šoia 
daje p o u k in izobrazuje 
praktično in teoretično kan-
didate za samostojne šo-
ferje. Pouk je temeljit in 
uspeh siguren. Kandidate 
sprejemamo vsrk dan. Pro-
spekte gratis. Natančne in-
formaci je v avto-škol i , Za-
greb, Kaptol 15. — Tele fon 
11-95. 254 

tduUi 
Prostorno skladišče 
z« kurivo, vsaj deloma kri-
to in zaprto, blizu glavnega 
ali gorenjskega ko lodvora , 
po možnosti tudi blev in so-
bo za skladiščnika, vzamem 
za dal jšo dobo v najem. — 
Takojšnje ponudbe pod ši fro 
»Stalno G> oa oglasni odde-
lek »Jutra . . 84356 

Kože 
polhovke, krtove ln vseh 
vrst divjih tivali kupuje 
O. Z d r a v t č v LJubljani, 
Florijansk* ulica Jtev. 9. 

21601 

Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih cenah 
Cer ne — juvelir 
LJubljana. VVolfova ul. 3. 

64 

Vreče 
od amerikanske moke kupi. 
mo. — Pismene |ionudbe na 
oglasni oddelek »Jutra , pod 

ro »Amerikanske. . 34454 

Brinjevo olje Ia 
kupujem v vsaki množini 
in plačam dobro. Ponudbe 
pod »Prvovrs tno , ua ogl . 
oddelek «Jutra». 34597 

Božičnih drevesc 
lepih, tako j dobavnih, kupi 
več vagonov J . K o v a č , 
Ljubl jana, Stari trg št. 

34622 

Damski les 
kupimo v vsaki množini, 
vsaj polsuh, smrekov, j e l -
k o v , borov ali mecesnov, 
dolžine 3—7 m, debeline od 
10 cm naprej. — Ponudbe 
franko vagon nakladalna 
postaja z navedbo množi-
ne, cene in dobavnega ro -
ka na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Jamski les>. 

34562 

Lokal za trgovino 
mešanega blaga vzamem v 
najem. Ponudbe na oglasni 
oddelek <Jutra* pod šifro 
»Tako j ali pozneje 10». 

34398 

Gostilno 
dobro idočo , na prometnem 
kraju vzamem v najem. — 
Ponudbe na og la« , oddelek 
»Jutra* pod »Gostilna 82*. 

34582 

Pottfl 
Prostovoljna dražba 
semljišča in parcele, oziro-
ma vrta s stavbo, pokrito z 
opeko, , pripravljeno za hi-
šo, eno minuto od farne 
cerkve , 20 minut od ko lo -
dvora Stična, pripravno u 
obrtnika, rokodelca ali pen-
zionista, se vrši na licu me-
sta dno 28. nov. popoldne 

v Stični. 
Kupci so vabi jo na dražbo. 
Dražbeni pogoj i se i zvedo 
ca licu mesta. 34137 

Sodna dražba pre-
mičnin 

konkurr.ne mase Jermano-
^e se bo vršila • Radom-
ljah 29. novembra 192G in 
sledeče dneve. Prodala se 
bo več ja množina vinskih 
s o d o v različne velikosti, 
v e č živine, lesa, voz , o rod . 
ja . motorno ko lo Indian, 
pohištvo iu drugo. 34381 

fUHrotmnjM 

1 ali 2 elegantni sobi 
oddam boljšemu gospodu. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
<Jutra>. 34443 

Sostanovalca 
najraje dijaka sprejmem. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 34593 

Opremljeno sobo 
oddam takoj . Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

34584 

Kot sostanovalca 
sprejmem gospoda ali di-
jaka v Novem Vodmatu 82 

34604 

Sobo 
s posebnim vhodom in so-
uporabo klavirja oddam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 34413 

Stanovanje 
2 sob in kuhinje oddam z « 
takojšnjo vselitev. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

34571 

Sostanovalko 
sprejme mlada vdova . Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 31574 

Vrt s stanovanjem 
in toplimi gredami oddam 
sredi mesta. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

34576 

Lepo sobo 
v sredini mesta o d d a m 
enemu ali dvema gospodo -
ma. Naslov p o v « oglasni 
oddelek »Jutra . . 345D1 

Dijaka 
sprejmem k o t sostanovalca 
k petošolcu v bližini hu-
manistične gimnazi je — s 
ce lo oskrbo ali samo na 
stanovanje. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

34565 

Sobo 
prazno ali opremljeno, I 
elektriko in posebnim v h o -
dom oddam s 1. decem-
brom. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra*. 34566 

DtspiH 

Samostojna dama 
želi znanja t višjim urad-
nikom, nad 80 let starim. 
I.e resne ponudbe j o po -
slati pod »Dobro zaaigu-
rana b o d o č n o s t , na o g l i s. 
oddelek »Jutra*. 34608 

Upanje 3 
Pridem na Eestanck, k a -
kor do ločeno . 34500 

R. 
V soboto o b 2. uri sesta-
nek pred gorenjskim k o l o -
dvorom. — M. 34568 

• m u * 

Trgovec 
34 let star, soliden, na-
obražen, bo l j mirnega zna-
čaja, z nad 100.000 Din 
gotov ine , želi znanja v 
svrho priženitve. Posestni-
co s trgovino ali gosti lno 
imajo prednost. Le resne 
ponudbe s sliko pod š i f ro 
»Agi len 6666* na podružni-
c o »Jutra* v Mariboru. 
Ta jnost častna zadeva. 

34636 

ŠivtUi 
Nemški ovčar 

mladic, se j e zatekel. Na-
slov pove oglasni odde lek 
»Jutra*. 34596 

C t o s i x z 

Gramofonske plošče 
rabljene, zamenjuje-
mo ia jemljemo v 
račun. A. Rasberger 
Ljubljana, Tavčarje-
va ul. 5 ' s m 

Rabljene citre 
ugodno prodam. Naslov r 
oglasnem oddelku c j u t r a . . 

34400 

Parne kotle 
odda v razkosavanje Fr . 
Študira, Ljublzana, Gospo-
svetska 1. 34612 

Več gospodov 
sprejmem na dobro doma-
č o hrano po 18 Din dnevno 
v Stritarjevi ulici št. 7/1II, 
levo . 34603 

Potujoča dama 
ki j e prispela v noči 16. 
na 17. oktobra z brzo vla-
kom iz Trsta v Ljubl jano 
in ki j o čakala • čakalnici 
na jutranji gorenjski vlak, 
po zadobljenem dovo l j en ju , 
se naproša, da v nujni in 
resni zadevj sporoči s v o j 
naslov pod «V1. 912* na 
oglasni oddelek »Jutra*. 

31602 

Železniški uradnik 
tukajšnje Železniške direk-
c i je , p r o s i dobrosrčnega 
hipnega lastnika za primer-
no s t a n o v a n j e 2—3 
s o b — da se reši skrajno 
obupne situacije — v?led 
grozeče mu deložaci je . — 
Blagohotne ponudbo pod 
»Nujna pomoč* na oglasni 
oddelek »Jutra*. 34578 

Sobo 
oddam v Zarnikovi ulici 
Št. 9/1. 34607 

Snežne M e 
sprejema v popravil« tvrdka 

M. TBEBAB, LJUBLJANA 
Sv. Petra cesta 6 „ 

Vino — žganje! 
Za okol iš 150 t r g o v c e v , 
3JI0 gostiln prevzamem pro-
vizi jako zastopstvo vele-
tvrdke za v ino in špiri-
tuoze. Obisk vseh strank 
dvakrat mesečno. Siguren 
velik promet. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Proviz i ja 100*. 34561 

Opoldansko hrano 
išče gospodična (uradnica) 
pri boljši družini. Ponudbe 
pod »Dobra hrana* na ogl . 
oddelek »Jutra*. 34o6J 

Vabilo! 
Dober rizling po 12 Din 
liter, dolenjska, štajerska 
in dalmatinska vina ter 
dobri prigrizki po znižani 
ceni v gostilni pri Sodčku, 
Pred Prulami 11. 343573 

Gostilna 
pri Fajmoštrtl 
toč i dobro 

dolenj. Portugalko 
po 14 Din. Istotam napro-
da j v e č dobro ohranjenih 

vinskih sodov 
od 500—700 litr. 34580 

Peresnik 
(Fiilifedcr) katerega najdi-
telj je bil opazovan na 
Kavškovi cesti, naj vrne 
Svetlimi, drugače policij-
ski postopek. 3458! 
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Papežinja Favsta 
Roman-

A jc upaziiu. ua Belgoder ne koraku nazaj ua Grevski trg, 
mri ne v Tiseranderijsko ulico, kjer je bila iGostOna pri dobri nadi -. 

•Kajn me v o d i ? « ie zajecljala in groza ji je i zoova zalila srce. 
Namestil odgovora je cigan še krepkeje stisnil Violettino roko 

in stopil še hitreje. Prekoračila &u reko in zavila na levo. v črne, 
vijugaste ulice Starega m e s t a . . . 

Na skrajnem iztočnem jeziku zu nadškofijskim dvorcem in cer -
kvijo Naše Gospe sta stali d v e zgradbi kakor dve sestri, držeči 
tzuga drugo _a roko ; toda kolikšna je biia razlika med njima! Med 
tem, ko je biia prva majhna in prikupljiva, je bila druga velika, 
o -urna p o š a s t . . . 

Prva. zala in prijazna hišic* z lepimi šarenrmi okni. je imela 
nad vrat! izvesek, na izvesku čudni napis: 

GOSTILNA PRI ŽELEZNI STISKALNICI 
Lastnici Roussorte in Paouetre 

b r u s a nisa ;c bila zelo velika in stara; zdelo se ; t . da se ruši 
o a siurostl in zanemarjenosti. S svojimi železnimi vrati in težkim 
uronastim trkalom je nalikovala trdnjavi, polni strašnih skriv-
nosti . . . — 

Nc ca u. izpustil N:olettino roko, je Belgodor najprej zaustavil 
korak pred gostilno: nato jc zmajal z s lavo ter krenil naravnost 
-..o, drugo stran. 

Kje sva?- : je zajecljala Violetta ia prepadeno pogledala okoli 
sebe. 

Belgoder :.l odgovoril . Prijel ;.e zu bronasto kladivo in zaropotal. 
Železna vrata so se tiho odprla. Violetta se je hotela vreči nazaj, 

toda ciganove roke so jo držale kakor klešče. Še trenutek in stala 
• c v prostorni tlakovani • eži z visokimi, golim: stenami: pri bledi 
'ači . ki je razsvetljevala ra kraj, je zagledala dva m o ž a s krinko 
na obrazu in i golim bodalom za pasom. 

- Evo dekline, ki mi je bilo rečeno, naj jo privedem semkaj,? je 
izpregoVorii Belgoder. - Ali sem prišel p r a v ? « 

»Prav,« jc rekel eden izmed stražarjev. 
Obenem je vrgel Violetri črno vrečo na glavo in jo je zadrgnil 

okoli vratu. Uboga deklica je .od groze odrevenela; preden je uteg-
nila krikniti, jc začutila, da jo je nekdo vzdignil od tal in jo nese 
kdu ve k a m ! . . . Dragi stražar jc- med tem podal Belgoderu polno 
mošnjo : 

>Tu je sto zlatnikov, ki si jih z a h t e v a l . . . c 
Ne jaz. jc zagornjal cigan. ;Gospod vo jvoda mi je sam od 

« cbe obljubil dese ; mošnja po deset z la tn ikov . . 
»Gospod v o j v o d a ? « se jc začudil stražar. ; Menda si hotel reči : 

knez V . . . -
•Pa naj bo knez, men: jc vse eno. Glavno je to, da je stvar 

opravljena.« 

--Modra beseda! Vzemi svoj denar in glej, da izgineš! Ne zini 
besedice in ne prikaži se nikoli več. , ako nočeš "biti ž iv odrt na 
m e h . . . Poberi se!c 

Cigan sc je hudobno zarezal priklonil se do tal in zadenski 
izginil.v temo. 

Tedaj je odbilo pri Naši Gospe deset. Belgoder še je bil komaj 
utrnil, ko je prispel do skrivnostne hiše mojster Ciaude. Tudi on jc 
potrkal in tudi njemu so se brez glasu odprla železna v r a t a . . . Za 
žrtvijo — k r v n i k ! . . . 

Mojster Ciaude se m prav. nič začudil notranjosti te hiše. G l i -
vično jo je zdavnaj p o z n a l . . . In vendar je biia polna s tvar i ki so 
morale navdati č loveka s strmenjem! 

Kakor hitro si prehodi! vežo , se je odurna m zanemarjena 
zgradba izpremenila v pravljični dvorec , v vrsto širnih soban, 
opremljenih z nezaslišanim bogastvom. Na koncu te vrste je bila 
ogromna dvorana, kjer se je dvigal pod zlatim nebom zlat prestol, 
pravo čudo rezbarske in kiparske umetnosti. Dvanajst svetilnikov 
od suhega zlata, ki so nosili vsak po dvanajst sveč od rožnatega 
voska, marmorni kipi, stebri od jaspisa, ogromne žare od rdečega 
poriirja, polne redkih cvetlic, arabske preproge, šestdeset naslanja-
č e v 2 visokimi hrbti, okrašenih z rezljano tiaro in s črko F, pod katero 
sta se križala dva ključa, znamenje papeške oblasti — vse to je 
dajalo dvorani razkošno, obenem pa brezprimerno svečano in 
skrivnostno lice. Na vsaki strani prestola je molče stražilo po dva -
najst oborožencev v jeklenih oklepih, s halebardami v p e s t e h . . . 

Med vsemi temi čudesi je krvnik brez strmenja stopal za svojim 
vodnikom. Prehodila sta vse dvorane in dospela v sobo, ki je 
morala biti tik ob Sekvani, baš nasproti mrkih železnih vrat. Zato je 
biia tudi podobna veži : gola. mrzla in vlažna, brez kakega pohištva 
o b grozeči sivini svojih kamenih zidov. Edino, kar si videl ob 
stenah, so bili vzidani železni obroči z verigami; človeku je zdeio, 
da je iz kraljestva čarobnih vil mahoma stopil v z lovešče pred-
d v o r e m o r i š č a ! . . . 

Tu je stala žena v črni obleki, zavita v črno čipkasto kopreno, ki 
ji j c pokrivala obraz. Njenih črt ni bik) moči razločiti; toda na roki 
se ji je svetil prstan, enak prstana kneza Farneškega, Se s to raz-
liko, da je bil kardinalov prstan železen, ta pa iz čistega zlata in 
da so bila tajinstvena znamenja na njem sestavljena iz briljantov, ki 
so se svetlikali v poltemi. 

Zastrta žena je bila tista, ki smo j o videli na Grevskem trgu: 
tista, ki jo je knez Farneški imenoval S v e t l o s t . . . Bila je Favsta! 

Oči mojstra Clauda so se na prvi mah uprle v prstan, kakor da 
jih je pritegnila tajna moč. V-ztrepetal je, pal na kolena in zamnnrai : 

5-Vladarica!. . .c 
Drhteč od groze in češčenja jc sklonil Čelo prav do kamenih 

p l o š č . . . Favsta pa je izpregovorila z ledenim, čudno svečanim 
glasom: 

; Krvnik! Mi, velika svečenica reda. kateremu si prisegel p o -
korščino, smo obsodili na smrt človeško bitje, čigar življenje je 
kvarno visokim načrtom. K so.poverjeni Naši s k r b i . . . Ti, krvnik, 
si sprejel izvrševanje tajnih sodb, za katere odgovarjamo samo pra-

vičnosti b o ž j i . . . btupi tedaj v sobu za usmrtitve, kjer te pričakuje 
obsojenka, in opravi svo je d e l o . . .v 

Ciaude je vzdignil glavo in iztegnil roke proti FavsiL 
-Govorit i želiš z N a m i ? . . . Dovol jujemo ti!a jc rekla Favsta. 

»Govori . 
-Vladrica, - je dejal Ciaude, tresoč se kakor šibo, - izvolite r. .-

lostno sprejeti prošnjo, ki jo ponižno položim k nogam Vašega Veli-
čanstva . . 

^Govori, krvnik! Naša naloga t u tej zemlji nI samo, da kaznu-
jemo, ampak tudi, da t o l a ž i m o . . 

sOh da, to laž i « vas prosim, v l a d a r i c a ! . . . Moje oči nc pozna-v 
v e č spanja, moje noči so polne strahov. Se veter, ki veje mir..-, 
mene, mi nosi na uho kletve žrtev, ki sem jih p o m o r i l . . . Zaman s 
kličem, da sem bi! zgolj orodje č loveške pravičnosti: Zaman prosi: 
Vsemogočnega, da bi poslal mojemu srcu miru! Misel na smrt .. . 
navdaja z neizrekljivo g r o z o . . . drugače bi se bil kdaj že ubi l ' . . . . 
Bojim se. vladarica! Bojim se umreti brez velike odveze , ki mi -
je obljubil vaš p o s l a n e c ! . . . V teh dveh letih, kar sem vam prisege 
pokorščino, sem moral trikrat opraviti svo j strašni posel ; Sekva::. 
molči o treh truplih, ki sem jih vrgel v a n j o . . . t o d - vest :.e 
m o l č i ! . . 

Obupen jok je zahropc! v njegovem grlu. Knkur ^ uma jc bil 
širokim čelom ob tlak. 

••Več ko sto svečenikov sem prosil usmiljenja, toda n o b e d e n 
hotel napraviti nad menoj odrešilnega znamenja, Id bi mi v r n i ' 
m i r . . . Odklonil sem zlato, ki mi ga je ponuja! vaš poslanec . . . i o d u 
ko je ponudi! odvezo , sem p r i s t a l ! . . . Trikrat sem p o s l u š a l . . . 
ne morem v e č ! Grozote večnega pogubljenja s e odpiraj j p r e c 
m e n o j . . . Usmilite se, v ladar i ca ! . . 

;.-Prav si storil, krvnik, da si mi odkril svo jo dušo, - je odgovor : -
Favsta s presunljivo milobo. »Mera tvojega trpljenja jc polna. Po. -
jutri k Naši Gospe. P o maši opraviš veliko i z p o v e d . . . ne pri na-
vadnem svečeniku, ampak pri cerkvenem knezu, ki bo ime! naiaš-
zaradi tebe vsa papeška poob las t i la . . . Od njega dobiš odvezo , k 
te stori č loveka, kakršni so drugi ljudje, in dvigne tvojega duha -i 
trepeta pogubljenih v rajski pokoj milosti božje . . .c 

Nato je dodala z zapovedujočim glasom, kažoč z iztegnjeno teko 
na bližnja vrata: 

- P o j d i krvnik! Utrni še to ž i v l j e n j e ! . . . Za to ceno boš jut:; 
odvezan vseh svojih umorov in rešen vseh svojih s t r a h o v . . , 

Ciaude je planil na noge. Njegovo obličje se je mahoma izpre-
menilo in je dobilo izraz divje, neizprosne odločnosti. 

»Vseh grehov bom odvezan?- : j c zavpii. i Vseh grekuv. •. ru-
v i t e ? . . 

r Odvezan jih b o ? ! . . 
r-In ta usmrtitev je poslednja? Razen te ženske mi nc bo : r c j _ 

moriti nikogar v e č ? 
- T a ženska b o tvo ja poslednja žrtev!--
i Tedaj naj umre! - jc krlkr.il mojster Ciaude in kreni proti kr\-

rtiški sobi. 
Rani ! jc vanjo ter zapr! vrata za s e b o j . . . Toda Favsta je sto:..._ 

k nevidni mrežici, da bi skozi njo opazovala njegovo d e l o . . . 

Strešna lepenka 
£ i n k o - R u b e r l e p e n k a , 

l e s n i c e m e n t 
| dobavlja iakc*; . vsaki množici najceneje I *sr Jos. R. Puh "vr 
I L j u b l j a n a , a r a d a šV a u l i c e 2 2 » 

Denarne naložbe posreduje vestno in varno, f I V A N 7 A K , f i T N l K ' l j u b u a n a l 
posoji la oskrbi , posestna prodaja in • 1 f 1 i L f / l I \ V / 1 I I I I V blJiAJSU C. 48 J 

hrastove ia bukove dobavijo: 
jK&ladaa v vsaki tsaož-hš 

: s 

Naznanilo. 
Uijadfo naznanjam cesj.-občinstiu, 

da sem otvoril v ul. za Berigra-
dom nasproti s e d m e velike 
mestne Hiše (poleg srzensia) 

E S N I C O 
Nudi! bom vsak dan sveže meso ia 

š t j " ; mesne izdelke. 
Za obiien obisk se cenj. občinstvu 

najvljudneje priporočam z odličnim spo-
štovanjem 
I20!2a 

l JOS. R. PUH, Ljubljana, \ 
j • Gradaška ulica Z2. telefon 513. • i • . i • i:si • 

Volna 
; V T apartnih barv " M 
(za poll-cve.ie, žempsrje b obiske Dos:s 
| rudi posebna vofca «-Lucerc> ss ošpice 
! I ONI JAGER, Dvorni trg ls LJUBLJANA 

r — 

posoji la oskrbi , posestva prodaja in 
ko petje trgovske informacije daje 

dr. IVAN ČERNE, gospod pisarna, Ljubljana, Miklošičeva fe. 

Zahvala. 
Ob izgubi predragega srna, brsta 

MESTNI TESARSKI MOJSTER Teietcn ii S7y 

VskkerrsJBi tesarski dela, ratnierce '.eseae stiTbc 
ostrešja za pal tU, felže. riie, tovarse, cerkve ia 
zvefiiks; stropi, razaa tlt, stopnice, iedeaice, p&n-

(.ioni, »erande, iesenr cg^sje i, t 4. 
č. isst ieteaiti sosior. jsioi is a l i m . 

i * l Parna ž a g a . 4—1 T o v a r n a furnir )« . ; 

Avguština 
sem prc-eia nebrci o&eb.t>b in pismenih izrazov gio&> 
begi softBtvo-an-.a. 

Tem lotom se" v im«Ku vseh domačb naj skre-
neiše iair>aljujen vsem. ki str ga opremljali na težk-
sadnii -psti. k tia neam oočitku ia čast^oi-aii z nam; ob 
nesadomestljin izg.b j-ad-iega, t»e.iBbega sira 

Pose&na zah^aia čas'i" oahcvščini, štev lncr..u 
čsstsrma spiecs^iva gasilcev s egovih tov rišev in cest; 
dsrovalcem krasnih vencev. Prisrčna zahvala! 

V K r a n j u , dne 19. novembra 1H25. 

12627 Marija Volčič. 

Najpopolnejši 

Stoewer 
šivalni stroji 

za šivilje, krojače in čevljarje te: 
os vsak dom Preden ii nabavile 
s troj, oglejte s: to iredaos: p:: 

t\Tdb 
L u d . B a r a g a , UuDijenc 
Selenburgova ulica 6 I, 
?reiBl»teri oot'k 15-tetnč geranc i 

Teleion št 9S0. 

P . II. občinstvu raor.ar.;as, da sem 
odstopil od drsžabniitvs in v o d « na-
dalje 

: s a m o s t o j n o 
| stroino delavnico 
• v lasmi b ii dosedaj Trnovski pri . 
j stan 32 . 
• Priporočani »c še nad2iie vsem sta-
• rim kot tud! novim naročnikom. Za sc-
• !idno in točno deb se jamči, 
i Cene konkurenčne. 

12013a Ivan Ambrož . 

šte emo 6uda:ov 

Križev pot 
Petra Kuplienika. 
Javest se godi * protestantski dob 

na Slovenskem. 
•t.va 3roš. 17'—, »K. 27"—. oožiraii 

Karotc si 
KiiiiifBi litimi zadrege? WWm 

Zahvala. 
uloboko ginjeaa nad vsestransiam iskre-

nim sočustvovanjem m požrtvovalno naklonje-
nostjo povodom bolezni m smrti mojeaa pre-
dragega. nepozabnega soproga, gospoda 

Slavka Šubiča 
izrekam vsem, vsem najglobljo, preiskreno 
zahvalo. 

V L j u b l j a n i , iS.novembra 1926. 

Ana Šubičeva roj. Wr i s cher . 

JOSIP URAN 
Ljubljana, Mestni trg 11. 

špecijalna trgovina 
božičnih okraske* 

Papir: svilen, laietru, zZa.* a .arebnu šsreuto m 
srebrna pe-cs Ž:ca za reče. Ž:ca za obeiar.ie okraskov B:::;ar.tr.b 
vrvica, svečke držke za svečke, čudežne svečke Prtičt« za v kot, 
-es krasni in poceni, 2o vzorcev in vehčn Obrazci (Kr:ppenb:ider'>, 
•-oistvs (štahcc . lameta, girlande od '.amete. prisade papirnate 
ingelshi laski Feenhaar) Raagleinvca. biofc: :r. hrbtički za koie-
larje, knr.ke m lair.pliom. Listi e za rože, praSml: Potzeir.j umetne 
cvetlice in venci za neveste Velikanska .zbira vsakovrstnih ate-
elenib božičnih okraskov v oblik' peckov zvončkov, tnežičkov, 
-.adja bunkic. ioice, okraski oč lamete te; Blasmkova in čr'_-
'55 iir.ska prar.ka itd., itd. 

^ fliiznonilo p r e s e l i t v e . 
v 

Tvpdka IGN.ZARGI naznanja cenjenemu ODčinsU ti. 
da ie premestila svoje trgovske prosiore s Sv. Petra ceste 4 

i v lastno hišo na Sv. Petra cesto 11 
in se priporoča še za nadalgno naklonjenost, 
TPGOV1KA poleg veletrgovine F. Urbanca, Sv. Petra cesta 3, ostane 

ie nadal je na istem mestu. 

Kdor o s l o m to nopredule! 

ROMA A iAUNJtGA -lABbbLkzJLNA 

R A Z P A D C A R S T V A 
Osza.' tiubuAi 

ki je chaja; v podlistka JSiLnenškega 
Karoda"1 ie pravkai izšel 

Vsebina romana e skoziozkui zanimiva 
in slika v najoesbejšib barvat: žhlienje 

na Kabsbarikera dvorj 
Knitga naroča ori iprev „JL'TRA" 
in star.e broširana Din 40-—, vezana 
pa Din tč"— Po Dif 4'— več. 

%m 
rfiajg Fraas Pes, boaja ia Konzorcij cJstru Ačad Ravnii-.r Z i Nssodu tiskamo d d kot tiskarnarjo f r t c Jezeršek. Z* iny.-«tai dd jc oc£Q*or=s Alojzij Novak. Vsi t Ljubljani 


